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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik mindent szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Kern tagoknak előfizetési díj:
Egész érre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete »lett: 
ég kiadásért felelés: Boblnek Gyula sz OMSK.igssgstéja.

Felelés szerkesztő: Bnday Barna,

Szerkesztőség:
Budapest, DL, KSzteleM-ntesa 8.

Kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), Üllöl-út 25. szánt.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza

Egyrol-másról,
(ünnepi gondolatok. —- A vetések állása. A gabona- 
piacz helyzete, — Mozgalom újabb vidéki tőzsde alakí­
tására. — Az Országos Központi Hitelszövetkezet egy
éve. — Zseiénski Róbert gróf könyve. ~~ A műtrágya­

gyárak kartellje és a gazdák.)

itt vannak a húsvéti ünnepek s ha más 
nem, már az az egy felkölti bennünk az ün­
nepi öröm érzését, hogy a termő erők ismét 
diadalmasan kibontakoztak a tél bilincsei alól. 
Ilyenkor a zöld’ asztaltól elterelődik a figyelem 
a zöld mező felé, melynek termése fölött isteni 
és emberi gondviselésnek egyaránt őrködnie 
kell. A természet gondviselése megmenti a rü­
gyet a fagytól, virágot fakaszt a fán és azt 
gyümölescsé érleli; az emberi értelem pedig 
arra szervezkedik, hogy az élvezze a gyümöl­
csöt, aki a fát ápolta. És a természet nem oly 
mostoha irántunk, mint a saját emberi munkánk.

A napsugár felújította a vegetácziót, de a 
termelő munka nem szabadult fel régi nyűgei 
alól. A gazdaszervezkedés ügye az óhajok biro­
dalmából nem lépett elő. Míg körülöttünk szélié­
ben szervezkednek, mi az elforgáesoltság álla­
potát szenvedjük máig is. Nem keressük egy­
mást. Létező társadalmi szervezeteink kereteit 
se tölti ki a buzgalom. És ha uj keretet kapunk 
is, adhat-e a törvényhozás hozzávaló tartalmat? 
A közérdeklődésnek mai véranyagát bármilyen 
óriás alakjába öntjük is, kevés marad az. A köz­
feladatok iránt való érdeklődés hiányával semmi­
féle paragrafus nem tud megküzdeni.

Mi tehát, ha sürgetjük is a mezőgazdasági 
érdekképviselet törvényes szervezését, ettől nem 
várunk mindent. Jól tudjuk, hogy csak gépe­
zetet kapunk, melyhez a hajtóerőt az egyesek 
magasabb köteiességérzésének keli szolgáltatnia. 
Gondoljuk meg és vegyük szivünkre, hogy bár­
milyenek legyenek a formák, minden esetben 
csakis a gazdatársadalom kötelességérzetének 
erőteljes működése biztosíthatja az eredmé­
nyeket.

Ezért minden gazdának a létező társadalmi 
szervezetekhez kell csatlakoznia, jogukat és 
kötelességüket egyaránt ki kell venniök a közös

feladatok munkálásábőí. Ez a feltétele annak, 
hogy igazi erőnkre feltámadjunk.

Április hó közepe van. Két és fél hónap 
múlva helyenként az aratást is meg kellene kez­
deni, pedig a vetések fejlődése ma még nem 
haladt annyira, hogy e rövid időszak, amely 
még az aratástól elválaszt, elegendő lenne a 
vetés fejlődése körüli hibák kiküszöbölésére. 
Azt nem lehet éppen mondani, hogy rossz lenne 
a vetés, csak elmaradott. Különösen a homo­
kosabb talajokon és a parasztgazdák földjein. 
Az agyagos talajok vetései nem érezték meg 
annyira a tavaszi száraz időjárást, mint a ho­
moki vetések, magában Pest megyében is ta­
pasztalható ez, valamint az is, hogy az uradal­
mak vetései — valószínűleg a jobb megmunká­
lás következtében — jobbak. Szembetűnő ez a 
koronauradalom gödöllői gazdaságában, ahol 
az ika-megyeri őszi vetés talán egész Pest me­
gyében a legsikerültebb. Az utóbbi napok esős 
időjárása — a hősülyedés daczára is — jóté­
kony hatással volt a vetésekre. A „Meteor“ 
által előre jelzett kritikus napok meghozták az 
esőt és most már szinte bizonyosra vehető a 
„Meteor“ további jóslatainak bekövetkezte is, 
amelyek, különösen május hónapra nézve nem 
valami biztatók.

A „Meteor“ időjelzése szerint május hónapja 
száraz és pár igen hűvös napot fog hozni, de 
előzőleg még április hó végén is várható nagyobb 
hősülyedés. E jóslatok megerősíteni látszanak 
azt az általános feltevést, hogy az évszakok 
lassanként eltolódnak. A külföldi vetésjelentések 
általában kedvező mezőgazdasági helyzetről szá­
molnak be, komolyabb panasz úgyszólván sehon­
nan sem érkezik, sőt a vetések javulása tapasz­
talható. Legutóbb az északamerikai Unió bocsá­
totta közre vetésjelentését, amely szerint a 
vetések a ÍOO-al jelölt kifogástalan vetésérték- 
számtól nem messze maradtak el a 9V3-re 
becsült mai helyzettel.

Négy hónapja tart mir a baisse uralma a 
budapesti gahonapiaezon és ugyláíszik nem is

akar a bitorolt trónról leszállási, ameddig 
valami váratlan jelenség onnan le nem taszítja. 
Hanyatló gabonaárak uralkodnak ma világszerte 
az igaz, de a baisse garázdálkodása sehol sem 
oly nyilvánvaló, mint nálunk. Hogyha csak az 
áprilisi áralakulásokat is veszszük szemügyre, 
tapasztalhatjuk, hogy a budapesti tőzsdén jegy­
zett gabonafélék árhanyatlása egyáltalában nem 
áll arányban a világ többi gabonapiaezának ár­
jegyzésével. Április elseje óta a készáru búza 
Budapesten 1 korona 50 fillérrel, a rozs 
ugyanannyival, a tengeri 60 fillérrel hanyat­
lott métermázsánként, ezzel szemben a búza 
ugyanezen idő alatt Chikagóban csupán 48 
fillérrel, New-Yorkban 16 fillérrel, Berlinben 
alig hanyatlott, sőt Parisban 10 fillérrel javult, 
a tengeri pedig úgy Chikagóban, mint New- 
Yorkban javult. Nyilvánvaló ezen összehason­
lításból, hogy a budapesti tőzsdén féktelen 
garázdálkodás folyik és minderre a spekuláczió 
adja meg a lehetőséget. Talán még sohasem 
volt oly szemmellátható a fedezetlen határidő­
üzleti játék romboló hatása a tisztességes keres­
kedelemre, mint ez év tavaszán. Mintha máris 
vesztét érezné a spekulácziós elem, oly hihetet­
len erőmutatványokat produkál, dó ezzel be is 
bizonyítja azt, hogy „a gyümölcs csakugyan 
megérett“ és le kell rázni a fáról.

*
Miskolcz példáján felbuzdulva, legújabban 

Nagyváradon is mozgalom indult meg egy ga­
bonatőzsde alakítása érdekében. Nagyvárad a 
vidéki gabonakereskedelmi központok egyik leg­
tekintélyesebbje, amelynek gabonaforgalma leg­
alább is akkora, amilyet Miskolcz fel bir mu­
tatni. Történtek eddig is lépések aziránt, hogy 
Nagyváradon gabonatőzsde létesittessék, de nem 
sikerült a tőzsdét megalakítani. Amint a mis- 
kolczi tőzsdét is egy már létező testület alakí­
totta meg a saját kebelében, Nagyváradon is a 
„Kereskedelmi Csarnok“ vette kezébe az ügyet 
és amint a fejlemények mutatják, hamarosan 
meg lesz a második vidéki tőzsdénk is.

Az idők jele talán, hogy a vidék szabadulni 
óhajt a központ túlságosan befolyásoló gyám-

A legtökéletesebb vizemelő- 
szerkezet a

„MEZŐGAZDÁK ZUHATAGKUTJA“
Ajánlatot tesz a Magyar 

Mezőgazdák Szövetkezete Bp.
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kodása alól és önálló gabonakereskedeimi szék* 
helyet állít, amelyeken talán reálisabb irány 
fog érvényesülni, mint a budapesti tőzsdén. 
Éppen abbeli reményünkből kifolyólag, hogy a 
vidéki tőzsdék nem lesznek hü képmásai a 
budapestinek, a vidéki tőzsdék alakulását bizo­
nyos rokonszenvvel kísérjük. A reálisabb üzleti 
irány kifejlődését e tőzsdéken biztosítja az, 
hogy a kereskedelmi miniszter csakis készáru- 
üzletet engedélyez. Rí ível e tőzsdék így nem 
szolgálhatnak talajául a tisztességtelen nyerész­
kedés- ek, éppen azok az elemek fogják magukat 
e tőzsdéktől távol tartani, akiknek jelenléte, sőt 
szemérmetlenül hangos jelenléte, ameiyiyel sok­
szor terrorizálják a reális kereskedelmi irányzatot 
és a normális gabonaáralakulások kifejlődését, 
egyáltalában nem kívánatos és akik a budapesti 
tőzsde jő hírének is eiorz-ói. A vidéki tőzsdék 
azáltal, hogy erősebb vidéki gabonakereskedelmi 
központokat teremtenek, közvetlenebbé is teszik 
a gabonakereskedelmet, mert alkalom kínálkozik 
arra, hogy a termelők a fogyasztókkal, a nagyobb 
vidéki malmokkal egyenes összeköttetésbe lépje­
nek, nem kell közvetítő drága kapcsolatról gon­
doskodni, amelyben a legtöbb esetben nincs is 
köszönet.

Előttünk fekszik az 1898. évi XXIH-ik í.-czikk 
alapján alakult Országos Központi Hitelszövet- 
kezet igazgatósági jelentése az 1907. üzletév­
ről és Mienczedik évi zárószámadása.' A ben­
nük sorakozó hatalmas számsorok örvendetes 
haladásról, a kilencz éves szervezet szemmel 
látható megizmosodásáról és a szövetkezeti 
eszme hódító téríbgíalásáró! beszélnek. Mint a 
jelentés is mondja: az elmúlt év a maga sú­
lyos pénzviszonyaival és megújuló válságaival 
valóságos próbaköve volt a szövetkezet szerve­
zetének és a nehéz viszonyok daczára elért 
kedvező eredmény, mely nem rendkívüli pénz­
források igénybevételével, hanem a központ 
kötelékébe tartozó szövetkezetek saját erejének 
segítségével volt elérhető, fényesen igazolta a 
szövetkezet vezetőségének az összhangzatos 
együttműködésbe vetett bizalmát. Az elmúlt év 
pénzügyi nehézségei daczára hiteleket nem volt 
kénytelen a központ felmondani, tevékenysége 
soha fenn nem akadt, sőt még uj kölcsönöket 
is folyósíthatott, melyek összege több millióra 
rúg. Nagyon méltányos volt a Központi Hitel- 
szövetkezet műit évi kamatpolitikája is, amennyi­

ben a legmagasabb kamat, amit mindössze har­
madfél hónapon át szedett, 7°/o volt, ami külö­
nös tekintettel arra, hogy ezenkívül az 0. K. H. Sz. 
egy fillér mellékköltséget sem számított fel, a 
múlt évi súlyos pénzviszonyok között valóban 
teljes méltánylást és elismerést érdemel,

A központ kötelékébe tartozó szövetkezetek 
száma a múlt év végén 204í-et tett. A fejlő­
dés egyáltalában fokozatos és nem szünetelő. 
Jelenleg a központ szövetkezetei 526,000 tagot 
számlálnak. Az összes szövetkezeti tagoknak 
csak körülbelül tizeárészé iparos, míg a többi 
túlnyomóan a mezőgazdasági néposztályhoz 
tartozik. A központi kötelékhez tartozó összes 
szövetkezetek tényleges saját vagyona meg­
haladta a 34 millió koronát, amihez hozzáadva 
a mintegy 56 millió koronára rugó betétállo­
mányt, a szövetkezeteknek saját erejükből 
több mint 90 millió korona állott rendelkezé­
sükre tagjaik hiteligényeinek kielégítésére s e 
czélra a központtól még 731':- milliót vettek 
igénybe. Tehát összesen körülbelül 164 millió 
koronával dolgoztak az elmúlt esztendőben s 
igy immár valóban tekintélyes tőkeerővel állat­
tak a népjólét szolgálatában.

Kár, hogy a jelzálogos kölcsönök engedélye­
zése nagyobb fejlődést venni nem tudott, pedig 
e téren nagy szerep várna reá a parczellázások- 
kai kapcsolatos tisztességes hitelnyújtás szem­
pontjából. itt a kormány volna hivatva segí­
teni az intézet tőkeerejének oly módon való 
növelésével, mint ezt egyesületünk igazgató­
választmánya nemrégiben kérelmezte, hogy 
t. i. az állam törvényes felhatalmazással leg­
alább 20 millió koronát helyezzen el állandóan 
az 0. K. H. Sz.-nél s ezzel mozdítsa elő e 
nagy szoczíálís jelentőségű intézményünknek, 
mely nem magas osztalékra dolgozik, hanem a 
hitelre szorult apró exisztencziák százezreinek 
javára működik, a nyerészkedő pénzintézetektől 
való teljes függetlenitését.

„Tizenkétévi küzdelem a tőzsdéken űzött 
fedezetlen liatáridőüzleti szerencsejáték ellen“ 
czimen Zselénski Róbert gróf, az OMGE. alelnöke 
összegyűjtötte a tőzsdei fedezetlen határidőüzlet 
ellen a legutóbbi tizenkét esztendő során irt 
czikkeinek, felolvasásainak és beszédeinek, egy 
részét, húsvéti piros tojásul nyújtván a magyar 
gazdaközönségnek e háromszáz lapra terjedő 
nagyérdekü kötetet, amelynek különös időszerű­

séget ad az a körülmény, hogy az Ausztriával 
kötött kereskedelmi és vámszerződés XXL 
csikkében kormányunk kötelezettséget vállalt 
a tőzsde üzleti forgalmának törvényes szabályo­
zására, minélfogva előreláthatólag nemsokára 
alkalmunk lesz egy tőzsdetörvény]avas!altul 
foglalkozni.

Zselénski' gróf könyvében lapozgatva fölele­
venedik szemünk előtt annak a kitartó, czél- 
tudaíos, lankadásí nem ismerő küzdelemnek a 
képe, amelyet a nemes gróf mintegy másfél 
évtized óta folytat a tőzsdei különbözeti játék 
ellen s a gabonában és őriéstermékekben való 
fedezetlen határidőüzlet törvényes tilalma érde­
kében. A könyv első czikke 1896-ból szármá­
zik és a német tőzsdetörvény életbeléptetésé­
nek ötjeiéből íratott, az utolsó, huszonkettedik 
fejezet pedig a pécsi Vili. országos gazda- 
kongresszuson megtartott magvas előadást tar­
talmazza, mig a kettő között hírlapi csikkek, 
előadások, képviselőházi és főrendiházi beszé­
dek sorakoznak időrendi egymásutánban, bámu­
latos sokoldalúsággal, mély tudással és vas­
logikával világítván meg e n'agyfontosságu kérdés 
minden oldalát.

A munkában feldolgozott anyag rendkívüli
gazdagságát legjobban bizonyítja a könyvhöz 
csatolt betűrendes tárgymutató, amely egyszers­
mind e mü használatát és az egyes kérdések 
felkeresését is nagyon megkönnyíti.

Valóságos fegyvertárat halmoz fel Zselénski 
gróf e kötetében a gazdaközönség és mindazok 
részére, akik hivatva lesznek az előterjesztendő 
tőzsdetörvényjavaslathoz hozzászólani és meg­
győző erejű okfejtései, széles, szilárd alapokon 
felépülő polémiái pozdorjává törik a tőzsdei 
spekuláczió védelmezőinek minden álokoskodá­
sát. Fáradhatatlan agitácziójával, felvilágosító 
és egyben a bonyolult kérdés minden homályos 
pontját megvilúgositó munkásságával a magyar 
mezőgazdasági termelők millióinak örök háláját 
érdemelte ki Zselénski gróf, akinek uj kötetét 
most annál nagyobb örömmel üdvözöljük, mert 
hiszen annak számos kiemelkedő része éppen 
ezeken a hasábokon látott először napvilágot 
és mert szerzőjükben a magunk évtizedes küz­
delmének nagytudásu, fáradhatatlan vezérét, 
reformtörekvéseinknek hivatott irányítóját tisz­
teljük.

Amidőn tehát örömmel üdvözöljük e nagy­
jelentőségű gyűjtemény megjelenését, amelynek

TÁRGZA.

Á mi szelíd hollónk.
Irta: Bársony István.

Amikor hozzánk került, bizony még csak 
hollőcska volt az istenadta: nyilván abból a 
fajtából, amelyről azt mondja a nóta., hogy a 
fiái nagypénteken mossa. Éppen csak totyogni 
tudott s a szárnyával egyensúlyozta magát 
aközben. Hanem feketének akkor is gyönyörű­
séges fekete volt, ahogy az ilyen telivér holló- 
gyerekhez illett.

Valahol a szilágyság! nagy erdőkben szüle­
tett: valószínű, hogy sok százados tölgynek a 
tetején, ahová a kajla lábú, görbe derekú czi- 
gánv pásztor mászott fel utána. Alighogy meg­
pillantotta a fészekben a lapító fiatul madarat, 
felríkkantoít bolond örömében; arra a hollőcska 
se volt rest, megriadt a szokatlan és ismeretlen 
károgás hallatára, egyet rúgott magán s ugv 
kikaiímpált a fészekből, hogy meg sem állt, amíg 
a földre nem ért, minthogy akkor még nem 
tudott repülni az istenadta. Váltig kapkodott 
utána a more, de csak azt érte el, hogy ő alóla 
is kicsúszott az ág és egyik galvról a másikra 
potyogva esett lefelé a magasból; aközben 
egyre károgott a maga ezigány nyelvén.

Odalent hiába kiabálta neki a felesége: fo­
gódzói meg te! Kapd meg már azt az ágat! 
Semmit sem éri. Leesett a more végképpen: 
elvágódott a haraszton és olyat nyekkent, hogy 
az asszony mindjárt azt mondta rá: kampeez.

De azért nem az urához szaladt, hanem a kis 
holló után, amely időközben ugrándozva pró­
bált arrább jutni, hogy elbújhasson az őt hábor­
gató kollőfajzat elől.

— Elmegy! elmegy!-—kiabálta ijedten, amire 
a félig holt more is magához tért és addig 
futkosott biczegve, a derekát fájdiíva, a hol­
lőcska után, a mig el nem csípte.

Nagy volt az öröm, mikor beállított vele mi- 
hozzánk s egy-kéí pohárka pálinkáért meg egy' 
darab oldalas szalonnáért nekünk adta. Egyéb 
se kellett azután a gyereknépnek jő ideig. Vala­
mennyien csak a hollót dédelgettük volna; 
— majd hogy agyon nem etettük; — tömtük, 
mint a libát, még éjszakára se szívesen váltunk 
meg tőle. Hajnalban talpon voltunk, hogy a 
„hollónk“-bari gyönyörködjünk és vele foglal­
kozzunk. Hiába csípett rajtunk akkorákat, hogy 
tüzes karikák tánezolíak tőle a szemünk előtt, 
nem bántuk, kíáiiottuk. Ámbár kisebb ok miatt 
is könnyen eltört egyikünk másikunk mécsese : 
a hollóra sohasem panaszkodtunk, annak eltűr­
tünk mindent, nehogy eltiltsanak a vele való 
játszadozástól. Beczéztük, neveket adtunk neki, el­
kereszteltük Miskának, Purdénak, Filkőnak. Utol­
jára is Filkó maradt, mert a kocsist is Miskának 
hívták, eztán egy házőrző fekete kuvaszunk 
volt és az meg a Purdé névre hallgatott; Fil- 
könak ellenben csak minket, ugrifüies gyere­
keket hívott az édes szülénk.

Egyebet se lehetett hallani attól kezdve, csak: 
Filkó! Filkó! Fiikő! . . . A szakácsnál meg­
vesztegettük, hogy jól tartsa, pedig anélkül is 
jói tartotta volna; s ha nem: Filkó akkor is

tudott volna segíteni magán, mert igen hamar 
kifejlődött benne a varjak, szarkák és hollók 
közös tolvaj tulajdonsága. Ilyen jó élei mellett 
csakhamar anyává lett és aközben tökéletesen 
megszelídüli, ugyannyira, hogy ámbár teljes 
szabadságát élvezhette és már jól tudott rö­
pülni: a ház tájékáról egyáltalában nem tá­
gított. Könnyen megfoghattuk és ha hívtuk, 
szívesen szót fogadóit, jölt. Elkezdett recsegő, 
még fiatalos hangon károgni: a szárnya végét 
leeresztve, fejét előre nyújtva várta, hogy. Ta­
kargassuk a koponyáját, amiben különös élvezete 
telt, mert ha a kívánságát megértettük és tel­
jesítettük : negyedórahosszat is mozdulatlanul 
tűrte, miközben a szemét kéjesen lehunyta.

Mindaddig nagyszerű volt vele az állapot, 
amíg hovatovább megerősödvén, szűknek nem 
találta eddigi éielefolyásának a határait és kalan­
dokra nem vágyott. Már ellátogatott a szom­
szédságba és olyan dolgokat kezdett elkövetni, 
amik előre sejtették, hogy változatos és kurió- 
zus szereplés vár rá.

Első olyan imposztvrsága, ami egy kis fel­
fordulást okozott, az volt, hogy átröpült a 
mellettünk lakó tisztes özvegynőhöz, aki az 
ablaknál szokott volt váltogatni, felkapta az 
ablakpárkányról az ott heverő erőst gy"ászüt és 
áthozta hozzánk. A szomszédasszony kiabálva 
próbálta tőle visszakövetelni ezt a nélkülözhe­
tetlen szerszámot, de azzal csak még jobban 
megriasztotta, úgy hogy Filkónk mindaddig 
még a legszebb hívásunkra se jött le a ház­
tetőről a zsákmányával, amíg a hangoskodó 
némbert be nem taszigáltuk a szobába. Amikor
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méltatására még visszatérünk, egyúttal annak 
az óhajtásunknak adunk kifejezést, vajha mentül 
többen elolvasnák és megszívlelnék e könyv 
tanulságait és vajha éppen Zselénskí gróf és 
az OMGE. fáradhatatlan agitácziőjának ered­
ménye gyanánt olyan tőzsdereformot sikerülne 
mielőbb kivívnunk, amely a Zselénskí gróf mun­
kájában lefektetett eszméknek és a magyar 
gazdaközönség, a hazai mezőgazdaság nagy 
érdekeinek megfelel

A műtrágyagyárak az eddigi kartell helyett, 
amelyben az osztrák gyárak is részesek voltak, 
a múlt év végén műtrágyát értékesítő szövet­
kezetté alakultak át, mely lényegében csak az 
eddigi kartell szigorított formája, amennyiben 
egy központi iroda keretébe vonta az összes 
értékesítést, mely ilymődon nemcsak az árakat, 
hanem a termelés mérvét is szabályozhatja. An­
nak idején nagy feltűnést keltett, hogy az OMGE. 
a szövetkezettel kvázi szerződéses viszonyba 
lépett és közvetítése révén annak mintegy 
erkölcsi támogatását biztosította. Egyes, job­
bára merkantilista lapok, nagy vehemencziával 
támadták az egyesületet, hogy e kartell támo­
gatásával kiszolgáltatja a gazdaközönséget a 
karteilba lépett m ütrágy agyáros ok önkényes 
árszabásának. E vádaskodást lapunk 1907. évi 
22. számában „Az OMGE. a Gazdák ellen“ 
ezimü csikkben a kellő erélvlyel visszautasí­
tottuk, megvilágítva a helyzetet, mely az 
OMGE.-et oly kartell támogatására utalta, amely 
a kezelés és árszabás dolgában alávetette ma­
gát az egyesület ellenőrzésének. Nemrégiben 
„M ütrágy aiparunk helyzete és jelentősége“ 
czimen a szövetkezett műtrágya gyárosok részé­
ről egy röpirat jelent meg, mely behatólag 
tárgyalja a hazai mütrágyaipar helyzetét és 
amelyet lapunk egyik legközelebbi számában 
részletesen ismertetünk. E röpirat bői kitűnik, 
hogy a hazai gyárakat a külföldi verseny kény­
szerűébe a karteilba lépésre és hogy a szö­
vetkezést egyáltalában nem használhatja ki a 
műtrágya árának önkényes megszabása, mert 
hiszen e tekintetben a behozatal rohamos emel­
kedésében hathatósan megnyilvánuló erős kül­
földi versenyt kell leküzdenie. A szuper-foszfát 
ára a nyers termékek értékének arányú­
ban emelkedett ugyan, de ennek daczára 
fogyasztásunk a legutóbbi 10 év alatt csak­
nem a négyszeresére emelkedett, amely kö­
rülmény mindenesetre a szuperfoszfát hasz­

nálatának rentabilitását igazolja. Mi a ma­
gunk részéről határozott ellensége vagyunk 
minden kartelinek, mely végeredményében mégis 
csak a gazdák szükségleli ezikkeit drágítja. 
Akkor azonban, amidőn a külföldi gyárak 
versenyéről van szó, amely kizárólag renoméjára 
hivatkozva özönlí el hazánkat nem kevésbbé 
drága termékeivel, eltekintve minden osziáiyér- 
dektöl, a hazai müízágyaipart kellett pártfogá­
sunkba vennünk. Törvényeink szerint a hazai 
gyárak termékeinek minőségéi ma erélyesebben 
ellenőrizhetjük és nagy vétségszámba menne, ha 
minden reális előny nélkül a hazai mütrágya- 
iparí nem pártolnánk a külföldivel szemben. 
Pártolnunk keli pedig annál is inkább, mert a 
termések jövedelmező fokozására a legtöbb bir­
tokon ma már csak a műtrágyák rendszeres 
használata képesít és mert viszont a műtrágya­
gyárak csak a tömegesen fokozódó megrende­
lések révén csökkenthetik a mütrágyaárakat. 
A hazai mütrágyaipar pártolása tehát közös 
érdek és e tekintetben az okos önzésen alapuló 
sovinizmust sem ajánlhatjuk eléggé gazdaközön­
ségünk figyelmébe.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

I A czikóriatermesztésről és annak 
jövedelmezőségéről összehasonlítva a 

czukorrépa termesztésével.
SA hazai sz Miségiéi a hazai terzaeiésbCl föditeéndS í

(Lapunk pályázatán. 2C0 arany korona páívadiij&l ki­
tüntetett pályamű.)

Irta: AitdorfferLipőt.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
oly kapásnövények termesztésének és jövedelmé­
nek leírását kívánja, amelyekkel sikerült a 
czukorrépatermesztéstjövedeímezőleg helvettesi- 
teni.

E kérdés fölvetésére azon körülmény indít­
hatta az OMGE.-t, hogy a czukorrépatermesztés 
a folyton emelkedő munkabér és az alacsony 
répabeváítási ár miatt immár hazánk számos 
vidékén megszűnt jövedelmező lenni Szükségessé 
vált tehát más kapásnövényféíeségek oivnemü 
megmive'ési módozatainak általános ismertetése 
és elterjesztése, amelyek akár a nyers jöve­
delem fokozásával, akár pedig a termelési ki­

adások és ezek közt különösen a megmunkál- 
tatás? költség leszállításával képesítik a gazda­
közönséget a czukorrépatermesztés jövedelmező 

I helyettesítésére. Mert jórészt csak az ily rivális 
kapások termesztésének felkarolásával függetle­
níthetjük magunkat a czukorgyárak karieiíjénok 
önkényes árszabályozása és zsarolása alól.

Nálunk Magyarországon a nagybani termesz­
tésben is számottevő kapások a czukorrépával 
szemben a tengeri, a burgonya és a czikória. 
A két első főleg a munkabér leszállításával, a 
czikória pedig a bruttó jövedelem hatalmas 
tokozásával pótolhatja sikeresen és jövedelme­
ző! eg a czukorrépatermesztést, E sorok írója 
gazdatiszt egy nagyobb felsőmagyarországi 
uradalomban, almi a ezikőriát már több óv 
óta nagyban termesztik és ahol a czikória 
termesztése tényleg jövedelmezőbbnek bizonyult 
a czukorrépatermeszlésnél, úgy, hogy az utóbbi­
nak növelésével most már teljesen felhagytak. 
Ott gyakorlatilag bebizonyult tehát, hogy adott 
Mrülmmyek között a czikória nagybani kulti­
válása határozottan jövedelmezőbb a czukor- 
répaiermesztésnél és igy ily esetekben a czikória- 
termesztés felkarolása határozottan indokolt. 
Mint nagybani termesztő indíttatva érzem magam 
arra, hogy a termelés és értékesítés terén 
szerzett tapasztalataimat kösrebocsássam.

Ezen ismertető dolgozatot két részre osztom: 
elsősorban a esiköriatermesztési eljárásunkat, 
másodsorban annak jövedelmezőségét fogom 
feltüntetni.

I, A czikóriatermesztésről.
A pályázat a termesztési leírásban, különösen 

a termesztési eljárásoknál alkalmazott újítások, 
a szerzett tapasztalatok, a trágyázósi és a 
gépekkel való megművelést eljárások ismerteté­
sére fekteti a fő súlyt. Mivel azonban nálunk 
Magyarországon csak rövid idő óta termeszte­
nek ezikőriát, a helyi tapasztalatokon alapuló 
különleges újítások még nem alakulhatlak ki. 
Mi még csak a külföldi tapasztalatok járt ös­
vényén haladunk és éppen ezért először e tapasz­
talatok alapján ismertetem a ezibőratermeszíés- 
ről a tudnivalókat, még pedig csak általános­
ságban és rövid kivonatban; azután pedig le­
irom a mi helyi termesztési eljárásunkat, mely 
ha nem is feltétlenül mintaszerű, mégis mint 
jól bevált, egyszerű megmivelési mód, hazai 
viszonyain!? között sikeresen alkalmazható.

nem látta üldözőjét, végre valami jő falat elle­
nében hajlandó volt a rabolt értéktárgyat vissza­
adni. Persze akkor sem minden szelíd erőszak 
nélkül.

Ezután sorra következtek nagyobb és vesze­
delmeseim grzságai, amelyekből kifogyhatatlan­
nak bizonyult. Az erdész ur makrapipájáí pél­
dául a száránál fogva felkapta és vitte a nád- 
fedeles istálló tetejére. Minthogy a pipa még 
akkor is füstölt, el lehet képzelni a rémületei, 
mit ezzel a gyújtogató tréfájával okozott Min­
denki részben hívta, részben szidta, részben 
kergette, dobálta. A hetes lajtorján ment fel 
az istálló tetejére, úgy üldözte, amíg csak el 
nem ejtette a pipát, amit a forró részén talált 
megragadni.

Egyike volt kedvelt csinjeinek, hogy oda- 
sompolygott a gatyás parasztok ' mögé, akik 
gyanútlanul áesorogíak néha az udvarunkban, 
s jót csípett meztelen bokájukon. A szakácsnő 
után kiröppent a veteményes kertbe s amikor 
a jóhusban levő asszonyság lehajolt valamiért, 
ő elkezdte a csőrével csiklandozni a lábaszárát, 
miből élénk lárma szokott volt kerekedni. Ter­
mészetesen azt sohasem várta meg, hogy el­
csípjék és meglakoltassák hamisságaiért.

Szeretett átjárogatni a parókiára is, ahol a 
verandára szállott és leste, mikor szundit el a 
föur ebéd után. Ha minden csöndes volt körü­
lötte, rászállt az ebédlő asztalra és ott gazdál­
kodott, nagy csörömpöléssel az edények közt; 
feldöntögette a poharakat és elhordta az ezüst- 
kanalat. Az aivó főtisztelendő ur azt hitte, a

cseléd motoszkál körülötte és békén szuszogott 
nagy karosszékében.

Rendkívül emberszerető volt és igazán nem 
sok kellett ahhoz, hogy akárkivel is megbarát­
kozzék. Valamennyiünket jól ősmert s mind­
nyájan részesültünk tőle abban a szerencsében, 
hogy a fejünkre vagy a vádunkra szállott. A 
kocsist úgy kedvelte, hogy amikor hajtott, rá­
ült a kalapjára, ott iibegíette nagy fekete szár­
nyait, attól olyan volt a jámbor, mint valami 
középkori lovag, akinek a sisakját sasszárny 
ékesíti.

Kémikus esetek is történtek vele néha. Mint­
hogy nagyon szeretett nyalakodni, egyszer 
annyira beerőszakolta a fejét egy bcfőtíes 
üvegbe, hogy nem birta kihúzni. Azt az izgu- 
lásí kellett volna látni. Hogy perdült önmaga 
köríti, hogy forgott, hogy különös fejdiszét 
levethesse S Minthogy látni látott, tehát íelrepült 
és megint csak rendes helyére, a háztetőre 
menekült. Végre valahogy oda találta csapni 
az üvegkalapot a cserépzsmdelybez és akkor 
levált róla a kényelmetlen disz. Attól fogva 
ügyelt, nehogy csak közelébe is kerüljön be- 
főttes üvegnek.

Volt a községben egy vén kisasszony, akinek 
minden öröme az ő angora-macskáiban telt. 
Egyszer Fiikő egy aprócska ilyen angoramaes- 
kát lopott tőle; a kisasszony elájult, amikor 
látta, hogy nyivákoló kedvenózét hogy szoron­
gatja a gaz holló. Nem sokáig bírta czipeini, 
elejtette, de a macskás nőszemély azért soha­
sem bocsátott meg se neki, se nekünk.

Egyszer úgy eltűnt, hogy napokig nem lát­
tuk. Már azt hittük, szerencsétlenség érte. Való­
sággal elsirattuk. Végre, falán negyednapra elő­
került, a nyakán piros szalaggal. Valahol el­
foghatták és felnyakravalőzták. Sohasem sült 
ki: hol.

Legtöbb mulatsága a kutyákkal volt, amelyek 
úgy féltek tőle, mint a tüzlői. Ha valamelyik­
nek a farkát megránthatta, azt el nem mu­
lasztotta. Akárhányszor megkergette a leg­
nagyobb kuvaszt is. Egyetlen egy volt, ame­
lyik nem nagyon félt tőle. Egy fürge kis 
Foxi, amely olyan volt, mint a gummilahda. 
Ha Filkó közeledett hozzá, ő biz’ bátran neki- 
rohaní és nem egy fekete tollat czibált ki 
belőle. Örökös hadilábon voltak ilyenformán. 
Egyszer a Foxi einyuj iózkodva feküdt a küszöb 
előtt s csak azzal árulta el hogy él, hogy a 
rászálló legyeket a bőre egy-egy rándulásával 
riasztgatta el magáról Filkó ezt a helyzetet 
félreértette; nagyon is bízott abban, hogy az 
alvó Foxi nem lehet ő rá nézve veszedelmes. 
Odasompolygoít hozzá és jót koppintott az 
orrára, ami tudvalevőleg a kutyának legérzé­
kenyebb része.

A Foxi felpattant, mint a tigris és mi­
előtt a vakmerő holló Szárnyra kelhetett volna, 
bekapta a nyakát. Egyet rázott rajta. Azután 
még egyet. Az egész csak két másodpercéig 
tartott.

Szegény Filkónak vége volt.
Nagy sirás-rivással temettük el.
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Általános tudnivalók.
A czikőria vagy katáng (Cichorium intibus) 

a fészkes viráguak (Compositae) családjába tar­
tozó gyöknövény. Nálunk vadon is tenyészik 
és mint ilyen az első évben szárba megy át 
és magot termeszt. A szántóföldi termesztés 
folytán azonban csak úgy, mint a czukorrépa 
kétéves tenyészidejűvé vált; az első évben 
magról csak murokrépa vastagságú gyökeret és 
levélzetet fejleszt, a második évben pedig szárba 
indul és magot érlel. Gyökeréből az úgyneve­
zett Frank-kávé készül és a pótkávégyárak 
mint gyártási nyersanyagot szárított és nyers 
állapotban vásárolják.

A mezőgazdasági termelésben leginkább 
elterjedt féleségei a magdeburgi, braunschweigi 
és sziléziai. Nálunk a magdeburgit termesztik, 
mert a Frank-gyár szerint hazai viszonyaink 
között ez a legalkalmasabb.

Talaj. A czikőria mindenütt termeszthető, 
ahol a czukorrépa, sőt oly lazább vagy kötött 
talaj ban is, ahol már a czukorrépa nem díszük. 
Tulkötött, mocsaras, kavicsos földbe azonban 
nem való. Legjobban díszük középkötött, isza­
pos homoktalajban, jó czukorrépafőidben, főleg 
ha annak altalaja homokos agyag, mert abban 
hosszabb és simább gyökeret fejleszt és köny- 
nyebben szedhető ki.

Elhelyezés a vetésforgóban. A czikóriát csak úgy, 
mint a ezukorrépát közönségesen őszi gabona 
után vetik, de vethető egynyári takarmány 
vagy kapás után is. Évelő here és gyeptörésbe 
azonban nem való, mivel az itt nagy tömegben 
élősködő paraziták a vetést annyira megritkit- 
hatják vagy tönkretehetik, hogy annak termesz­
tése megszűnik jövedelmezővé lenni.

L tana azonban gabonát vetni nem tanácsos, 
mert a talajban maradt czikóriagyökér a 
következő évben szárat hajt és így a gabona­
vetést elgazositja. Éppen azért közönségesen 
kapást vagy takarmányt szokás utána vetni, 
melyek a földet a czikőria hajtásaitól megtisz­
títják. Igen gyakran czukorrépa következik rá, 
mely a czikőria után igen jól díszük, csakhogy 
persze két ilyen talajzsaroló növény egymás­
utáni vetéséhez sok trágya kell. A dohány, takar­
mányrépa és a mák szintén kitünően diszle- 
nek utána.

Trágyázás. A trágyázást illetőleg a czikőria 
kitűnő trágyaerőben levő talajt igényel; a friss 
trágya állítólag rontja a gyökértermés minő­
ségét és éppen azért régebben csak az elő­
vetemény alá trágyáztak. Ma már azonban csak 
úgy trágyáznak a czikőria, mint a czukorrépa 
alá és ezt a -pőtkávégyárosok sem kifogásolják, 
csupán a tavaszi trágyázás szalmás trágyával 
kifogásolható, mert a czikőria megüllepedett 
tömött talajt igényel, míg a szalmás trágyával 
meglazított talajban szétágazó, úgynevezett 
zeilergyökeret fejleszt, mely nehezen szedhető 
ki és úgy mennyiségre, mint minőségre gyen­
gébb termést ad.

Alapjában véve a czikőria és czukorrépa 
trágyázás! szabályai teljesen azonosok, a különb­
ség csupán az, hogy a czikőria alá még erő­

sebben kell trágyázni s kát. holdanként 200—250 
q. érett szarvasmarhatrágyát kell kihordani. 
Á trágyát jobb volna már őszkor leszán­
tani, de legtöbbször az öszszel felhalmozódott 
munka ezt nem engedi, igy télen át az őszi 
mély szántásra kihordjuk, jól elteregetjük s a 
már teljesen elkorhadí trágyát tavaszszal vetés 
alá sekélyen leszántjuk, igy a talaj felső rétegét 
a kiszáradástól is jobban megóvjuk.

Nemkülönben a műtrágyázás is őszkor kai. 
holdanként 150—200 kilogramm szuperfoszfát, 
tavaszszal 40-60 kg. chilisalétrom, fele részben 
közvetlen kikelés után, felerészben egyezés után 
fejtrágyának. A. czikőria a helyesen alkalmazott 
műtrágyázást mindenesetre meghálálja, de annak 
helyes elbírálása, hogy mikor szükséges, mikor 
nem, a gazda intelligencziájától függ.

Talajelökészités. A talaj megművelés a czikőria 
és a czukorrépa alá teljesen azonos. A különbség 
csak annyi, hogy a czikóriát a czukorrépánál 
jóval későbben, április második felében vetik 
és igy esetleg tavaszkor is kell sekélyen szántani, 
ha t. i. az őszi szántás erősen kigazlott, vagy 
pedig az őszi szántás télen át megtrágyáztatott. 
A megművelés sorrendje tarlóvetemények után : 
nyáron tarlóhántás, őszkor mélyítő szántás, ta­
vaszkor erős fogasolás vagy grubberozás, esetleg 
sekély szántás. Trágyázandó tarlóban: nyári 
trágyázás apró, érett trágyával, ennek nyomban 
sekély szántása, késő őszi mélyítés stb.

Vetés. A czikóriát április 15-től május 10-ig 
vetik, mert a késői fagy iránt nagyon érzékeny 
és a korai kelésből igen sok szárba megy (fel­
magzik). Vetés előtt a föld jól meghengerezendő, 
mert amint a répa, a tömött talajt szereti, 
amennyiben csak 1—1*5 cm. mélységre szabad 
vetni és a csírázáshoz bő nedvességet kivan. A 
vetés sorbavetőgéppel 25—30 cm. sortávolságra 
történik. A vetés után a talaj ismét lehenge- 
rezendő,

A czikóriavetésre külön e czélra készített 
vetőgépek is használtatnak. Ilyenek a Magde­
burg, Dehne-féle kerti vetőgép és Kühne hat­
soros vetőgépe. Ez utóbbinál minden vető­
sarura egy kis hengerkorong van alkalmazva, 
amely a vetőmag felett lenyomja a földet és 
egyúttal a vetés mélységét is szabályozza. Az 
ilyen kis hengerekkel különben a fogatos gépek 
vetőcsoroszlyái is felszerelhetők, de a czikóriánál 
főleg kötöttebh talajban nem teszik felesle­
gessé az utőhengerezést A vetési eljárás tehát 
a sortávolságtól eltekintve ugyanaz, mint a 
czukorrépánál, csakhogy mert a czikóriát 
később, tehát közönségesen szárazabb földbe 
vetik, még erősebben keil hengerezni, hogy a 
meglazított talajban a szükséges kapillaritás 
helyreállittassék.

A vetőmagszükséglet kát. holdanként jő 
minőségű magból 1*6—2 kg. A czikőria magja 
azonban gyakran tisztátlan, csiraképessége sem 
mindig megbízható és azért tanácsos a magot 
valamelyik vetőmagvizsgáló állomásnál meg­
vizsgáltatni.

Ápolás. A czikőria kedvező időjárás mellett 
10—20 nap alatt kikel. Ezentúl íodoiog a 
vetést folyton tisztán!artani, a föld felületét
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lazítani. Mihelyt a sorok meglátszanak, a sorok 
köze, ha gazos a föld, kézi répakapával, ha 
tisztább és porhanyó, Planet-féle tolókapával 
megkapálandó. Az ismert fogatos kapáló esz­
közök a sürü sortávolsága czikőriavetésben 
alig használhatók, mert akár a géprészek meg- 
iazulása, akár a gépvezető hanyagsága nagy 
kárt okozhat a vetésben. Az első kapálás (horo- 
lás) után a földet könnyű hengerrel megjárat­
juk, hogy a gyenge palánta gyökerei mellé a 
földet letörnitsük. Egy ilyen Planet íolókapa 
naponta 500—600 négyszögölet kapál meg, 
vagyis 3—4 kézikapás munkáját végzi.

Mihelyt a czikőria a 4-ik levélbe megy, azt 
15 cm. távolságra kell ritkítani, egyezni. Az 
egyezést mihamarább követi közönségesen jú­
nius elején a második és ezt 2—3 hétre a 
a harmadik kapálás. Ha nagyban termesztik a 
czikóriát, nem tanácsos az egészet egyszerre 
elvetni, mivel az annyira idejében fontos egye­
zést a munka összetorlódása miatt nem volnánk 
képesek egyszerre elvégezni, azért április 15 tői 
május 10-ig részletenként vetjük.

Augusztulus közepén a szárba menő czikóriát 
ki kell vágatni, ami meglehetősen gyors és 
olcsó munka. A czikőria megművelése tehát 
javarészt ugyancsak azonos a czukorrépáéval, 
csakhogy a szükebb sor- és növénytávolság 
miatt több munkaerőt igényel. \

Aratás. A czikória kiszedése akkor kezd­
hető meg, ha alsó levelei megsárgulnak. A ki­
szedés ideje szeptember 15-től október 30-ik 
terjed. Továbbra a kiszedést halasztani nem 
tanácsos, mert épp úgy, mint a czukorrépa, a 
fagy miatt könnyen a földben maradhat. *

Kiszedés előtt a czikória levelét kézzel vagy 
géppel lekaszálják, felgereblyézik és zölden fel- 
íakarmányozzák, vagy bevermelik. A czikória 
levél és fej mintegy 10%-a az évi termésnek; 
a szarvasmarha igen szívesen eszi; a tehenek 
nemcsak bőven tejelnek tőle, hanem még a tej 
zsírtartalmát is emeli. A sertések a ezikória- 
földön késő őszig bő legelőt találnak s kevés 
abraktakarmány mellett feljavulnak.

A kiszedés történt bet kézi és fogatos eszkö­
zökkel. Kézi eszközök a czikóriagyökér kieme­
lésére az ásó és a 2 ágú villa. A czikória-ásó 
pengéje 18—20 cm. széles, 30—40 cm. hosszú 
és alul elkerekitett. A viliaformáju 2 ágú vas, 
melynek mindegyik ága 30 cm. hosszú, 2 cm. 
széles, egymástól! távolsága pedig 8—9 cm. 
Kötöttebb talajon azonban a kiásás nagyon 
nehéz munka és azért itt már leginkább ekével 
boldogulnak.

A kiszántásra használható minden 10-es 
számú eke, amelynek ekefarához baloldalt egy 
az ekeszántóvasnál mélyebben járó alt&laj- 
furószerü kiemelő kés erősittetik; a Sack-féle 
D 14 M eke e czélra különösen alkalmas.

A földből kiszedett czikória, miként a czukor­
répa, gondosan megtisztittatik, de csak a feje 
hegye vágatik le, mert a czikőriagyökérből 
nagyon kevés a földből kiálló zöld rész. A 
megtisztított czikória apróbb kupacsokban le­
véllel letakartatik.

A czikóriagyökeret a gyáros a gyár köze-

Legtökéletesebb rendszerű

készletek

"ishsr

ügyazintén MAGÁN JÁRÓK (üti mozdony ok) eséplési, 

vontatási ás szántási CZélokFOj (a mozdony után akasztott
egy Siet fog1# okéval.) IIP®?'* Referenciák m ország minden vidékéről.

%1. sz. pa 
istállótrágya. A, 
törés.
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lében nyersen, nagyobb távolságban aszalva 
veszi át, mert nagyobb távolságra csak így 
szállítható. 3—4 q. nyers gyökér ad 1 q. aszaltat. 
Aszalót csak nagybani termesztésnél érdemes 
felállítani, vagy pedig a gyár állít fel vidékenkiat 
aszalókat és nyersen veszi át a gazdától.

Termés. A ezíkória átlagos termése Blomeyer 
szerint 136 q., nálunk azonban jóval kevesebb; 
az idén volt a legnagyobb termés 142*24 q. 
kát. holdanként.

Ellenségei. A czikóriában a csimaz, a drót­
féreg és a lóíetü tesz néha nagyobb károsat.

Magtermesdés. A magtermesztésre a hibátlan 
alakú gyökereket választják ki és úgy teleltetik 
át, mint a magczukorrépát. Tavaszkor jól el­
készített földbe négyzetben 50 cm.-re ültetik. 
Magva augusztusban érik és kát. holdankint 
1*7—2*39 q. termést ad. Nálunk egyébként a 
gyáros ád vetőmagot és igy a gazda vetőmagot 
nem termeszt.

A ezikóriatermesztés a h... i gazdaságban.
A h.. ,i gazdaság, amelynek kezelője vagyok, 

2636 kát. hold teijedelmü, ebből 1820 hold a 
szántóföld. A gazdaság három majorból áll, 
egyik részén a feltalaj iszapos homok, másik 
részén agyagos homok: altalaj mindkettőnél 
ugyanaz, mint a feltalaj.

Az egész terület sik lapály, nedves években 
vizenyős, de vizvezető árkokról gondoskodva 
van. ügy a czukorrépát, mint a czikóriát a 
gazdaság egyik része jól megtenni. Az éghajlat 
— mint a Felvidéken általában — csapadékok­
ban elég bő; a nyár elég meleg a kuknricza 
beérleíésére, de a tenyészidő természetesen 
rövidebb az alföldinél. A munkásviszonyok a 
lehető legrosszabbak, mert a helybeli tótságból 
úgyszólván minden épkézláb ember Amerikába 
vándorolt, az itthon rekedt megbizhatlan, pén­
zért is alig megy napszámba s a teljesített 
munka a kiadással nem áll arányban. Helyben 
még éves cseléd is alig kapható, úgy, hogy 
a nyári teljes munkaidőre (május 15-től nov. 
10-ig) idegenből szerződtetünk állandó mun­
kásokat, ezek is évről-évre gyengébbek és 
drágábbak.

Czikóriát a czukorrépával párhuzamban 
1895. óta termesztünk, de a czukorrépa ter­
mesztésével — mert nem jövedelmezett — az 
idén teljesen felhagytunk. Czikóriavetésünk 
az idén 122 kát. hold volt.

A czikóriát közönségesen gabona után vet­
jük a következő vetésforgóban :

1906-ban vetettünk 83 kát. hold czikóriát. 
Eiővetemény volt 62 kát. hold búza, 21 kát. 
hold zab.

1906-ban elvetett 83 kát holdból 49 kát. hold 
erősen trágyáztatott kát. holdankint 250 q. 
istállótrágyával, 34 hold trágyázatlanul maradt. 
Utónövény 1907-ben volt 21 kát hold tavaszi 
repeze 5*50 q. átlagterméssel, 34 kát. hold mák 
4*50 q. átlaggal, 28 kát. hold búza átlag 3*75 q.; 
utóbbi teljesen elgazosodott, igaz, hogy ez év­
ben az uradalom többi részén is alig termett 
valami.

1907. évi czikória alá eiővetemény:

Utőnövény lesz 1908-ban:
1. sz.parczelia mák;
2. „ „ czukorrépa, esetleg tavaszi repeze;
3. „ „ takarmányrépa;
4. „ „ takarmánytengeri.

Műtrágya úgy 1906., mint 1907-b§n 150 kg. 
szuperfoszfát és 40 kg. chilisalétrom alkalmaz­
tatott. A szuperfoszfát kora tavaszszal részint 
mütrágyaszőrőgéppel, részint kézzel szóratott 
el. A chilisalétrom fele része közvetlen a kike­
lés után, másik fele pedig a növény egyelése 
után fej trágyaként alkalmaztatott. Az istálló­
trágya tél Folyamán a gőzekével felszántott 
területre hordatott ki és sekélyen leszántatott.

A talajt a czikória alá úgy készítettük elő, 
mint a czukorrépa alá, vagyis a tarlókat — 
ha ráértünk — lehántottuk, őszkor gőzekével 
mélyítettük és tavaszkor ismét a szükség sze­
rint vetés alá sekély szántással vagy extirpáto- 
rozással készítettük elő a talajt, úgy, amint 
annak tisztasági állapota és üllepedettsége 
megkívánta. A talaj nedvesség! állapotához 
mérten hengerezett talajba Dehne és Kühne-féle 
vetőgépekkel 25 cm. távolságú sorközökbe ápr. 
18-tól május 8-ig kát. holdankint 1*8 kilógramm 
czikóriamagot vetettünk és a vetését ismét 
nehéz hengerrel erősen lehengereztük.

A vetés május 8. és 20-ika között, vagyis az 
elvetés után 10—14 napra szépen kikelt. Az 
első sekély kapálást, midőn a sorok meglát­
szottak, május 14-től junius 10-ig kézi erővel 
végeztük.

A tolókapákat a sürü vetés miatt ez évben 
nem használhattuk, amelyek különben előző 
években igen jól kihasználtattak. Az idén a 
takarmányrépánál használtuk, ahol egy munkás 
ezen géppel 600 négyszögölet végzett naponta.

Az egyezést és gyomlálást 15 cm. sortávol­
ságra május 20-tól junius 10-ig végeztük; 
ehhez használtunk 24 leányt s gyereket.

Az egyezést megelőzte a horolás; egyezés 
után jött 3—4 napra a második kapálás. Ezt 
követte 10 napra a harmadik s ha szükséges 
volt, a negyedik kapálás. Mindezen munkákkal 
julius 8-ig elkészültünk.

Az idei megmiveltetési költségek az előző 
évekéhez viszonyítva jóval magasabbak voltak. 
Ezt részben a sürü vetés okozta, mert emiatt 
a tolókapákat nem használhattuk, főleg azon­
ban a kora tavasztól júliusig terjedő minden­
napos eső, mely a munkából minduntalan kivert 
és a munkanapok számát szaporította. Az előző 
években a munkanapok száma és a munkabér 
is sokkal alacsonyabb volt. A szárba menő czi­
kória augusztus elején vagy kézzel huzatott 
ki* vagy sarlóval vágatott le; egy gyerek 
naponta elvégzett iVa kát. holdat.

A szedést száraz időjárás mellett szeptember 
17-én kezdettük meg és november 6-án végez­
tük be. Kézi ásóval kiemeltünk 35 kát holdat, 
ekével pedig 86 kát. holdat szántottunk ki. A 
kiszántást a Sack-féle D 14 M ekével végeztük, 
amelyet négy erős ökör elől és két bivaly 
hátul fogva vontatott. A kiszántás előtt a for­
gót és fogásonkint 6—8 sor czikóriát kézzel

1. számú p&rezella búza 1905-ben trágyázva 31 kát. hold termett 4526 q. átl. 146*— q.
_ fcsaiamádé 1906-ban 221 ,00lCZ12* - - {luezernatörés - ío{ - » • 4432 <1* - 138 50 *
3, „ „ rozs 1903-ban „ 32 » „ „ 4388 q. „ 137*40 q.
4. , rozs 26 „ „ ,___ 3863 q. „ 143*60 q.

Összesen __

öl. sz. parczellára adatott holdankint 250 q. 
istállótrágya. A 4. sz. parczella nem régi gyep­
törés.

. 121 kát. hold termett 17209 q. átl. 142*22 q.

kell kiszedetni, hogy az eke szabadon mehes­
sen. Minden ekéhez három munkás kell, úgy­
mint egy vezető gyerek, egy ostoros és az eke

tartásához egy jó erős béres. Egy eke munkája 
700—Í000 négyszögöl aszerint, aminő a talaj. 
A kézi ásóval való kiszedéshez kát holdankint 
32—38 I. oszt férfimunkás kell. A kiszántáshoz 
a kiszedéssel, tisztítással együtt 40—50 apróbb 
gyerek. Megemlítem még, hogy a kiszántás 
30—35 cm. mélységre történt Egy eke 16—18 
ásó munkáját végzi. Egy eke után 20 szedőt 
és egy felügyelőt számítunk. Az eke jobb mun­
kát végez, mintáz ásó. Fő dolog, hogy jó béres 
legyen. Ásóval, különösen ha az szakmánybán 
történik, a munkás könnyen elvágja a gyökeret, 
hogy ásnia ne kelljen s ezért sokkal szigorúbb 
felügyeletet kíván, mint az ekénél, ahol a munka 
könnyebben ellenőrizhető.

A meglazított földből a gyökérkihuzásnál 
arra kell vigyázni, hogy azt a munkás se fer­
dén, se oldalt, hanem fiiggőleges irányba huzza 
ki, mert igy a legcsekélyebb a gyökér letörése 
okozta veszteség.

A czikória megtisztítása fával, vagy késsel 
történik; a fejet késsel vágjuk.

A megtisztított czikóriát apró kupaczokba 
rakva levéllel azonnal letakartatjuk és lehetőleg 
hamar elszállítjuk, hogy minél csekélyebb legyen 
a fonnyadás okozta sulyveszteség. Persze, ha 
aszalásra dolgoznánk, úgy megfordítva kellene 
cselekednünk. A rakodással is lehetőleg siet­
nünk kell. Az uradalom rakodóval rendelkezik, 
ahová mi a czikóriát mezei vasutakon szállí­
tottuk, ami a szállítást lényegesen megkönnyíti. 
Rendesen délután, munka után rakodtunk, a 
vevő a czikóriát a vasúti állomáson átvette, 
soha semmiféle levonás nem történt. Egy 1Ö 
tonnás kocsiba 90—100 q. czikória rakható.

Állati és növényi kárunk alig volt, kivéve, 
ahol luezernatörésbe vetettük, mert itt a pajor 
nagyon megritkitotta s ezen területet csak a ve­
tési varjú mentette meg. Persze egyezés után 
már kárt tett, de a kapálással folyton ott fog­
lalatoskodó munkások a varjut távoltartották.

A ezikóriatermesztéshez a gyár adjaamagde- 
burgi fajta magot és igy mi magtermesztéssel nem 
foglalkozunk.
II. A ezikóriatermesztés jövedelmezősége, 
összehasonlítva a czukorrépa termesztésével 

a h ... I gazdaságban.
A czikória- és ezukorrépatermesztés jövedel­

mezőségének megállapításánál számításba veendő 
a tulajdonképpeni készpénzjövedelmen kivtil a 
két termény talajzsarolása és az utónövények 
tenyészetére gyakorolt hatása is. Ami a talaj 
kizsarolását illeti, ebben mind a kettő egyen­
rangú fél. Ami pedig az utónövényekre gyako­
rolt befolyást illeti, a czukorrépa, mint feltétlen 
talaj tisztító, a tavaszi gabonának határozottan 
kitűnő előveteménye, mig a czikória szárhajtá­
saival az utána vetett gabonát elgazositja, 
azonban a takarmánynak és különösen más 
kapásoknak határozottan igen jó elövetemenye, 
sőt utána a mák és maga a czukorrépa is kitűnő 
termést ad. Megfelelő vétésforgó mellett tehát 
e két növény előnyei e tekintetben is kiegyen­
lítik egymást. Hazánkban mégis külteijesebb 
gazdasági viszonyaink és főleg a kedvezőtlen 
munkásviszonyok miatt a kapás feltétlenül 
gabonaelŐveteménynek tekintetik és igy e két 
rivális kapás jövedelmezőségének kiszámításá­
nál az utóvetemény jövedelme is számításba 
veendő.

A h . . . . i gazdaságban 1903-tól 1906-ig 
megközelítőleg egyenlő területen termesztettünk 
czukorrépát és czikóriát és igy a két fő ter­
mény jövedelmezőségéről biztos adataink van­
nak. Az utótermények jövedelmezőségét azon­
ban csak hozzávetőleges adatok alapján szá­
míthatjuk ki.

kSISnlegee gyér
Gar ven s werke,
WIEN, II., Handelsquai No. 130.
um**: i„ MwtaOnHmt.
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Napszámszükségieí 1 holdon 166-40: 1'40 = 
119 napszám.

A kézimcmkabértöbblet tehát a czikóriánál 
166‘40 86.82 = 79 58 K.; ezt levonva a
172*70 K. bevételi többletből, egy teat, hold 
czikória jövedelmi többlete 93*12 K.

A munkásszükségleti többlet pedig 1 k. hold 
czikóriánál a czukorrépával szemben 57 nap­
szám.

Tiszta jövedelem. A eztikorrépa és a czikória 
tiszta jövedelmét az alábbi számítási táblázat 
tünteti fel:

Czukor-
répa Czikória 

korona
Talajmivelés gőzekeszántássaL-._30-______  30»—

bői egy munl 
ebből a heh 
140 állandó 
nunk. De e; 
cséplést, szí 
munkát is 
mindennemű 
A fődolog p< 
állandó munl
A czikóriate

tételeket.
Termés. A h . . . . i gazdaságban termett: 

Qzukorrépa.
Átlag egy holdon

1903- ban 82 kát. holdon 13,851 q. 156*73 q
1904- ben 84 „ , 10,069 „ 115*73 „
190o-ben 90 „ , 13,220 , 147*—
1906-ban 89 „ „ 10,024 I 112*64 I

4 évi termésátlag egy holdon 135*53 q. 
Czikória.

Átlag egy holdon
1903- ban 108 kát. holdon 13,528 q. 125*96 a
1904- ben 68 „ „ 4,896 „ 72*—
905-ben 82 „ I 8Í569 I 104*55 I

1906- ban 83 „ „ 8,032 „ 96*77
1907- ben 122 , „ 17,209 „ 142*24 I

A katángj 
sokkal korlátcsak meg kell adni a méltányos munkabért. Mi 

például, akik pedig a lehető legrosszabb helyi 
munkásviszonyok között gazdálkodunk, mind­
eddig biztosítani bírtuk nagy munkássziikség- 
leínnket. Hogy honnan és miként, az persze 
üzleti titok, de mindenesetre sok utánjárással. 
A most megindult tömeges visszavándorlás és 
a kivándorlás csökkenése pedig valószínűvé 
teszik, hogy a közel jövőben munkásviszonyaink 
is javulni fognak. Annyi munkáserő tehát, ameny- 
nyit állandóan fog 1:4k0zlaihatunk, valószínűleg 
lesz a jövőben is. Állandó keresetet kell azom 
nan a munkásoknak biztosítani, amely czél az 
iparfejlesztésen kívül elsősorban mezőgazdál­
kodásunk belterjességének fokozásával érhető el.

A czíkóriatermesztés egyike a belterjesség 
fokozására legalkalmasabb termesztési ágaza­
toknak, mert egyrészről maga is sok munka­
erőt köt ie, másrészről pedig az utóvetemények- 
ben is a kapások kultiválására kényszerit. A 
munkaerőt igaz, hogy csak körülbelül 3 hónapon 
át foglalkoztatja, de a fölösleg ezéltudatos 
kihasználása viszont felmenti a gazdát minden 
arató- és egyéb munkáskrizis veszedelme alól.

E tétel jelentőségét a következő példával 
illusztráljuk. Mondjuk 1200 kát. hold szántó­
földön ötös forgásban 720 hold gabonát, 240 
hold takarmányt és 240 bold kapást termesztünk; 
ez utóbbiból — extenziv gazdálkodás mellett 
— mondjuk 200 hold tengerit és 40 hold 
takarmányrépát. Fogatos megművelés mellett a 
napszámszükséglet 200 hold tengeri után 
A 20 és 40 hold takarmányrépa után á 50 
körülbelül 6000 napszám, vagyiß 90 munka­
napra elosztva, naponta 66 napszám. Ha ebből 
46 napszámot a könnyebb muikára a helyi 
munkaerőből fedezhetünk, szerződtetnünk kellene 
20 állandó munkást. Ezzel szemben az arató­
munkásszükséglet 720 holdra 60 pár részes 
arató, tehát munkássztrájk esetén úgy az aratási, 
mint a cséplési . és takarmánvbetakaritási 
munkák idején teljesen tehetetlenek vagyunk.

Áttérve a ezukorrépa termesztésére, termesz­
tünk mondjuk 180 hold czukorrépát és 60 hold 
tengerit. A munkaerőszükséglet ez esetben 180 
á 60 és 60 á 20, körülbelül 12,000 napszám, 
amit elosztva 90 munkanapra, egy napi munka­
szükséglet 133 napszám. Ebből leszámítva 53 
napszámot a helyi munkaerőre, 80 állandó 
munkást kellene tartanunk, vagyis elegendőt 
arra, hogy aratósztrájk esetén aratógéppel 
arathassunk.

Czíkóriatermesztés esetén termesztünk 120 
hold czikőriát és utána 120 hold egyéb kapást.
A munkaeröszükséglet ekkor 120 ä 120, és 
120 á 30, körülbelül 18,000 napszám, ami-

-30/0 a 3-eo K. _______ i io™, K
l<y/o= 11-40 q. szár és levél ä 0 60 K. ... = 6-S4

Bevétel ! hold czikória után 413-85 K,
,.Á czukorrépát^ ugyanazon vasúti állomáson 

8° K.-ért ab 5% váltotta meg a gvár és 
40* 0 repaszeletet szállított 
átlagbevétel tehát:

4 évi átlagtermés 135*53 q„ 5«/o á 1-60 K. 807-79 K.
o-'2 *’ 4 0 30 „ 16-28 „

200.0 répafej 271 „ ä 0-60 „ !6-28 "
Bevétel 1 kát. hold ezukorrépa után___ 240'31 K.

1 hold czikória bevétele tehát 172*70 K.-val 
haladja meg egy hold ezukorrépa bevételét.

Aézimunkaerő-szükséglet és munkabér: Ezt 
a tételt nemcsak a jövedelmi számítás, hanem 
az annyira fontos munkaerőszükséglet meg- 
ailapithatása végett tüntetem ki és pedig csak 
az ápolási és szedés! munkákra von 
meri hiszen a többi munka arány 
kézimunkaerőt vesz igénybe. A kézb 
szükséglet és költség:

Czukorrépa:
Kapálás, egyezés (34 napszám)..........
ferméskiszedés 
Bogárszedés ......................

Összesen 1 holdon
Napszámszükséglet 1 holdra 86*82 

82 napszám.
Czikória :

K-apáiás, egyezés, felmagzott czikória
levágása ____  _

Terméskiszedés_________ ~ ""
Összesen 1 holdon

A négy évi

gabonát vetettek czikória után, mig 1908-ra 0, 
I az utótermésben mutatkozó veszteség tehát 

28 X 30 = 840 korona, amiből 1 hold czikóna- 
vetésre 10 korona esik.**)

Teljes jövedelem. Az utóterményeknél mutat­
kozó és fentebb kitüntetett veszteséget levonva 
a czikória jövedelméből, 1 kataszteri hold czi- 
kóna jövedelme volt 5 évi átlagban nálunk 
111 — 10 = 101 korona, a ezukorrépa 15 kor. 
jövedelmével szemben, vagyis a tiszta jövedelmi 
többlet 1 hold czikória után még mindig 86 K 
volt, ami 120 hold czikória után 10,320 korona 
jövedelmi többletnek felel meg. (Megjegyzem 
azonban, hogy az idei jövedelmi többlet ez átlag­
nak több mint kétszerese volt.)

Munkaerőbeszerzés és kihasználás. A czikória- 
termesztés tehát nálunk határozottan jövedel­
mezőbb volt a czukorrépatermesztésnél, sőt oly 
jövedelmet adott, amely termesztését teljesen 
indokolttá teszi. A látszólag nagyon is jogosult

. *) E kamatmeghatározás a szakbirálő szerint öskénves 
es helytelen, mert 6e/e-kal a ezukorrépa 225 K, terme­
lési költség után 1V25, a 302 ÍL czikória termelési költ- 
ség^után 15-10 K. volna felszámítandó.

**) Á szakbirálő szerint 30 K. veszteség volna fel­
számítandó a czikória terhére.

79. a ara. Egyéves

86*82 K.

92*40 K,

166*40 K.

JOHNSTON yés^ ■ vll szénaforgató és szénagyQjtSgépeiíf \ WSß
legjobbak a világpiacáén és kiválóan alkalmasak a magyar viszonyokra, A Johnston-, .pék ‘ * " *

o!t’ zavarodott gabonában is jó munkát végeznek s feltűnően csekély vo
A gépek szerkezeiének tökéletességéért s anyaguk elsőrendű voltáért készséggel

81. ábra. Egyéves 
segesdi tenyészetéi

JOHNSTON Értesülésünk 
gyár (Kassa, 
körülbelül csal 
vált be, amei 
Ezzel szembei 
vagon száritc 
1*25 millió K. 
belül 2800 1

Tessék ismertető leírást kérni

111181:
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bol egy munkanapra 200 napszám esik. Levonva 
ebbői a helyi babra munkára 60 napszámot, 
140^ állandó férfi- és nőmunkást kellene tarta­
nunk. De ezzel az erővel aztán az aratást, 
eséplést, . szóval az összes termésbetakaritásí 
munkát is végezhetjük és mentve vagyunk 
mindennemű munkássztrájk következményei alól. 
A iődolog persze a helyes berendezkedés az 
állandó munkaerő teljes kihasználására.
A ezikóriatermesztés közgazdasági jelentő­

sége hazánkban.
A katángtermesztés nálunk mindenesetre 

sokkal korlátoltabb a ezukorrépaíarmesztésnél.

ezikóriatermesztésünk tehát már a mostani 
gyarözem mellett is az eddiginek körülbelül 
négyszeresére fokozható; 3000 vagon ezihória- 
fermesstés azonban « 70 korona 210,000 korona 
jövedelmi többletet jelent 3000 hold ezukor 
répatermesztésével szemben. Minek hát akkor 
e jövedelmi többletet is Ausztriának odaaján­
dékozni ?

A pótkávégyártás azonban nálunk minden 
valószínűség szerint még tetemesen fokozható.' 
A pótkávégyártás ugyanis nálunk igen jó üzlet, 
mert e czikkben határozottan kiviteli, állam 
vagyunk.

Mig ugyanis behozatali többletünk szárított

tásí anyag — q.-ját és ugyancsak Ausztriába 
képesek kész gyártmányfeleslegüket elhelyezni, 
úgy a pótkávégyártásnak feltétlenül hasznos 
üzletnek kell lennie. A pótkávégyártás tehát 
legalább is a belföldi szükséglet fedezése ará­
nyában továbbfejleszthető és ehhez képest a 
ezikóriatermesztés is.

A czikóriamüvelés tehát mindenesetre oly 
termesztési ág, mely a pótkávégyárak közelében, 
a jövedelmezőség tekintetében is bátran kiállja 
a versenyt a ezukorrépatermesztéssel.

A czikoria, termesztéshez csak annyi szak­
tudás, de mindenesetre több vállalkozási 
szellem és forgótőke kell. Ha azonban* e

Í9. ásni. Egyéves szimmentháli bika Bernriede? József középhidvégi tenyészetéből. 
A szimmentháii I. 600 koronás díj nyertese.

•-0- ábra Tizenegy hónapos szímmentbáli bika Festetits Vilmos gróf toponári tenyé­
szetéből. A szimmeníkáh 4i 0 koronás !. bikaborju-dij nyertese.

St. ábra. Egyéves szirmáén thal—berni keresztezést! bika, Széchenyi Bertalan gróf felső- 
segcsdi tenyészetéből. A keresztezések csoportjában a 4C0 K.-ás I. bika-díj nyertese. 82. ábra. Győnygy virág,,T4 _éves magyar fajta tehén, dr. Teleky Domokos gr. gernye- 

szegi gulyájából. A 300 koronás I. fehén-dij nyertese.

Értesülésünk szerint a három hazai pótkávé, 
gyár (Kassa, Nagykanizsa és Zágráb) évente 
körülbelül csak 1000 vagon hazai nyers czikóriát 
vált be, amely csak SCO—1000 hold termése. 
Ezzel szemben ugyané gyárak körülbelül 720 
vagon szárított katánggyökeret hozlak be 
1 *25 millió K. értékben, amely megfelel körül­
belül 2800 vagon nyers gyökérnek. Hazai

katánggyökérben — jobbára Ausztriából — 
1906 ban 67*6 ezer q. volt, 1.167,000 korona 
értékben, addig Franck-kávébehozatalunk ugyan­
akkor 25"7, kivitelünk (ugyancsak Ausztriába) 
51 ezer, kiviteli többletünk tehát 25*4 erer q., 
1,727,000 K. értékben. Ha tehát a magyarországi 
gyárak 17 koronáért vásárolhatják be Auszt­
riából a szárított czikoria — mint nyers gyár­

kellékek megvannak, ugv arra alkalmas viszo- j§ 
nyok között határozottan jövedelmező és *’ 
közelebb visz azon ideális termelési ezélhoz,„ 
hogy a hazai szükségletet a hazai termelésből!# 
fedezhessük.

■



SexäI®

KÖZTELEK, 1908. ÁPRILIS HÓ 18 32. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.

A XXV. tenyészállatvásáron első 
dijakkal kitüntetett tenyészállatok.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
márczius hő 7—9-én tartotta meg idei tenyész- 
állatvásárját a budapesti „TattersaT részvény- 
társaság helyiségében, mely immár a XX Vr. volt 
az idáig rendezett vásárok sorozatában. E 
jubiláns vásár alkalmából Jeszenszky Pál, az 
OMGE. ügyvezető-titkára, lapunk mai számá­
nak mellékletében, rendkivül érdekesen ismer­
teti a tenyészállatvásárok rendezéseinek előz-

évek előtt az állam csak lótenyésztésünk irányí­
tására gyakorolt befolyást. 1879-ben Remény 
Gábor báró foldmivelésügyi miniszter osztotta 
be az országot szarvasmarha tenyészkerüle- 
tekre, szaporította a meglévő állami törzsgulya- 
állományt, bikanevelő telepeket létesített és 
államilag segélyezte a tisztavérü magánpepinier 
tenyészeteket. Az ő kezdeményezésére és támo­
gatásával rendezte az OMGE. 1881 májusában 
az első tenyészállatvásárt, amely némi héza­
gokkal minden évben megismételtetett és a 
kiválóbb tenyésztők keresett tenyészanyagbe- 
szerzési forrásává vált.

E tenyészállatvásárok mindenkor hűséges ki-

mindinkább a szimmentháli, a szimmenthálival 
nemesitett bonyhádi válfajták léptek előtérbe. 
A magyar fajtabéliek felhajtása úgy mennyi­
ségben, mint minőségben fokozatosan csökkent, 
sőt a múlt évi XXIV. tenyészállatvásáron már 
egyáltalában képviselve sem voltak; a berniek 
jóformán teljesen eltűntek a piaczrói és csak 
1904-től kezdve hajtattak fel nagyobb szám­
ban a tenyészállatvásárokra; a borzderesekből 
1897-ig elég nagyszámú felhozatal volt, ez 
időtől kezdve azonban felhajtásuk állandóan 
csökkent” és az allgaui helyét az innthaliak és 
főleg a montafuniak foglalták el; végül a hol­
landiak ésfshortomok teljesen letüntek a piaczrói.

sertések j 
Egészben 
állatvásár 
szelek pii 
gazda! kod 
az ország 
kelendők.] 
legkereset 
és ujabbti 
bouillet éj 
a sertésed 
mellett az 
Jete is áiti 
aztán házi

83‘ áAbrt.,Pté7es elect°rál-negretti kos, Károlyi Mihály gróf kompolti iuhászatábóL. 
A főidm. min. lOOOJjK.-ás champion-dija és az I. 300 K.-ás kos-dij nyertese. * 84. ábra. */« éves hampshiredown kos, Károlyi Lajos gróf stomfai juhászatából. 

A hús juhok I. 700 koronás kos-dijának nyertese.

«a mm
mmm.

mmm' .

8i. ábra. Kétéves rambouillet k$s, Pallavieioi Sándor őrgróf minds 
szálából. A rambouiltet-esoport I. 200 koronás kos-dijának

ménveit, azok befolyását, forgalmi eredményeit fejező 
és hazai állattenyésztésünkre gyakorolt befolyá- nyána 
sát. Ez ismertetés egyúttal 1880-tól kezdve állat- tényét 
tenyésztésünk fejlődésének rövid történetét is domin 
tartalmazza és azért e helyen is felhívjuk e köz- mölltí 
Ieményre olvasóközönségünk figyelmét. az all

E közleményből, mint kvázi tartalomjegyzéket, vásárt
röviden a következőket adjuk elő. A nyolczvanas shorto

produkál, n 
alkati tökéi 
a nyugatéul 
leivel. A szí 
még nem k 
nvészkiválaí 
anyag tern 
idő alatt éi
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sertések felhozatala is örvendetesen emelkedett. 
Egészben véve tehát a budapesti tény ész- 
áilatvásár inkább a belterjes irányzatú tenyé­
szetek piaczává alakult át, mig a külterjesb 
gazdálkodás csekélyebb igényű állatai inkább 
az ország keleti és kiráíyhágóntuli vásárjain 
kelendők. A fővárosi tenyészállatvásárokon a 
legkeresettebb ma a szimmentháü, a bonyhádi 
és újabban az edzettebb berni marha, a ram- 
bouillet és a merino précoce fésüsgyapjas juh, 
a sertések közül pedig a mangoücza, de ezek 
mellett az angol husjuhok és hússertések keres­
lete is állandóan emelkedik. Ám e fajtákban 
aztán hazai tenyésztésünk oly tenyészanyagot

Az idei jubiláris tenyészállatvásár a felhajtás 
mennyisége és minősége tekintetében a leg­
kiválóbb volt az összes eddigi tenyészállat­
vásárok között. Felhozatott ugyanis 27 darab 
magyar, 215 drb szimmentbáli, 35 drb berni, 
103 drb bonyhádi és 12 drb montafui, összesen 
392 drb szarvasmarha (tavaly 302 drb), 69 drb 
raerínó, 28 í drb fésüsgyapjas, 123 angol hús, 
6 drb tejelő és 7 drb hazai keresztezés, ösz- 
szesen 491 (tavaly 368) darab juh, 403 darab 
mangolicza és 178 darab yorkshirei, összesen 
5S1 (tavaly 35 i) drb sertés. A felhajtás tehát 
sokkal nagyobb volt a múlt évinél, pedig az 
is egribe volt a legsikerültebb vásároknak. Az

közötti ábrákon 16 drb. első díjjal kitüntetett 
tenyészszarvasmarha és juh képét mutatjuk be. 
A többi első díjas állatok fényképe nem sike­
rült, a díjazott sertésekről pedig egyáltalában 
nem kaptunk fényképeket és igy az összes első 
díjas állatok ábráit őszinte sajnálatunkra nem 
hozhatjuk. Első dijat nyertek ugyanis:

A szarvasmarhák osztályában: .
1-sö magyar fajta tehéndijat (300 K.) Teleki 

Domokos gróf dr. gemyeszegi tenyészete.
Szinmentháli fajta csoportban a föidmivelés- 

ügyi miniszter sampiondiját (2000 K.) Fesietich 
Vilmos gróf toponári bikája, 1-sö (600 K.) bika-

87. ábra. Kétéves franczia irányú husmerinó-kos, Poüitzer Géza naevkornádi lenvé.
szeléből A 150 koronás I. kos-dij nyertese, ' SS. ábia. Kétéves hazai fésűs mer in ó-kos, Graefl Jenő jnroszlói jubászatából. 

áz I. 200 koronás kosdij nyertese.

f9. ábra. Kétéves czígája kos, Páskuj Antal szilágvsumlyói jubászatából. A tejelő 
juhok 150 koronás i kosdijának nyertese. 90. ábra. Kétéves anya, Páskuj Antal szilágysomlyói jubászatából. A tejelő juhok 

100 koronás !. anya-dijának nyertese.

produkál, mely a fejlődés gyorsasága és a test­
alkati tökély tekintetében bátran versenyezhet 
a nyugateurópai államok legkiválóbb tenyésze­
teivel. A szarvasmarhánál a tejelőképesség ugyan 
még nem kifogástalan, mégis a megfelelő te- 
nyészkiválasztás mellett a testalkatra kitűnő 
anyag termelőképessége e tekintetben rövid 
idő alatt és hatalmas arányokban fejleszthető.

üzleti forgalom ugyan nem érte el a múlt évit, 
amennyiben a szarvasmarhából 50 (tavaly 64), 
juhból 46 (57), sertésből pedig 33 (32) százalék 
adatott el, e csekély visszaesés azonban a rossz 
terméskilátás okozta tartózkodásból származott 
és a nehéz viszonyok között még mindig igen 
kedvező eredmény volt.

Mai számunk mümeilékletén és a szöveg

díjat Bernrieder József középhidvégi, 1-sö bika- 
borjudijat (400 K.) Festetlek Vilmos gróf topo­
nári, 1-ső üsződijat (200 K.) Deutsch Miksa gyuia- 
puszíai tenyészete.

Berni csoportban: I-ső bikadijat (600 K.) Al- 
mássy Dénes gróf kétegyházi, I-ső üsződijat 
(200 K.) Széchenyi Herta1 an gróf felsősegesdi 
tenyészete.
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igazgató-vált 
részben és 
nyúlt az is, 
előkészítéséi 
intézmény.

Remélem i 
általában a 
sem fogja ti 
czióktól me{ 
hatos ségéde 
san nagyobb I 
nek és gyapjú 
közvetve nas

ba| 

Mit k(

Mindenekéi 
egy tyuk égj 
szántából est 
esetben kétsz 
tojást számit 
kiköltetlenül 

Tojásexporj 
koronára ru( 
koronával sz2 
talmából egy] 
összes kivitt 
kereken 480 
tojásnak felei 

Ha kedvez 
keltetés utji 
csibét tudni 
felét, 120 
állapotban es 
igy exportált 
tudnók fizet 
hozzájámlásuf 
millió koroní 
kg.-ja sohaseij 
lenni és egy 
számítva, az 
ziv tenyészti 
mesen. Ha 
lomba, a tói 
annak a 4 
feltevés szerit 
nevelésnél esi 
lálék érezheti 
aratás megtör 
törést is, a bi 
mérvű kiadás ] 
hető kiadássá 
az összeségnel 
bevételi többi« 
zeteknek évre 
ily módon 
folytán amug, 
gabonatermesz 
részét baromi 
nók fel, akkc 
nyokat export 

Ha tehát a | 
van, de a tér 
hogy a tyúkól 
akkor világos,] 
kell elvégeztet

Egy etil

A M

Kapható
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Bornieres csoportban: I-ső tehéndijat (200 K.) 
Fdy György pa-monostori tenyészete.

Pirostarka hazai tájfajta csoportban: I-ső 
bikadijat (400 K.) Széchenyi Bertalan gróf felső- 
segesdí tenyészete, I-ső tehén dijat (300 K.) 
Kohn Samu és József kollekcziója.

A juhok osztályában:
Posztó- és szövetgyapjas merinók csoportjában: 

l-ső kosdijat (300 K.j és a földmivelésügyi mi­
niszter 1000 koronás sampiondiját Károlyi 
Mihály gróf kompolti, I-ső anyadijat (200 K.) 
Károlyi Lajos gróf tótmegyeri juhászata.

Husjuhok csoportjában: I-ső kosdijat (200 K.) 
Károlyi Lajos gróf stomfai juhászata.

Keresztezések csoportjában : I-ső kosdijat (100 
K.) Hainrikffy Pál szarvasdi juhászata.

Tejelő juttok csoportjában: I-ső kos- (150 K.) 
és í-só anyadíjat (100 K.) Páskuj Antal szilágy- 
somlyói juhászata.

Hazai fésűs juhok csoportjában: l-ső kos- (2C0 
K.) és I-ső anyadijat (100 K.) Graefl Jenő 
poroszlói juhászata.

Hambouillette csoportban: l-ső kos- (200 K.) 
és i-ső anyadijat (150 K.) Pallavicini Sándor
őrgróf mindszentalgyői juhászata,

Franczia irányú husjuhok csoportjában: l-ső 
kosdijat (150 K.) Politzer Géza nagykorpád!
juhászata.

A sertések osztályában:
Hazai kondorsertések csoportjában: Budapest 

főváros 1000 koronás sampiondiját Tisza Kál­
mán gróf csegődi, l-ső kandijai (300 K.) Wert- 
hemstein Alfréd lovag cséhteleki és Schcartz 
Perencz pa-fancsikai, I-sö koczadijat (loO K.) 
Lovasfy Perencz ujbátori tenyészete.

Hm fajta sertések csoportjában : I-ső kandijat 
(300 K.j Blascsók Gyula ksjdaesi, l-ső kocza­
dijat (150 K.) Eckstein Fülöp bolduri tenyé­
szete.

Első díjjal lehetett volna kitüntetni ezeken 
kívül sok más tenyészetet. Miként azonban a 
bemutatott ábrákon látható, a tenyészállatvásár 
zsűrije valóban kiváló tenyészállatokat díjazott.

JUHÁSZAT ÉS GYAPJUISME.
Rovatvezető: Rodiezky Jenő dp.

A budapesti gyapjuárverések 
1894—1907.

A londoni és liverpooli gyapjuaukeziókon kí­
vül hosszú időn át még csak az európai szára­
zulat nyugati részében (Anvers, Roubaix és 
Tourcoingben) volt a gyapjúnak elárverezése 
szokásban, még pedig kizárólag mint kereskedői 
transakeziő, A tenyésztő érdekeit általában csak 
a gyapj uvás árok szolgálták, még pedig éppen­
séggel nem kedvező módon, mert pl. a német- 
országi mintegy 300 gyapjuvásár az üzletet 
annyira deczentralizálták. hogy helyes áralaku­
lás nem létesülhetett. Megérthető ebből, hogy 
a tenyésztők körében mind élénkebbé vált az 
az óhaj, hogy a gyapjú adás-vevés sajnálatos 
állapotán változás essék. A németországi „Verein 
deutscher Landwirte zur Hebung der Schaf­
zucht“, ebből kifolyólag 1892-ben szövetkezett 
ílergersberg és Társa berlini gyapjukereskedő

czéggel, hogy az közvetlen tenyésztőktől bekül­
dött német gyapjakat elárverezze ; később ezen 
nyomon kezdtek Lipcse, Forst és Boroszló vá­
rosokban is (részben efemer életű) gyapjuárve­
réseket rendezni oly czélzattal, hogy a tenyésztő 
lehetőleg közvetlen érintkezésbe jusson a gyáros 
fogyasztóval, mely czélt szolgálják legújabban a 
franczia (rheimsi stb.) gyapjuárverések is.

A berlini kísérlet felköltötte az Országos 
Magysr Gazdasági Egyesület figyelmét, kieszkö­
zölve, hogy a földmivelésügyi magyar királyi 
miniszter ezen árverések tanulmányozására a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének egy alkal­
mazottját küldte ki.

A mozgalomba belevonták a kereskedelmi 
minisztert is, ki az érdekelt kereskedői körök 
bevonásával 1893-ban tárgyalásokat indított 
meg a Budapesten létesítendő árverések ügyé­
ben, melyek azonban a megbízott kereskedők 
tartózkodó, sőt elutasító maguktartása miatt a 
kívánt eredménynyel nem jártak. A kereskedők 
ugyanis egyfelől az aukeziókban való részvételt 
csak oly kikötéssel vélték lehetőnek, ha az állam 
előbb a modem igényeknek megfelelő nagy 
költséggel raktárakat épít, másfelől meg kurián- 
furcsán kijelentették, hogy nem aukeziók kelle­
nek a magyar gyapjukereskedésnek, hanem már 
csak egy fényes temetés.

A magyar gazdák érdekeit azonban sem a 
gyapj ukereskedelem temetése, sem ezen intéz­
ménynek ad calendas graecas való elnapolása 
nem szolgálta volna, mert hiszen még a Károlyi 
grófok külföldi gyapjú vevője is tapasztalván, 
hogy a mi kereskedőink dehogy vállalkoznak 
arra, hogy monopóliumukat megtörjék, mind 
kevesebbet ígértek a kitűnő magyar termákért, 
habár azt a finom franczia posztóipar éppen­
séggel nem nélkülözhette (az elbenfi Desplan- 
ques ezég).

Ily körülmények közt valóságos szerencse 
volt az ügyre nézve, hogy egy budapesti tekin­
télyes terménykereskedő ezég — Heller M. és 
Társa — ezen válságos időben arra vállalkozott, 
hogy az őhajtott aukeziókat megcsinálja. Nagy 
ambiczióval és körültekintéssel karolta fel azt 
az egészséges, életrevalónak bizonyult eszmét. 
A kereskedelmi miniszter megbízta kizárólagos­
ság nélkül, hogy éveakint legalább két, szükség 
esetében több nyilvános aukeziót tartozik ren­
dezni, a földmivelésügyi miniszter pedig hatha­
tós pártfogásába vette a vállalkozást. Az első 
aukezió-sorozat 1894 Julius 12-ikén indult meg 
és 1907 október 10-ig 74 aukezió-napon He’ler 
M. és Társa összesen 343,922 zsákot bocsátott 
árverésre. Az érdemes ezég, mint ilyen 1907 
végén megszűnt létezni, egész személyzetével 
beleolvadván a Magyar Általános Hitelbankba, 
amelyre aztán a kereskedelemügyi miniszter 
1907. évi november 27-ikén 57808 számú le­
irattal átruházta a földmivelésügyi miniszter és 
az OMGE. hozzájárulásával a gyapjuárverések 
rendezését. Ezzel a budapesti aukeziók első 
korszaka, illetve kialakulásának első fejezete 
bezárult azzal a biztató reinénynyel, hogy az a 
hata’mas pénzintézet, mely ezt a feladatot most 
felkarolta, saját költségén nagy gvepjuraktára- 
kat kész építeni, oly széles alapokra fogja 
helyezni a budapesti gyapjuaukeziókat, hogy 
ezzel juhtenyésztésünk és gyapjukereskedelmünk

azt a fellendülést elnyerje, mely általános köz" 
gazdasági szempontokból is annyira kívánatos.

Helyénvalónak tartom, hogy a második kor­
szak küszöbén visszapillantást vessek arra, 
hogy miként fejlődőit ezen intézményünk az 
1994—1907. évi időszakban. Már az első ár­
verési sorozatban 468.700 kg., túlnyomóan 
hátonmosott gyapjú (e között a Károlyi uradal­
mak 162.900 kg.-ja) került kalapács alá. A 
budapesti gyapjuaukeziók tehát már kezdetben 
túlszárnyalták a felhozatal mennyiségével a 
Hergersberg-féle első aukeziót, amelyre (kizáró­
lag mosatlan gyapjakat) küldtek 474,590 kg. 
súlyban.

Budapesten eleintén a háton mosott gyapjak 
predominl’tak, aminek illusztrálása végett köz­
löm az első 10 aukezió felhozatalait. Zsírban 
nyírt állapotban akkor csak 3976 zsák került 
eladásra, 21,080 zsák háton és gyárilag mosott 
gyapjúval szemben, vagyis 15*9% volt a zsírban 
nyírt és 84-I0/o a mosott gyapjú. Ellenben az 
utolsó 10 aukezión 20,818 zsák zsírban nyírt 
és 25,618 zsák háton és gyárilag mosott gyapjú 
kináltatott. Az arány tehát 48*8: 55"2. Ha 
tekintetbe veszszük, hogy az első tiz aukezión 
összesen 25,036 zsák, az utolsó 10 aukezión 
46,436 zsák kináltatott, a 21,400 zsák többlet 
az aukezió-intézmény forgalmának is fokozódó 
növekedését illusztrálja.

Még csak arra kívánok itt kitérni, hogy az 
egyes gyapjujellegek mily arányban voltak az 
aukeziókon képviselve. Az árunak több mint fele 
(184,850 zsák) fésűs gyapjú, az összkinálatnak 
53’4°/o-a. Merinó-posztó és szövetgyapju az össz- 
kinálalnak ismét több mint egyharmad része, 
nevezetesen 62,022 zsák (v. i. 18°. o) posztógyapju 
és 57,621 zsák (16'8°/u) szövetgyapju. Czigája 
gyapjúkból a kínálat 14,547 zsák (4*2° o) volt, 
ellenben raczka-gyapjuból csak 4351 zsák 
(l'3°/o). Báránygyapjuból 12,330 zsák (3'6°/o) ju­
tó;! a budapesti gyapjuaukeziókon forgalomba, 
a kétnyiretü gyapjúból csak 6324 (r8%), végül 
hulladék-, dög- és timárgyapjuból csak 1877 zsák 
(0'5°/o).

Nem minden érdek nélküli tény, hogy a keres­
let csökkenése milyen befolyással volt a két­
nyiretü gyapj ak termelésére, közvetve forgal­
mára. Mig eleintén voltak árverési napok, mikor 
(1897 nov. 11.) 588 zsák kétnyiretü gyapjú 
küldetett fel az aukeziókra, 1904. jul. 6 ika óta 
vagy éppenséggel nem kínáltak kétnyiretü gyap­
jút, vagy teljesen alárendelt mennyiségeket 
(összesen 84 zsákot). A czigájagyapjakból is az 
első időben jelentősebb volt a felhozatal, mint 
a későbbi években, mert pl. 1896 szeptember 
24-én 1508 zsákot kínáltak, holott az utolsó 
10 aukezión csak 493 zsák került kínálatra. 
Raczkagyapjuból 1905 jul. 7-ikén volt a leg­
nagyobb gyapjufelhozatal, de a rákövetkező 
10 aukezión 338 zsák az összkinálat. A leg­
nagyobb mennyiség posztógyapju (2010 zsák) 
az 190! jul. 4 iki árverésen, a legtöbb szövet­
gyapju (1836 zsák) az 1895 okt. 4-iki, a leg­
több fésűs gyapjú Í3877rzsák) az 1897. évi szept. 
1-én, végül a legtöbb báránygyapju (1169 zsák) 
az 1902. évi szept. 25-ik gvapjuárverésen jutott 
eladásra.

Azok az óhajok, melyeket az 1895. évi febr. 
hó 6-ikán kelt felterjesztésemben az OMGE
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igazgató-választmányához intéztem, habár csak 
részben és lassan, de megvalósultak. Bebizo- 
nyuít az is, hogy juhászatunk kedvezőbb jövője 
előkészítésének egyik hathatós eszközét képező 
intézmény.

Remélem ezek után, hogy úgy az OMGE., mint 
általában a tenyésztő közönségünk a jövőben 
sem fogja támogatását a budapesti gyapjuauk- 
c-zióktól megvonni. A helyes áralakulásnak hat­
hatós segédeszköze volt a múltban és fokozato­
san nagyobi) arányokat öltve, juhtenyésztésünk­
nek és gyapjukereskedelmünknek közvetlenül és 
közvetve nagyobb hasznára fog válni.

Rodkzfoj Jenő. dr.

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Mit kell tudni a mesterséges 

keltetésről ?
Mindenekelőtt azt, hogy azért szükséges, mert 

egy tyuk egy évben 100 tojást rak le, de ön­
szántából csak egyszer, kényszerítve pedig jó 
esetben kétszer kőtől, Így tehát egy ülésre 15 
tojást számítva, minden tyuk 70 — 85 .tojást 
kiköltetlenül hagy.

Tojásexportunk évenként körülbelül 24 millió 
koronára rúg; egy láda tojást átlagban 72 
koronával számítva, az 1440 darabra menő tar­
talmából egy tojásra átlagban 5 fillér esik. Az 
összes kivitt 24 millió korona értékű tojás tehát 
kereken 480 millió, azaz majdnem fél milliárd 
tojásnak felel meg.

Ha kedvezőtlenül számítva, a mesterséges 
keltetés utján ezen mennyiségből 240 millió 
csibét tudnánk produkálni és ennek is csak 
felét, 120 milliót tudnánk felnevelni és leölt 
állapotban exportálni, akkor csupán csak az 
igy exportált baromfitermékek többletéből ki 
tudnék fizetni a közös költségekhez való évi 
hozzájárulásunkat, ami 1908-ra körülbelül 130 
millió koronát tesz ki. Ugyanis a baromfihús 
kg.-ja sohasem szokott 1 koronán alul jegyezve 
lenni és egv 6 hónapos csirkét leölve, 1 kg.-ra 
szárnitva, az alföldi tanyai gazdaságok exten- 
ziv tenyésztése mellett sem számítottunk ver­
mesen. i fa a baromfit leölve hoznók forga­
lomba, a toll otthon maradna és kifizetné 
annak a 4 tojásnak az árát, amelyből fenti 
feltevés szerint egy csirke előállitható. A esibe- 
neve’ésnél csak az első hetekben kerül a táp­
lálék érezhető kiadásba, főleg amíg a gabona­
aratás megtörténik, ezután beleértve a tengeri- 
törést is, a baromfi a mezőkön minden nagyobb 
mérvű kiadás nélkül nő fel, igy tehát alig érez­
hető kiadással szerezhetnénk az egyeseknek és 
az összeségnek évi 100 —140 millió koronányi 
bevételi többletet. Ha pedig a fogyasztó nem­
zeteknek évről-évre fokozódó elzárkózása és 
ily módon idővel nehezedő gabonaexportunk 
folytán amúgy sem túlságosan jövedelmezhető 
gabonatermesztésünk másod- és harmadminőségü 
részét baromfiállományunk táplálására'használ­
nék fel, akkor 1 kilós helyett 2 kilós példá­
nyokat exportálhatnánk.

Ha tehát a nagybani keltetésnél illő haszon 
van, de a természet úgy rendezte be a dolgot, 
hogy a tyúkok tojásaik Vs-ét sem költik ki, 
akkor világos, hogy a keltetést mesterségesen 
kell elvégeztetnünk.

Másodszor tudnunk kell, hogy a mesterséges 
keltetés nem valami uj, kipróbálásán, koczká- 
zatos gondolat, hanem már évezredek óta jól 
ismert és kitapasztalt eljárás, amire számtalan 
mód van. Inkább az a csudálatos, hogy azt, 
amit a régi egyiptomiak már ezelőtt 3—4000 
évvel is nagyban gyakoroltak és az ottani népek 
rőzsével, gazzal fűtött sütőkemenezeszerü költő­
helyiségekben mai nap is végeznek, a legutóbbi 
évtizedekben kellett a ezivilizált világnak mintegy 
újra feltalálnia.

Az angolok, amerikaiak, francziák csak a 
19 ik század második felében fejlesztették ki 
annyira a baromfikeltető-gépek iparát és az 
ezekkel való gyakorlati foglalkozást, hogy csak 
a múlt század legutolsó éveiben lehet a mes­
terséges keltetés általános elterjedéséről szó, 
de a legerőrehaladottabb európai államokban 
sohasem valószínű, hogy ez a foglalkozás valami 
rendkívül hagy elterjedésre jusson, mert ott az 
óriási tojásfogyasztás folytán a belföldön ter­
meit friss tojásnak igen magas ára van és az 
a tojás, amit exportáló államokból bevisznek, 
a hosszú heverés és utazás folytán keltetésre 
már csak igen korlátolt mértékben alkalmas. 
Ezen államokkal szemben mi nagy előnyben 
vagyunk, e tekintetben, mert nálunk a tojás 
egyfelől olcsóbb, másfelől a legjobb minőség­
ben áll rendelkezésünkre, egészen fél milliárdnyi 
mennyiségig, pedig nálunk a tojástermelés is 
még nagy mértékben fokozható lenne.

Harmadszor tudnunk kell, hogy a mesterséges 
keltetés bárminő régi találmány is legyen, még­
sem olyan foglalkozás, amelyből haszon szár­
mazható, ha azt nem a kellő gonddal és foly­
tonossággal végezzük.

Gépben szunnyadó organizmusokat életre 
kelteni nem is olyan közönséges dolog, erre 
más téren nem találkozunk sűrűn példákkal. 
A régi emberek nem voltak olyan sokoldalúan 
müveitek, de nem is volt annyi mindenféle 
szórakozásuk és nem voltak olyan szórako- 
zottak, mini a jelenkor fiai. Ezért egyszerűbb 
eszközökkel is odaadó figyelmesség, türelem és 
kitartás segélyével ugyanolyan eredményeket 
értek el sok téren, mint mi magunk a leg­
komplikáltabb műszerekkel és gépekkel.

ilyeneknek gyártói gyakran igyekeznek a 
megszerzendő vevőket azzal csábitani vásár­
lásra, hogy olyan bizonyítványokat mutatnak 
fel régebbi vevőktől, amelyekben 99%-ig menő 
keltetés! eredmény van kimutatva. 1

Hiszen ilyen rendkívüli esetek is előfordul­
nak, de hogy nagy átlagban erről szó nem 
lehet, azt mutatja már a természet maga is, 
melyet az ember csak ritkán tud felülmúlni. 
Több év, hely és tyuk átlagában meglehet a 
természetes módon keltető közönség elégedve, 
ha 15 tojáson ülő tyuk 8—12 csibével jelenik 
meg, 66° o már igen örvendetes eredmény a 
természetes keltetésnél.

Magyarországi statisztika ezirányban nem áll 
rendelkezésemre. Saját tenyészeteimben nagyon 
meg lettem volna elégedve, ha természetes kel­
tetéssel ilyen eredményt tudtam volna elérni.

Nagyon érdekesek azok a tapasztalatok, ame­
lyeket az angol baromfitenyésztő egylet titkára 
egy-két év előtti nagy körútja alkalmával Ame­
rikában tett. Ottan végiglátogatta a szaksze­
rűig baromfitenyésztéssel foglalkozó nagyvál­

lalkozók telepeit, amelyek közül nem egy van 
olyan, aki évente 50,000 darab kacsát vagy 
más baromfit ad e! a vásárcsarnokokba, ame­
lyeket utolsó darabig gépekből keltetnek ki.

A felkeresett összes tenyésztők és keltető 
vállalkozók adatait egybevetve, 60°/o-át találta 
olyan számul, amely az amerikai keltetési átla­
gos százaléknak megfelel. Angliában szerinte 
néhány 0 o-kal kedvezőbb a helyzet, de a 
70° o-ot ott sem érik el átlagban.

Megjegyzendő, hogy a 0 o kiszámításnál csupán 
azok a tojások képezhetik a kiinduló pontot, 
amelyek az első lámpavizsgálaikor, vagyis az 
átlátszóbb héjnak az 5-ik napon, a vastagabb 
és színes héjuak a 7—8-ik napon élő, tehát 
mozgó csirát tartalmaznak..

Ha például egy gépbe vagy több tyuk alá 
elhelyezek 150 tojást és az első lámpáskor 
csak 90 olyan tojást találok, melyben a csira 
mozog, akkor csakis ez a 90 tojás képezheti 
a % számitás alapját és csak azok a tojások 
irhatők a gépkezelő rovására, amelyek a kel­
tetés későbbi idejében pusztulnak eí. Világos, 
hogy ugyanegy géppel egyik kezelő más számú 
tojásból tud csibét előállítani, mint egy másik. 
Ez is mesterség, amelyet tanulni kell és amely­
hez ezen gyakorlaton kivül figyelmesség, türe­
lem, kitartás kell. Az eredmény persze nagyon 
fokozódik, ha az illető kezelő személyes ambi- 
cziő és érdek által vezéreltetve ezen tulajdon­
ságait a mindennapinál kissé jobban megfeszíti.

De minden hiábavaló, ha a művelet élő 
anyagát képező tojások hibásak. Ilyen hibás 
anyagtól igyekeznünk kell már előre megsza­
badulnunk.

Aki tojásait maga termeli, maga gyűjti be 
mindennap, azonnal keletbélyegzővel megjelöli 
és rendezve rakja el úgy, hogy minden héten más 
csomóra vagy állványokra teszi, könnyen ellen­
őrizheti azt, hogy lehetőleg egy hetesnél idő­
sebb, de mindenesetre 2 hétnél fiatalabb tojá­
sok kerüljenek akár gépébe, akár kotlói alá. 
De aki a keltetésre szánt tojásokat mástól 
veszi, semmi megbízható támpontot nem talál. 
Legbiztosabban válogat Itatjuk ki a jó tojásokat 
a gyanúsaktól és rosszaktól, ha a fajsulypróbá- 
nak vetjük alá a tojásokat.

De hát olyan fontos az, hogy csak igazán 
friss tojások kerüljenek a gépbe? Hiszen majd 
kitűnik az a gépben a lámpázáskor. Kitűnni 
kitűnik, csakhogy akkor már késő a bajon 
segíteni, mert a baj láthatatlan és helyrehoz­
hatatlan is lehet. Ugyanis a hibás, sőt esetleg 
már romlott tojások a gépben a jó tojásokba 
is belejuttathatják a bennük levő kóranyagot 
és azokból is ronthatnak el, másfelől pedig 
felére, negyedére leszállhat a gépben maradó 
tojások száma és ekkor a géppel időnket és 
a gép működtetésére szükséges fűtőanyagot 
pazaroltuk, mert amikor 60—70% lehetne a 
kikelt csibék aránya, 10—20%-os keléssel egy- 
egy csibére 5—6-szor annyi költség és fárad­
ság oszlik rá. Reményeinkben is csalatkozunk 
és ez a jövő működésre való kedvünket csök­
kenti vagy egészen elveszi.

Első gondmik tehát a tojásokat illetőleg azok 
előzetes megvizsgálására irányuljon, hiszen lesz 
még kimaradás később úgyis, mert arra mód 
nincs, hogy előzetesen megtudjuk azt, hogy 
nincs-e tojás, illetve hogy meg volt e az tér

Egyetlen gazda se mulassza el burgonyaültetését kellő időben megpermetezni!

A illirgonyavész ellen a leghatásosabb anyag a

dr. Aschenbrandt-féle bordói por.
Kapható a

Ára mm.-kint ¥3 korona.

..MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZŐYETKEZETÉ‘*-néI (Budapest, V. kér., Alkotniany-uteza 31. szám).
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El lévén intézve a személyi kérdés, most 
már rátérhetünk a keltetés főbb elveire.

Három fő körülményt kell hatalmunkban tar­
tani: a hőmérsék hirtelen ingadozás nélküli 
egyenlő és megfelelő fokát, a helyes légcserét, 
szellőztetést a gépben és a gépben meg a tojá­
sokban levő nedvesség kellő fenntartását.

A hőmérsék a baromfitojáskeltetésnél állandó 
kell. hogy legyen. Minél apróbb a tojás, annál 
magasabb bőfok mellett és annál kevesebb nap 
alatt történik a keltetés. A tyúktojás 21, a pulyka 
és kacsa 28, a libatojás 30 nap alatt kel ki. A 
A tyúktojás 391/« C fokot kíván meg, a kacsa­
tojásnak 3802—39°, a libatojásnak 38—3802° 
a legmegfelelőbb. Általában czélszerü az egy­
szerű emberek által felügyelt keltetéshez olyan 
hőmérőt használni, amelyen a 390a° piros vo­
nallal van jelölve, a 400's° és 3702° pedig fekete 
vonalakkal. Ezek között ingadozhatik minden 
kár nélkül a hőmérsék, ezeken lulmenetele már 
a csibék gyengülését eredményezi; ha pedig 
3‘-kal megy a hőmérsék a 370a0 alá vagy a 
401/2° fölé és több óráig marad ilyen magas­
laton, akkor az összes ébrények, csirák vagy 
már tollas csibék bentfulladnak a tolásokban.

hez a ti

la t kozn unk érdemes. A felületen úszó és a víz­
ből kiálló tojások még konyhai czéíokra sem 
egészen biztosak, mindenesetre egyenkint veren- 
dők fel és nézendők meg, hogy tésztanemübe 
lehet-e még felhasználni. A vízben lebegők, 
melyek hol leszálínak, hol felemelkednek, kel­
tetésre nem használhatók, de a konyhában több­
nyire még jól értékesülhetnek.

A gépbe tehát csak azokat rakjuk be, amelyek 
a sósvizzei félig telt fazék fenekén pihennek. 
Igen természetes, hogy ezek a legmegfelelőbbek, 
mert ezekben legkisebb a léggel telt tojásür és 
enné fogva iegtelíebbek lévén, legnehezebbek 
és legmélyebbre sülyednek: ezek a legfiatalabbak. 
A többi már többé-kevésbbé idős, hevert tojás.

Most már jogosan bizalmat nyervén tojásaink­
hoz, megszereztük a valószínűséget arra, hogy 
minél több eredménynyel fog a további munkánk 
járni.

Miután úgy lámpás, mint különösen lámpa­
nélküli melegvízfűtésű keltetőgépek kezelésében 
hosszas gyakorlatom van és tudom, hogy az 
egyiptomi sütőkemenezeszerü keltető-berende­
zéssel is jó eredményeket lehet elérni, sőt saját 
praxisomban azt is tapasztaltam már, hogy egy 
gyöngytyukcak trágyatelepre rakott 2 tojása a 
trágya melegétől kikelt, nem fogom az egyes 
keltető-géprendszerek előnyeit a másikéval 
szembeállítva tárgyalni, mert nézetem szerint 
a mesterséges keltetésnél a tojások friss volta és 
termékeny ültsége után nem annyira a gép rend­
szerébenrejlik a további siker oka, mint inkább 
a kezelő egyén figyelmes, türelmes, kitartó és 
jóindulatú érdekeltsége dönti el az eredményt. 
Éppen úgy, mint ahogy a kotlók között is van 
olyan, mely órákra ott hagyja a tojásokat, úgy 
hogy végleg kihűlnek, más kotló messziről ugrik 
a fészekre és így töri össze a tojásokat, olyan 
is van, mely ügyetlenségében vagy türelmet­
lensége folytán karmait vágja a tojásba s az 
ilyen sérült tojásból aztán semmi sem lesz, de 
olyan kotlót is láttam, amely megevett a gond­
jára bízott tojásokból. Ha az embernek máson 
vagy roszon jár az esze, még furcsább dolgo­
kat is el tud művelni.

Ilyen esetekben aztán a gépet szokás hibáz­
tatni.^ fehát, aki nem folytonosan személyesen 
kezeli gépét, jól válogassa meg az egyént, akire 
rábízza, mert ha nincs megbízható embere, több 
lesz a bosszúsága, mint a gyönyörűsége a 
mesterséges keltetéssel. Hanyag vagy roszindu- 
latu és az eredményben nem érdekelt egyének­
kel csak kárát fogja a gazda vállalkozásának 
vallani.

Erre azért fektetek ilyen igen nagy - súlyt, 
mert sajnos, magyar divat az, mindent másra 
bízni. -

amely á!

git, ha a! 
fekete po 
mázzuk.

A tojás 
vizsgálódj 
kül, melj 
tojások iI ilyen bánásmódot, vagyis nagyon nedvesen 

tartást igényelnek. Pedig éppen megfordítva 
van, ezek sem meleget, sem nedvességet nem 
kívánnak annyit, mint a tyúktojások.

Jó azt is tudai, hogy ugyanegy keltetőgépbe 
I csak egyféle tojást czélszerü rakni. Ha tyuk- és 
I kacsatojást vegyesen rakunk a gépbe, már 
I nincs mód a helyes kezelésre, mivel különböző 

igényeiknél fogva a nedvességet és hőfokot 
illetőleg vagy egyik, vagy másik baromfifaj 

I tojásai fognak szenvedni. De még ha mind 
I csupa tyúktojást rakunk a gépbe, akkor is 
I igyekezzünk vagy mind fehéret, vagy mind 
I sárgahéjut gyűjteni össze, mert a szines héjju 
I kevésbbé átlátszó és már azt az alkalmatlan- 
I ságot okozza, hogy nem vizsgálhatjuk meg az
1 összes tojást egy napon. A szines tojás héja 

többnyire még vastagabb is, úgy, hogy több
j szellőztetést kiván és a kelés is nehezebben,
I illetve valamivel későbben megy nála végbe.
I A hőmérő alkalmazásakor vigyázni kell arra, 

hogy a hőmérő higanygolyója egyidejűleg 2, 
vagy ami még jobb, 3 tojáson nyugodjék, mert 
azok a tojások, melyekben a csira él, meleget 
fejlesztenek és 1—2 fokkal melegebbek, mint 

I azok, amelyek élettelenek. Miután 3 tojásból 
1, vagy 2 többnyire csirás, ennélfogva a hö- 
mérő igy a jó tojások hőmérsékét fogja mu­
tatni és csak ezek érdekelnek, ezek szerint beli 
igazodnunk. Ha csak egy tojásra helyeznék a 
hőmérőt és ez véletlenül egy elhalt ébrényü 
tojáson feküdnék, akkor a jó tojások körül­
belül 41V20 melegek lennének, mikor a hőmérő 
391/2°-ot mutat.

Miután 2 egészen egyenlően mutató hőmérő 
épp oly ritka eszköz, mint 2 egyenlően mutató 
óra, czélszerü egyidejűleg 2 hőmérőt alkal­
mazni és ha különböző számokat mutatnak, a
2 szám között levőt fogadni el helyesnek. 

Vannak olyan hőmérők is, melyek vékony
csövébe 41 vagy 42 foknál platinadrót van 
forrasztva, épp úgy mint a golyóba is és ami­
kor a hőmérő higanyoszlopa a 42 foknál levő 
platinadrótot eléri, az áramkört zárja és egy 
a szobában vagy azon kívül elhelyezett villamos 
csengettyű a keltetőgépkezelőt a veszélyről ér­
tesíti, ki ekkor a tojásokat még idejében le­
hűtheti.

gép leve 
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védünk a 
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kát pedig 

Harmad 
nem hasz 
leg három 
mindegyik 
levő tojás 
tanunk, aj 
elhelyezhe 
hiába füte 
friss tojási

részleteirő 
ható, hogs
gástalan k 
fizikai és ; 
séges és s 
Ezeket mi 
találhatja, 
legalább e 
ismerkedet 
eljárással, 
í " Láttuk e 
keltetés vá 
nagyvállali 
jövedelemi] 
rajzi fekvi 
kívánatos < 
sebb baromi 
produkálhat 
külföldre, h 
val jól tart

állítani fel, mert a pinezék rendszerint más 
czéllal készülvén, nem úgy vannak tervezve, 
hogy egészséges legyen a levegőjük, pedig ez 
a keltetés főeleme, tehát világos, tetszés szerint 
besötétithető és egészséges levegőjű, jól szel­
lőztethető, de nem léghuzamos helyiséget kell 
a gép részére keresnünk. Szegényebb sorsú 
ember nem fog sokat válogathatni és egyedüli 
lakószobájában lesz kénytelen felállítani a 
gépet. Ha nappal többször szellőzteti a szobát, 
semmi hátrányára nem fog válni. A jól szer­
kesztett keltetőgépek mindegyikében szellőztető 
nyílások vannak alkalmazva, amelyek bedugá- 
sával vagy több ideig való nyitva tartásával a 
gép belsejében a levegőt állandóan frissen 
tudjuk tartam és a. tojások légüregének a 
nagyobbodását szükség szerint szabályozni. A 
csira illetve a csibe fejlődésével a tojásfehérje 
és a tojássárgájának a vizenyősebb részét el­
párologtatja és ezen párák helyesen szellőzte­
tett gépből minden hátrányos hatás nélkül el­
távolodnak. A tojástartalom ezen száradása 
folytán természetesen növekedik a tojásban 
levő légür és erre nézve minden lámpázás j

ugyancsak

Telefi*
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Sokan alkalmaznak légnedvességmérőt íhigro- 
métert) a gép belsejében. Ennek az az előnye, 
hogy a tojásnregbe öntött viz mennyiségének 
helyességét egész biztosan megállapítja, rend­
szerint akkor helyes a nedvesség, ha a higro- 
méter 50°/o-ot mutat.

Eiengedhetlenül szükséges kellék a keltetés­
hez a tojásvizsgáló lámpa. Minél erősebb ennek 
fénye, annál biztosabban, gyorsabban és ké­
nyelmesebben megy végbe a tojásiámpázás. 
Legmegfelelőbb e czélra a bármely petróleum­
lámpa tartányára csavarható szeszizzó égő, 
amely átható, fehér, 40—60 gyertyaerejü fé­
nyével a legsötétebb orpingtontojáson és a 
legvastagabb héja emdeni ludtojáson is átvilá­
gít, ha a lámpa csövére a bádogból készült és 
fekete posztóval bélelt vizsgáló csövet felalkal­
mazzuk.

A tojásvizsgálő lámpával való 5 naponkénti 
vizsgálódás el nem hagyható érzékeny kár nél­
kül, mely állhat először abból, hogy a rossz 
tojások végig a gépben maradván, ott tovább 
bomlanak és ragályozzák a jókat, elrontván a 
gép levegőjét, némelykor szét is robban­
nak végtelen bűzzel és piszokkal töltve el 
egész környezetüket. Másodszor kárt szen­
vedünk a lámpázás elmulasztásával abban, hogy 
a esiranéiküli vagy elpusztult csirája tojáso­
kat mint hasznavehetetleneket elveszítjük, mig 
idejében ismervén fel keltetésre való alkalmat­
lanságukat, az 5-ik napon egész átlátszókat még 
konyhai ezéiokra felhasználhatjuk, a zavarosa­
kat pedig keményre főzve csibetáplálékul.

Harmadik kárunk az lehet, hogy gépünket 
nem használhatjuk ki eléggé, mig ha egyidejű­
leg három gépet rakunk meg tojással és ezek 
mindegyikéből a lámpázás folytán pl. a bent­
levő tojások Vs át kell az 5-ik napon eltávoli- 
tanunk, akkor a 3 gép tojásait 2 gépben is 
elhelyezhetjük és nem vagyunk kénytelenek 
hiába fűteni a 3-ik gépet is, hanem ez utóbbit 
friss tojásokkal megrakhatjuk.

Még igen sok ipindent lehetne a keltetés 
részleteiről elmondani, de már ezekből is lát­
ható, hogy a mesterséges keltetés teljesen kifo­
gástalan keresztülviteléhez némi természetrajzi, 
fizikai és fiziológiai ismeretek elsajátítása szük­
séges és ami fő; türelem, kitartás és jóakarat. 
Ezeket mindenki magában könnyebben meg­
találhatja, mint másban, ezért nem czélszerü 
legalább eleinte, mig a tulajdonos maga nem 
ismerkedett meg teljesen gépével és az egész 
eljárással, azt idegenre bízni vagy cselédre.
1 Láttuk ezenkívül azt is, hogy a mesterséges 
keltetés vállalatkép és szakszerüleg űzve kis- és 
nagyvállalkozónak egyaránt képezheti szép 
jövedelemnek alapját és hazánk sajátos ßld- 
rajzi fekvésénél fogva legnagyobb mértékben 
kívánatos az, hogy ne annyira a legkezdetlege­
sebb baromfiterméket, a tojást és a legkönnyebben 
produkálható szemterményt, a búzát vigyük ki 
külföldre, hanem a tojásból kikelő csibét gaboná­
ival jól tartva, a kettőből kétszer-háromszor olyan 
jövedelmet szerezzünk a nagyobb bevételekre 
ugyancsak rászorult országnak.

Teleki Arvéd gróf.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY,
RovatvezetőHutyra Ferenez dr

Védekezzünk a sertésvész ellen;
A sertésvész hazánkban az országos sertés- 

állományt egy évtizedet meghaladó idő óta 
oly mértékben dézsmálja, hogy nagyon idő­
szerű az ellene való védekezés közhen, ha úgy 
a gazdatársadalom érdekelt körei, de leginkább 
a kormányzat, minden lehetségesei elkövetnek, 
hogy a nemzetgazdaság veszélyeztetett millióit 
megmenthessék.

Ez vezetett engem is, hogy a legközelebbi 
időben szerzett tapasztalataimat és az ezzel 
járt eredményt a „Köztelek" hasábjain annál 
inkább közrebocsássam, mert éppen ezen irány­
ban lettem figyelmessé e lapok f. évi 11. 
száma által, melyből olvashattam, hogy az 
ÖMGE. állattenyésztési szakosztálya a föidmive- 
lési kormányzatot felkéri, miszerint a „Sarin“ 
név alatt ismert és a sertésvész ellen állítólag 
sikerrel alkalmazott szérumot széles körben 
teendő alapos kísérletekkel a neki leginkább 
rendelkezésre álló módon, állami jószágokon 
és lelkiismeretes alkalmazottaival próbáltassa ki.

Amidőn most saját észleleteim előadására 
térek, meg kell jegyeznem, hogy én is kétféle 
alakulatát ismertem meg a sertések vészes 
megbetegedésének.

Az egyik, az úgynevezett pestis vagy sertés­
kolera, mely úgyszólván csak a beleket és a 
gyomrot támadván meg, azokat teszi tönkre s 
ezáltal pusztítja el a szervezetet.

A másik alakulata a sertésbetegségnek a 
tüdőromlást okozza, ezért tüdővésznek is 
mondják..

Tapasztaltam esetet, hol a bonczolásnál 
mindkét alakulat jelei megállapíthatók voltak.

Hazánkban a legtöbbet hallottam és olvas­
tam a sertésbetegség elsőnek emlitett alakula­
tairól, az úgynevezett koleráról, melynek gyó­
gyításául az elől jelzett „sarinM ajánlják.

Az én tapasztalataim a tüdövészes betegség­
nek kezelése körüli megfigyelésből származnak, 
miután ezen fajta betegség lépett fel legutóbb 
sertésállományomban.

Éppen azon időben volt nálam a katonai ló- 
avató-bizottság, midőn gazdatisztem jelentette, 
hogy a sertések közt gyanús megbetegedést 
észlelt: én a jelenlevő állatorvost a megvizs­
gálásra felkérvén, ő a betegséget konstatálta, 
sőt egy beteg állat Ieszuratván, megállapította 
a tüdövészes betegséget és egyúttal ajánlotta, 
hogy a „Berliner Thierärztliche Wochen­
schrift“ mult évi 49. számában megjelent köz­
lemény szerint eredményes „suptolu-beojtással 
tegyek kfif érletet.

Bevallom, a legnagyobb bizalmatlansággal 
rendeltem meg ezen Burrow dr.-féle „suptoí“ 
ojtóanyagot É. Merck-től (Chemisehe-Fabrik, 
Halle a. S. Sagisdorferstrasse), mely czimet a 
Herczeg Salm uradalmak előzékeny igazgatósá­
gától kaptam azon levelemre, melyben felvilágosí­
tást kaptam arra nézve, vájjon igaz-e, hogy az 
uradalomban (székhely: Raitz-Rajecz, Morva­
ország) tényleg sikerrel lett-e alkalmazva a szer ?

A válasz ez volt: A „suptol“-lal végzett kísér­
letek meglepd kedvező eredménynyel végződtek s 
ezért a beojtást nekem is megkisérleni ajánlja.

Binden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
mm wrigTurtii ei»ö helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Epedet! Kalmár-rosták“ len- és heremagtisztitó-gépek
KeSrendfl >■»”'' anyagból gyártónk eridfieerint 15-féie nagyságban, különböző szerkezetben *.gaz4a wlaflen követelményeinek legjobban megfelelő 

tenntortútttitáshez berendezett különleges gépeket, szeleid és magválasztó rostákat, kézi- vtgy hajtóerőre alkalmazva. — Ezéwi újdonságainkról szi- 
tetksájék Isifljsia árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdésekre szennai és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges termenyíisztitó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen,
Telafw 61. »05. Mm Nagy-Enyeden aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyezim: Kalmár-restagyár

Mint emlitém, bizalmatlansággal, de mégis 
sürgönyi'eg rendeltem meg az ojtóanyagot.

Ezen idő alatt, mig levelemre a válasz Raitz- 
ból és az ojtóanyag Halle a. S.-bóI megérke­
zett, a vész már javában pusztított és a bete- 
gedés terjedt egyformán.

Az ojtóanyaggal — egy-egy darabra 50 kcm., 
ára 1 korona — az egész állományt beojtván, 
a betegedéi terjedése azonnal, megszűnt, a bete­
gek közül, melyeket még nem erősen sor­
vasztott a vész, a fele Iassankint javulásnak 
indult és meggyógyultak, de azokat, melyek a 
betegség előrehaladott állapotában voltak, meg­
menteni már nem lehetett.

A legértékesebb eredmény tehát az volt, hogy 
a betegség terjedése azonnal meggátolva lett s ez 
elegendő eredmény még akkor is, ha a betegek 
közül nem gyógyult volna meg egy se, mert ha 
a jövőben más gazdatársam, kiknek most már 
annál is inkább ajánlom a kísérlet megtevését, 
mert amint azon gyár, mely ezen szérumot ké­
szíti, egyúttal értesített a megküldött utasítás­
sal, ezen szérum jelenleg nálunk is kapható: 
Biidapesten, Felsöerdösor 10. sz. alatti Védojtó- 
anyagok Laboratóriumában.

Ezen kísérlet megtevésére szintén a földmi- 
velési kormányzat volna felkérendő, ugyanazon 
igazolt indokokból, melyek az OMGE. állatte­
nyésztési szakosztálya ülésén felbozattaka „sárin“ 
kipróbálása végett.

A szerzett tapasztalatomból, amidőn meggyő­
ződtem, hogy a betegedés az qjtás után azonnal 
megszűnt, azon szerény véleményemet merem 
kimondani, hogy éppen úgy alkalmazandó min­
den sertésállománynál, mint az orbáncz ellen 
való védekezés.

így alkalmazzák a rajetzi uradalomban is és 
ezért hiszem, hogy a kérdésemre adott válasza 
valóban az igazságnak megfelel, amikor azt 
iija, bogy „sikerrel alkalmazzák“.

Végül fölemlítem, hogy a súlyosan megbete­
gedetteket kivéve, az ojtás után újabb betege­
dés nem fordult elő, ennek pedig már hat hete 
elmúlt

Amidőn tehát a szérummal való ojtást a sikeres 
védekezésre: preventív alkalmazásra különösen, 
lelkiismeretesen ajánlom, nagyon üdvösnek tarta­
nám, ha gazdatársaim közül, akik ezzel akár 
preventív, akár a kiütött vész esetén, de hang­
súlyozom csak a tüdövészes betegedésben kísér­
letet tesznek; —a „suptol“ beojtáseredményéről 
e lapok hasábjain beszámolnának, igy gazda­
társainak anyagi hasznot hoznának.

Ne tartson vissza senkit azon egy korona dara­
bonkénti költség, mert ha egy nagyobb falkában 
csak két darab pusztul el, már az nagyobb kár, 
mint aminőbe az egész falka beojtása kerül.

A legmegfelelőbb kísérletezésnek tartanám, 
ha a földmivelésügyi kormányzat úgy a 
a „sarin“-t a ko'era vagy pestis ellen, mint 
ezen „suptol“-t a tüdövészes esetekben egy­
szerre próbálná ki; a gazdatársadalom nemcsak 
hálával venné, de teljes bizalommal követné az 
eredményből levont utasításokat, melyek ha 
csalhatatlanok lesznek, az ojtást kötelezővé is 
lehetne tenni az állategészségügy s igy a köz­
vagyon szempontjából.

De először és lehetőleg azonnal fogjunk hozzá 
a kisőrlet megtevéséhez! Chernél György.
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már múlt évi | Károlyi Lajos gróf, erdödvállaji hitbizományi 
; Burrow-féle uradalmának ,íajosmajor‘-i gazdaságában épült, 
elve az ilyen Az ismertetés nem volt hiábavaló, mert azóta 

a feladattal többen kérték a fenti uradalom főtisztségétől 
íügyeiőt bízta a kérdéses hullaégető tervrajzát és költségveté- 
ett kísérletek- sét. Mivel pedig az uradalom nem íeljesitheti
5. számában kulön-kiilön minden egyes kérdezősködő kiván-
atait a követ- ságát, Rébay Dezső uradalmi intézőfőtiszt 

bennünket kért fel a helyesbített tervrajz és

mával működik. Tüzelőanyagul a legnagyobb 
lángfelüíetet adó szalma a legczélszerübb. 
Szalmával! tüzelés esetén a rács maga­
sabbra, ha pedig kőszénnel vagy fával tüze­
lünk, úgy a rács mélyebbre helyezendő, 
hogy a lángfelület közvetlenül a hullát érje. 
A hasoldalon felbontott és több helyen benyir- 
dalt hulla a rácson gerinczére fektetve helye­
zendő el, mert igy a kiolvadó zsir a tüzet 
táp!álja s a belek tartalma nem folyhatván ie 
a tüzelőtérbe, szintén teljesen elég. Egy teljes 
töltés elégetéséhez lVa—21/» órai idő és 45-—70 
kilogramm szalma szükséges.

A huilaégető kemencze építési költségvetése :
Alapárdk kiásása, földegvengetés, 2*50 ms

ä 0’40 K„_. ........ ._____________ V— K
Kőművesmunka mészhabarcsba vagy sárba

rakva vakolással, 10-5 ms 1 4 R __ 421— „
PorUaudczementteíö-késziíés, 6-5 m2 ä 0'40 K 2"60 „
Vasajtó és csövek e’helvezése .................. 4-40 „
2öiX) darab tégla & 0-04" K ,j_ 100-— ,
20 hi. oltott mész á 1 K ____ __ 20"— „
4 m8 homok ä 2-50 K ......................... .. 10"— ,
2 q porti ndczement á 6"50 K ........... ..... Í3-— „
Kettős vasajtó szegletvas kertben ...... . ... 17-50 „
7 darab ócska kazáneső. 95 cm, lessem

á 0-50 K.......  ._ .......... ---------... ... 3-50 „
2 darab lapos sinvas, 2-20 m. h. ä 3 K ,. 8-— „

Összesen___ .21 >. — K
A tervrajzok alapján bárki által könnyen el­

készíthető, aránylag olcsó és tökéletesen működő 
huilaégető kemenezét ajánljuk a birtokosok és 
kisebb községek figyelmébe. A fődolog minden­
esetre jól záródó hullaszállitó kocsiról gondos­
kodni, nehogy a hulla elcsorgó váladékaival szál­
lítás közben megfertőztessnk a község vagy a 
major területét.

készítésnél
fölösleges
féle rendű 
egyszerű t< 
kai szapot 
végezhető 

A képek] 
szernek, he 
gyártást a 
meg és hí 
József, Búi

és a pestises vegyes fertőzés gyanúja miatt 
suptoilal beojtott sertések között elhullás vagy 
éppen írem, vagy csak igen kis számban for­
dult elő;

3. a seríésseptikaemiában beteg vagy ezen 
betegség miatt, illetőleg a seríéspestises vegyes 
fertőzés eseteinek egy részében a beteg sertések 
a suptoilal törént ojtás után, szemben a kontrol­
sertésekkel, feltűnően nagyobb számban gyó­
gyultak meg és végre

4. a vegyes fertőzés, valamint a sertéspestis 
több eseteiben és ezeknek, valamint a sertés- 
septikaemiának idült eseteiben a suptoilal tör­
tént ojtás nem vezetett jó eredményre.

Hét esetben elért kedvező eredményekkel 
szemben tiz kísérlet mutatkozik olyannak, ame­
lyekben a suptoilal történt ojtás után nem mu­
tatkozott kedvező eredmény, sőt az esetek túl­
nyomó részében (8 esetben) az ojíottak között 
több volt az elhullás, mint a kontrol-sertések 
között. Ezekben az esetekben hét kísérleti állo­
mányban vegyes fertőzés, háromban pedig septi- 
kaemia forgott fenn.

A felsorolt adatok nem nyújtanak sok reményt 
arra, hogy a sertésvész ellen eddig kifejtett 
küzdelem a suptol alkalmazásával véget érjen 
vagy azt csak könnyebbé is tenné. Nem lehet 
azonban a szerről azt mondani, hogy nem ér 
semmit.

Három községben beteg sertéseken, valamint 
a fertőzésre gyanús esetekben elért szintén ked­
vező eredmények kell, hogy arra irányítsák 
véleményünket, hogy a suptol kipróbálása a 
sertésseptikaemiás heveny megbetegülések ese­
teiben tovább lenne foganatosítandó olyképpen, 
hogy a betegség megállapításakor nemcsak a 
betegek, hanem a beteggyanus és a fertőzésre 
gyanús sertések is beojtandók a szerrel. Foga­
natosítható volna a kísérleti ojtás a vegyes fer­
tőzés eseteiben a betegség fertőzésének gyanu- 
jzíban levő sertéseken is. Ellenben felesleges 
kiadásnak vélem a szer alkalmazását a sertés- 
vész bármely alakjának idült eseteiben.“

Rovatvezető.

A Mc. Ci

Kenderte 
lényeges a 
gyakorlottá 
landó hiá 
összegű kii 
sok tulmag 
delmezési i 
sen azok i 
termesztési 
akasztva, a 
kolták a 
karolni. Et 
kereskedőin 
kutatott azi

EtCmteT

A „Iajosmajor“-i hullaégető 
kemencze.

Lapunk f. évi 4. számában hoztuk egy állati 
hullaégető kemencze leírását, amelyet az elő­
adásból Ítélve a czikkiró találmányának tartva,
jóhiszemüleg mint a „HerczoghMéle huliaégetőt 
mutattuk be. E huilaégető kemenezét azonban 
sokak már jóval előbb elkészítették és használ­
ták és a beérkezett fölszólalások alapján jóhi­
szemű tévedésünket lapunk 8. számában helyes­
bítettük is.

A Herezogh Árpád által ismertetett huilaégető
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készítésnél, azt éppen a gyakorlati gazdának 
fölösleges fejtegetni. Eltekintve ettől, a Csősz­
eié rendforditő előnye még az is, hogy az 
egyszerű tolás által végezhető rendforditás sok­
kal szaporább, kevés idő alatt több munka 
végezhető vele.. Ara a rendforditónak 4 korona.

A képekben is bemutatott eszközök oly egy­
szerűek, hogy azokról többet írni fölösleges. A 
gyártást a feltaláló egy pénzes társsal kezdette 
meg és bármely mennyiséget szállít. (Csősz 
jozseí, Budapest, VII., Vörösmarty-utcza 20.)

_____  P.

A Me. Cormick-féle ,, Osborn Reaper« 
kenderaratógép.

Kendertermesztésünk fellendülésének eleddig 
lényeges akadályának kellett elismerni a kellő 
gyakorlottsággal biró kenderaratőmunkások ál­
ladó hiányát és ezenfelül azt a magas 
összegű kiadási tételt, amelyet az aratómunká­
sok tuimagas bérkövetelése állított be a jöve- 
delmezési kombinatoriumba. Ez által különö­
sen azok a termesztők voltak a kenderkóró- 
termesztésre irányuló elhatározásukban meg­
akasztva, akik kiterjedtebb mértékben szándé­
kolták a rendszeres kendertermesziést fel­
karolni. Ebből az okból az OMGEL ipari és 
kereskedelmi szakosztálya már évekkel ezelőtt 
kutatott aziránt, hogy vájjon egy a kenderkórő

869

is egyantát használható; holott viszont a gabona- 
aratásra épített gépekkel a kenderkórő szabatos 
levágását nem végezhetjük azért, mert emezek 
a.kemény, szívós és vastag kenderkórót nem 
vágják a kellő szabatossággal és gyorsasággal, 
sot a legtöbb kórószál a gép alatt letörik, !e- 
vágaüanul marad és kuszálódást, töredezést és 
kárt okoz. A gép teljesen azonos az ismeretes 
marokrakó aratógépekkel, azzal az eltéréssel, 
hogy minden alkatrésze erősebb kiképzésű. A 
yágőkések élesen reezázeltek és ezért nem is 
Jgen szorulnak élesítésre, mert a reczézés élé­
nek vágóképességét a netáni elkopás annál 
kevésbbé sem befolyásolja, mert a kés mozgásá­
nak ható, jobban mondva átütő ereje igen nagy 
s a reczés. él fűrészfogszerű kiképzésénél fogva 
feltétlenül jól vágja az ellenálló kemény kőrút is.

A szabatos vágóerőhatás két főfeltételének; 
az erős átütőképességnek és a vágóéi reezézeít- 
ségének figyelembevétele mellett a gépet feltét­
lenül alkalmasnak keli vélelmezni. Mégis, hogy 
ez a kenderaratógép minden esélylyeí szemben 
a legjobb munkát szolgáltassa, a következő 
kiegészítések szükségességét tettem szóvá a gép 
megtekintése alkalmával:

a) A .vágókésekre ható eröáitéteU (exczen- 
teres hajtőkerék) egy hüvelyknyi magassággal 
megnagyobbítani tartottam ajánlatosnak, hogy 
a kasza vágóenergiája a gyorsított mozgás 
mellett még elevenebb és erélyesebb legyen,

megfelelő aratógéphez füzünk. Az ajánlott javí­
tásokat a gyár képviselete eszközölni fogja.

A géppel váltott erősebb lovakkal — a kender 
minősége szerint naponta 6—9 kát. holdat vág­
hatunk körülbelül negyedannyi költséggel, mint 
amennyibe a nádvágó vagv kenderkéssel vég­
zett kézzel való aratás kerül.

Löher er Andor.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET.
Rovatvezető: S/áhlender Gyula.

Tűzálló szalmatetö.
A szalmafedelek jó oldalai mindnyájunk előtt 

ismeretesek. Ami a vizáikat!anságot, jó elszige­
telőképességet, az alatta lévő faanyag konzer­
válását, könnyűségét s végül az olcsóságot illeti, 
jobb anyagot kívánnunk sem lehet. Amellett 
minden gazdaságban kéznél van s fedésére vagy 
javítására is könnyű a hozzáértőt megtalálni.

Rendkívüli tüzveszéiyessége azonban nagyon 
korlátozza az alkalmazhatóságát; de még az 
olcsóságát is befolyásolja az évente fizetendő 
tuimagas biztosítási illetékek révén.

Érthető tehát, hogy tüzveszélyességének csök­
kentésére sok mindent megkísértettek. Tudo­
másom szerint ezideig egyedül a vizüveagel való 
páezolámak van meg a kívánt eredménye, ez

92. ábra. A Csősz-féle szcnagyöjtö.

szabatos aratására alkalmas és teljesen meg­
bízható aratógép van-e és milyen az ezen 
gépek által végzett munka eredménye, hogy 
erre teljes megnyugvással hívhassa fel a gazda- 
közönség figyelmét. E kutatások közben lolnay 
Ervin technikus közben]öttére sikerült megtudni, 
hogy a Mc. Cormick gépgyár „ Osborn Reaper6’ 
kenderaratógépe (94. ábra.) az amerikai Egyesült- 
Államokban kenderaratási czélokra meglehető­
sen el van terjedve s ott ez a gép kifogástalanul be­
vált. Egy-egy ilyen kenderaratógép azóta Magyar- 
országra is került s nálunk Csekonics Endre gr. 
zsombolyai uradalmában és a bélíyei főherczegi 
uradalomban be is mulattatott, ahol e gépek 
munkaközben elég erőseknek és jóknak ítéltet­
tek. A gépek egyike Budapestre hozatván, al­
kalmam volt azt megszemlélni és megállapítani, 
hogy ez a kenderaratásra gyártott gép erős 
szerkezeténél fogva a czélnak 'teljesen megfelel 
és használhatósági értébe annál nagyobb, mert 
a kenderen kívül más gabonanemüek aratására

93. ábra. A Csősz-féle rundforgató.

bogy a kések elé netán tömörebben kerülő kóró- 
szálakat a kasza könnyedén, erőteljesen metszsze 
le, s illetve, hogy a száltörés feltétlenül 
elkerülhető legyen, végül, hogy a gép járása 
a vonóerőre kihatólag is egyenletes és könnyű 
legyen. Ez az átalakítás semmiféle nehézségbe 
nem ütközik, mert éppen elegendő férhely van 
arra, hogy a mai áttétel kereke egy nagyobbal 
helyettesittethessék.

h) Az aratógép asztalát szegő oldalfaldeszkája 
amely ma egyenletes magasságban vonul 

végig az asztal kerek oldalán — a levágott 
hosszabb szálú kenderkórő könnyebb és kuszá- 
latlan lerakása, illetve az asztalról és oldal­
deszka éléről való lecsusztatása czéljából foko­
zatosan lefelé hajló vonalba hozandó a marok 
lerakodása irányában, miáltal eléretik, hogy a 
hosszú szál is simán rakodik le a marokra.

Ezen a bár lényegesebb, de azért csekély 
átalakítások mellett véleményem szerint a gép 
mindazon kívánalmakat kielégíti, amelyeket egy

azonban oly sokba kerül, hogy gazdasági "épü­
leteknél szóba se jöhet. Többen ajánlották s 
magam is megkíséreltem a mésztejjel való telí­
tést, ami olcsónak ugyan elég olcsó volna, de 
nem is ér sokat, mert a meggyuliadásnak elejét 
nem veszi, azt legfeljebb késlelteti, de azt is 
csak addig, mig egy pár jó eső a vékony mész- 
hártyát a tetőről le nem mossa.

Most a kezembe akadt egy mecklenburgi biz­
tosító-társaság kis ismertetése, mely a szalma­
fedelek tűzbiztos impregnálásának egy teljesen 
uj s nagyon egyszerű és olcsó módját tárgyalja. 
Mivel a leírás szerint gyártott szalmafedelek 
tűzbiztos voltát hatósági iüzpróbák igazolták, 
s a biztosító-társaság az ilyen házakra a bizto­
sítási illetékek leszállítását engedélyezte, de az 
eljárás különben is eredményesnek látszik, 
érdemesnek tartjuk megismertetni.

Készíttetnünk kell elsősorban is egy kettős 
farámát, 75 X 75 cm. nagysággal, olyformán 
hogy az alsó s felső között körülbelül 20 cm!
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répauntság, mely hazánkban azonban jóformán 
még ismeretlen. Ha a répát rendszeres vetés­
forgóban 4—5 évi turnusban és a földek rend­
szeres trágyázásával termesztjük, répauntság be- 
állani nem fog, feltéve, hogy a talaj mint ilyen 
répatermesztésre egyáltalán alkalmatos.

Gazdaságilag a répauntság határa ott van, 
amikor a termesztés már nem fizeti ki magát, 
tehát a rőpatermesztéssel teljesen kizsarolt 
főidről a gyakorlatban nem igen lehet szó, mert 
akkor annak a jövedelmező termesztése már 
régen- megszűnt. Űy alapon a répaunott talajon 
bátran termeszthetők kalászosok {kivéve a 
nematodás földben a zabot, mert utóbbin is 
megél), mert ezek eltérő gyökéralkotásuknál s 
eltérő táplálkozási igényeiknél fogva teljes ter­
mést adnak ott, ahol a répa már az unoüság 
jeleit mutatja. Miután azonban a répánál is 
igen gyakran nem a káli (kötött földekről van 
szó), hanem a felvehető foszfor megzavart 
egyensúlyában kereshető a répauntság alapja, 
ilyen esetben a kalászosok alá (mint amúgy is 
sekélyen gyökerező növények alá) foszfortrágyát 
adni igen indokolt és helyes lesz. K. K.

Malaczok rühössége. 247. kérdés. Négy hó­
napos szőke mangalieza malaczaim (180 drb.) 
megkoszosodtak, hogy s mivel lehetne ezt a 
bajt a legbiztosabban s leggyorsabban meg­
szüntetni ? -R.

Feleletet. 247.se.kérdésre. Rühös malaczok or­
voslására legalkalmasabb a 2°/o-os kreoün-

teljesen elpusztította, addig a páczolt szalma­
fedélnek baja alig történt.

E tüzpróbák alapján az odavaló biztosítási 
társaságok indíttatva érezték magukat az ilyen 
tetők után a íüzbiztositási illetéket tetemesen 
leszállítani.

Az eljárást szabadalom nem védi s igy bárki
Száhlmder Gy.

köz maradjon. (95. ábra.) A két ráma 2 csuk­
lón kiforg dhaíó és erős horgokkal össze­
akasztható. Kell továbbá egy vízzel telt nagyobb 
kád, melybe a ráma kényelmesen belefér s a 
melybe agyagot, gipszet és ammoniakvizet keve­
rünk mindaddig, mig egy tejsürüségü sötétbarna 
szína keveréket nyerünk.

A kinyitott rámát most telerakjuk jó vastagon 
zsupszalmával s a felsőt rászorítva az alsóra, 
1 mm. vastag dróttal keresztül-kasul szarjuk a 
szalmát. Az igy levarrt s szélein egyenesre met­
szett szalma meglehetős kemény táblát képez, 
amely most — természetesen a faráma nélkül — 
az impregnáló folyadékba kerül s ott addig 
marad, mig teljesen átszivődik.-Magától érte­
tődik, hogy a folyadékot többször fel kell keverni. 
A még nedves szalraatábia egyenesén a 65 cm. 
távolságra beléczezett tetőre kerül s két-két 
hosszú szeggel a léczekhez szegeltetik. A tető 
befedése különben teljesen a kettős cserép mód­
jára történik, tehát minden hézagot, összetol- 
dásí felülről egy másik tábla eltakar (lásd 95. ábrát).

Mivel a szalmatábla minden irányban hajlik, 
egyenlőtlen felületre, régi szalma- vagy nádtetők 
átfedésére is használható, ha azok újonnan be- 
léczezíetnek.

Az igy befedett tető pár napig, mig ki nem 
szárad, nehezebb, mint a közönséges szalma- 
fedél, később azonban könnyebb lesz s nem­
csak aránytalanul tüzbiztosabb, hanem még szi­
lárdabb is s a szél ldkezdésének jobban ellentálí.

alkalmazhatja.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Homoki szőlők felújítása. 245. kérdés. Egy 
homoki gazdaságot vettem bérbe, melyen nagy- 
kiterjedésű, de nagyon elhanyagolt szőlő is van, 
nevezetesen igen sok a kiveszett s hiányzó tőke, 
melyeket természetesen pótolni akarok. Több 
gazdatársamat megkérdeztem, de nagyon eltérő 
válaszokat kaptam s igy azt szeretném tudni, 
melyik a legmegfelelőbb e1 jár ás ilyen hiányzó 
tőkék pótlására homokos talajon, ha az ember 
mielőbb terméshez akar jutni? Megjegyzem, 
hogy vannak 10—12 D° területek is, amelyen 
semmi sines. B. I.

Felelet a 245. sz. kérdésre. A homoki szőlők­
ben a hiányokat bujtással vagy döntéssel pótol­
hatjuk. Ha a szőlőben nagyobb foltok is volná- 
nuk, akkor ezen helyek — különösen régebbi 
szőlőben — elsősorban felrigolozandók s aztán 
jó mioőségú, elsőrendű gyökeres vesszővel pót- 
landók ki. B.. 8.

tásávaí, 
nek, sőt] 
felnyitása 
törnek. ] 
tőkét kin] 
tásától á 
ott már 
közvetlen 
alatta rej 
tott sebei 
fejét elöa 
és ezzel j 
tulása áll 

Felelet I 
a&e-je, ha 
vesszővel 
a gyenge 
vidre, fái 
s számos 
kéről eze 
távolítani 
leges ad 
hasogatni 
eitávolitá] 
erős a tol 
a szőlő fi 
tunk s a 
számú ed 
termést b 

A már 
két karba 
tani alig 
sabb dönti 

Zöld ugj 
növény? 
mi tekintő 
szakkönyvl 
téröli a vél 
Jánossá gbd 
zöld ugari] 

Felelet J 
fogalma aj 
sitást szed 

A báró 
idejében, a 
közepéig 
ennek két 
t. i. a réz 
szer. A rá 
fekete uga 
a javított d 
a fekete d 
egészen ki

95. ábra. Tűzálló szalmatető. A) Szalm&táblákkal fedett tetörészlet. B) Faráma.84. ábra. Mc, Cortnick-féle „Osbom Reaper" kenderarató gép.

fürdő. 181 drb. malacz fürösztéséhez 400 liter 
34°-ra felmelegitett 2%-os kreolinoldat (400 
liter viz -f- 8 kilogramm kreolín) szükséges. 
A részletes orvoslási eljárás megállapítása ezél- 
jából állatorvoshoz tanácsos fordulni és a 
fürösztést annak jelenlétében végrehajtani. 
Mindenesetre azonban a rnegfürösztött mala- 
ezokat a . meghűlés ellen szükséges megvédeni 
akképpen, hogy azokat a füröszíés után bőven 
megalmozott istállóban tartják a teljes meg- 
száradásig. Eredeti tartózkodási helyökre a 
malaczokat csakis a hely alapos megtisztítása 
és fertőtlenítése után tanácsos bocsátani. Leg­
jobb egyébiránt az orvoslást az idősebb ser­
tésekre is kiterjeszteni, mert a malaczok min­
denesetre azok által fertőztettek be.

M. J. dr.
Szőlőmetszés. 24S. kérdés. Kezelésem alatt álló 

birtokban 10 hold szőlő áll, mely szőlőt tavaly 
vettem át kezelésembe, ezen szőlőben lévő tőkék 
8—10 év óta simára voltak metszve, tehát

Répauntság. 246. kérdés. Mikor válik a 
talaj répaunttá, akkor-e, ha folyton évről-évre 
répával vetődik be, vagy akkor is, ha évtizede1- 
kig, de rendszeres forgóba vetődik? Továbbá, 
ha csakugyan répaunt lesz a talaj, van-e ez 
kihatással az utána vetett búzára vagy árpára ?

II. Z.
Felelet a 246. sz. kérdésre. Ha évről-évre 

ugyanabba a földbe répát vetünk, akkor a 
talaj, annak természetes gazdagsága szerint, 
előbb-utőbb répaunottá válik még rendszeres 
trágyázás esetén is, mert a felvehető tápláló 
anyagokban beállott s megzavart egyensúlyt a 
talaj mélyebb rétegeiben (ahova a répa gyö­
kérzete leér) egyszerű trágyázással helyreállí­
tani nem könnyű dolog. Igen természetes, hogy 
ilyen forszírozott termesztés esetén a nagy 
mértékben elszaporodó káros rovarok és gomba­
betegségek is siette ik a répauntságot. Sőt köz­
vetlen oka is lehet, mint például Németország­
ban a „némátoda“ okozta kártétellel előállt

Egy négyszögméter tetőfelület befedése körül­
belül l'3t>—V40 koronába kerül.

Mint említettem, Tetarov-Meek’enburgban ha­
tósági tüzpróbát is tartottak s a felvett jegyző­
könyv tanúsága szerint az igy impregnált szalma­
tetőt sem gyufával, de még petróleumba ázta­
tott szalmaesóváva! sem lehetett meggyujtani. 
Sőt mikor a mellé rakott és erősen szított fai űzet 
háromnegyed óra múlva eloltották, azt találták, 
hogy bár a teteje elszenesedett, a közepén még 
mindig egészen ép maradt s egy tábla sem esett 
le a tetőről. -

A kis füzet még két fényképet is közöl egy 
másik tüzpróbáról, amelyet a rostocki gazdasági 
egyesület rendezett kisgazdáinak tanulságára. 
Az egyik egy kisebb házat mutat, melynek fél­
teteje a régi módon, másik fele pedig ilyen 
szaímatáblákkal van befedve. Ezt a tüzpróba 
előtt vették fel. A második képen már a tüz­
próba eredményét konstatálhatjuk, látva, hogy 
mig a közönséges szalmatetőt s fedélszélet a tűz

6A*Z ÉS TÁRSA, HOFHERR ÉS SOHRAHTZ FELSŐ-MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISEL.6»

lalomberendezések!Kazánkovácsmunkák,
Diesel-, szlvógáz-, benzin-motorok. I 

SZILÁGYI ÉS DISKANT OÉPOYAItA, MI8KOLOZ. I

ilir trészek 68 fém*alkatr®8z8k’8özeke-
.rendszert! ekerészletek, ekevasak, kormányok, 
mindenféle gazdasági gépek.
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semmi más, mint gyenge egyéves vessző állt 
rendelkezésemre, igy ezekből hagytam, úgy 
ahogy lehetett, 2—3 szemes csapokat, termés 
persze nagyon kevés lett, de mégegyszer annyi, 
mint előző évben. Közben uraságom egy min­
dig pontos és okszerűen kezelt nagyobb szőlő- 
iemp bő terméséről győződött meg, ennélfogva 
a termésünket még jobban kerestette. Ekkor 
megkért egy szakértőt, ki a szőlőt megvizs­
gálta, ki szintén a folytonos visszavágások által 
elvakult tőkéket okozta a baj forrásának és 
ekkor felajánlotta, hogy ő általa betanított em­
bereket küld a metszésre. És ezen em­
berek kis kapával, kis baltával, az el- ____
vakult és féloldalas tőkéket faragják, 
hasogatják egész a nyers részig, agy 
a szakértő, mint munkásai azon állí­
tásával, hogy ez nem káros a tőkék­
nek, sőt ezen heszáradt régi sebek 
felnyitásával, ott a rejtett szemek elő­
törnek. Az én állításom az, hogy a 
tőkét kímélni kell a régi sebek felnyi­
tásától és azok nagyobbitásátói, mert 
ott már hol nagyobb beszáradás van, 
közvetlen a száraz seb körül vagy 
alatta rejtett szem nincs és a felbon­
tott sebek következtében a nedv a tőke 
fejét elömleszti, miből a gombásodás 
és ezzel együtt az alsó szemek elpusz­
tulása állhat be. N. A,

Fehlet a 248. sí. kérdésre. A metszés 
a?/c-je, hogy az erős és megfelelő számú 
vesszővel biró tőkét hosszúra, termésre, 
a gyenge mennyiségű tőkét pedig rö­
vidre, fára kell metszeni. Az elvénűlt 
s számos száraz csappal megvakult tő­
kéről ezeket az elhalt részeket el kell 
távolítani éles olló, jő fürészszel. Feles­
leges azonban s czéltalan is azokat 
hasogatni. Az elhalt és elvénült részek 
eltávolítása után, ha különben elég 
erős a töke, illetve jó talajerőben van 
a szőlő földje, erős vesszőket kapha­
tunk s azon elég hosszú s megfelelő 
számú csapokat hagyhatunk s igy jó 
termést biztosíthatunk.

A már túlságosan elhanyagolt tőké­
ket karba hozni, termőerőbe visszaállí­
tani alig lehetséges s igy azokat oko­
sabb döntéssel pótolni. B. 8.

Zöld ugarnak tekinthette a kapás­
növény? 249. ss. kérdés. Üzemtanilag 
mi tekinthető zöld ugarnak és mivel a 
szakkönyvekben a kapásokra nézve el­
térők a vélemények, el fogadható-e álta­
lánosságban az, hogy a kapásnövények 
zöld ugarhoz számíttassanak? H. J.

Felelet a 249. sí. kérdésre. A zöld ugar 
fogalma az idők folyamán több módo­
sítást szenvedett.

_ A háromnyomásos forduló-rendszer 
idejében, mely mi nálunk a múlt század 
közepéig az uralkodó rendszer volt, 
ennek két alakja állott alkalmazásban, 
t. i. a régi és a javított háromnyomásos rend­
szer. A réginél a növények sorrendje volt: 1. 
fekete ugar, 2. őszi, 3. tavaszi gabona és ettől 
a javított rendszer csak abban különbözött, hogy 
a fekete ugarnak szánt területet részben vagy 
egészen kapás-, takarmány- és hüvelyes növé­

nyekkel vetették el s az igy nem gabonafélékkel 
elvetett terület zöld vagy félugarnak mondatott.

Ebben az időben tehát a kapásnövényekkel 
elvetett területek is zöld ugarnak minősítettek, 
minek oka abban rejlett, hogy akkor még sok­
kal több rét és legelő állott rendelkezésre, minél­
fogva szálastakarmánytermesztésre nem volt 
szükség. Újabban azonban megváltozott a hely­
zet A rétek s legelők feltörése folytán a mes­
terséges takarmányfélék kiterjedtebb termesz­
tése vált szükségessé, mely okból különösen 
bérbeadott birtokoknál gyakran kikötik, hogy a

Ottlik Iván, földmivelésügyi államtitkár.

szántóföldnek bizonyos része zöld ugarként 
kezeltessék, de mivel a zöld ugar fogalma vidé­
kek szerint különbözően magyaráztatok, az tör­
vényesen van megállapítva s ezért ez a kérdés 
gyakran per tárgyát képezi, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület már régebben azt határozta,

hogy vitás esetekben zöld ugarnak csak a szálas- 
takarmányfélékkel elvetett s raagnyerésre nem 
használt területek minősitendők.

Ezen okokból általánosan el nem fogadható, 
hogy a kapásnövények a zöld ugarhoz számit- 
tassanak. Bensch Árpád.

Ottlik Iván földmivelésügyi állam­
titkár.

Őfelsége a király 1908 márczius hó 30-án 
kelt legfelsőbb kéziratával felsőozorai és koha- 

nóczi Ottlik Iván miniszteri tanácsost, a 
magyar királyi földmivelésügyi miniszter 
előterjesztésére, államtitkárrá nevezte ki.

Darányi földmivelésügyi miniszter, a 
magyar mezőgazdaság hivatalos vezére, 
valóban szerencsésnek mondhatja magát, 
mert az agrárkérdések iránt melegen 
érző, izmos munkaerejű táborkarral van 
körülvéve a magyar földmivelésügyi pa­
lotában. Husz-huszonöt év alatt a mar 
gyár királyi földmivelésügyi miniszté­
riumban a kitűnő szakférfiak, kiváló 
tehetségek oly nagy tömege konczen- 
trálódott, melyeknek együttes össz- 
müködése nyomdokán az az igazi 
siker nem is maradhatott el, melyet 
mi is osztatlan őrömmel regisztráltunk 
Darányi nrniszter tízesztendős minisz­
terségének ünneplése alkalmával. Ezek 
a nagy eredmények s a haladásnak 
szembetűnő jelei arra vallanak, hogy 
a földmivelésügyi kormány feje, éles 
tekintete mig egyrészt kellő figyelemre 
méltatja a kifejtett munkát, odaadásig 
való hűséges buzgalmat embereiben, 
addig ezeknek a tulajdonoknak a hono­
rálásában sem fukarkodik, amidőn arra 
módja és alkalma kínálkozik.

Midőn nemrégiben Darányi minisz­
ternek egyik legközvetlenebb munkatár­
sát, Balogh Vilmos államtitkárt ragadta 
el a magyar földmivelési ügyek éléről 
a könyörtelen végzet, kétségtelen az, 
hogy a miniszternek az utód megválasz­
tásában nem volt nehéz a helyzete, 
mert Ottlik Iván miniszteri tanácsos 
már több mint egy évtized óta látja 
el a földmivelésügyi minisztérium nagy­
fontossága ügyeit

Ottlik Ivánnak államtitkárrá való ki- 
neveztetése valóban méltó emelkedés 
egy közhasznú munkásságban gazdag 
tisztviselő pályán. S a magyar föld­
birtokos-osztály őszinte örömmel is 
fogadja államtitkárrá töri ént kinevez- 
tetését, mert benne a magyar föld mi ve- 
lésügyi táreza egyik vezető állásában oly 
férfiút üdvözölhet, aki hivatali pályája 
kezdetétől fogva meleg szeretettel, von­
zalommal s fáradtságot nem ismerő 
kitartással munkálkodott a magyar 
mezőgazdaság előbbrevitelén.

Ottlik Iván már akkor munkásává szegődött 
a magyar földmivelésügyi érdekeknek, amidőn 
még a 80-as évek végén Kemény Gábor 
minisztersége alatt a fölöm ívelés, ipar és keres­
kedelem egy táreza keretébe tartoztak. Az újon­
nan kinevezett államtitkár tehát tevékenv részt

Valódi Imái * esi
m

30 koronáért
kapható 50 kilónként

mt A V nBír magnagpe- llllkillin repedésében
Budapest, V. kér., 
Bálvány-utcza 6.
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vett már a különálló földmivelésügyi minisz­
térium alapozó munkálataiban is s az elmúlt 
két évtized alatt nem kevesebb mint hét föld- 
miveiésügyi miniszter alatt teljesítve szolgá­
latot, keresztülment a hivatali ranglétra úgy­
szólván minden fokán, míg a lelkiismeretes 
munka hosszú évei után a mostani nagy pozi- 

1/ cziőra emelte öt a királyi kegy.
Ottlik Ivánnak a minisztériumban viselt külön­

böző állásaiban alkalma volt a minisztérium 
összes ügyosztályainak teendőivel és ügyeivel 
megismerkedni. Legjelentősebb munkálatai azon­
ban azok, amelyek a külállamokkal kötendő 
kereskedelmi és vámszerződésekre vonatkoz­
nak. Már a 90-es évek elején részt vesz Liptbay 
István . miniszteri tanácsos mellett a közép­
európai kereskedelmi szerződések tárgyalásaiban, 
majd a Balkán és egyéb külállamokkal kötött 
szerződések előkészítésében. Jelentékeny szerepe 
volt később a Széll-Körber-féle kiegyezés mező- 
gazdasági vonatkozású ügyeinek tárgyalásai­
ban, a német, olasz, svájczi, belga és orosz 
vám és kereskedelmi szerződéseknél, valamint 
az olasz borvámzáradék eltörlésére irányult 
tárgyalásokban. Részben Ottlik Iván érdeme, 
hogy az olasz vám- és kereskedelmi szerződésből 
a magyar bortermelés érdekeire annyira sérel­
mes vámklauzulát törölni sikerült.

A földmivelésügyi miniszter képviseletében 
ugyancsak ő vett részt az 1905-ben Rómában 
tartott nemzetközi kongresszuson, mely a római 
mezőgazdasági intézet felállításához vezetett. 

Jelentékeny része van az uj államtitkárnak 
I abban, hogy az Ausztriával megkötött gazdasági

kiegyezésben a magyar földmivelés érdekei kellő 
védelemben részesültek. A Wekerle-Beck-féle 
kiegyezési tárgyalásokban mint a földmivelés­
ügyi miniszter megbizottja Ottlik Iván vett részt.

Ottlik Iván az uj földmivelésügyi államtitkár 
ezeréves múltú trencsénmegvei ősnemes család­
ból származik. Felsőozori és kohanóczi Ottlik 
Géza volt országgyűlési képviselő és benyói s 
urbanői Benyovszky Bianka fia. Tanulmányai 
végeztével a közgazdasági pályán való műkö­
désre érezvén magában hivatást, tanulmányainak 
végeztével készséggel fogadta Lónyay Menyhért 
gróf, az akkori Andrássy-kabinet pénzügyminisz­
terének és később miniszterelnökének felszólítá­
sát, hogy akkori nagy, tudományos munkálko­
dásában való segédmunkása gyanánt mellette 
mint titkár állást Vállaljon. Kevéssel később e 
minősége mellett miniszteri fogalmazói állást 
töltött be a Kemény Gábor vezetése alatt állott 
föidmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
tériumban, sorra teljesítvén itt szolgálatot a bo­
rászati és szőlészeti, a földmi velési, az állatte­
nyésztési és állategészségügyi osztályokban. 
1889-ben miniszteri titkárrá neveztetvén ki, e 
minőségében egy évvel később az állategészség­
ügyi és közgazdasági osztály vezetéséi, vette át. 
1893 junius havában lett osztálytanácsos s ki­
küldetést nyert az ezen évi chikágői világkiállí­
tás alkalmával az amerikai Egyesült-Államokban 
teendő tanulmányútra. Ezen és egyéb később a 
külföldi államokban tett tanulmányutjairól terje­
delmes jelentésekben számolt be úgy minisz­
terének. mint a magyar müveit közönség részére 
is hozzáférhető ve tette s egyre,szűk a Budapesti 
Szemlében látott napvilágot.

Ottlik Ivánnak működését a külállamokkal 
kötendő kereskedelmi szerződések létrehozatalá­
nál már fenntebb vázoltuk, de megemlítjük itt, 
hogy a Bánfl'y-Badeni kiegyezés körül teljesített 
nagy szolgálatai elismeréséül Őfelsége a vas- 
korona-rend Ifl-ik osztályával tüntette ki, majd 
később 1906-ban a Ferenez József-rend csillagos 
középkeresztjét nyerte.

1883 októberben nőül vette miklósvári Miklós 
Rózát, Miklós Gyula volt orszgy. képviselő és 
orsz. borászati kormánybiztos és buchenthali 
Dobrovolszky Eugénia leányát.

Több ízben tett s amerikai útja kivételével 
európai országokra, különös gonddal Franczia-, 
Olasz-, Német- és Angolországokra kiterjedő 
tanulmányutakkal igyekezett tapasztalatokat sze­
rezni és ismereteit gyarapítani.

Tulajdonosa az orosz czári Szent-Szauiszlő- 
rend, a porosz királyi Korona-rend csillagos 
középkeresztjének, az olasz Korona-rend csillag­
gal ékes nagy tiszti keresztese, a belga Lipót- 
fend középkeresztese és a román Korona-rend,

valamint a japáni felkelő nap-rend főtisztié, a 
szerb T&kova-rend lovagja stb., stb.

Az uj földmivelésügyi államtitkár jelenleg 49 
éves s a férfikora delén levő férfiú nagy képes­
ségeivel, agilitásával és ügyszeretetével még 
sok és nagy szolgálatokat tenni hivatott hazája, 
a magyar mezőgazdaság és a magyar föld érde­
keinek gondozása körül s amidőn őt a magyar 
gazdaközönség nevében is őszinte örömmel 
üdvözöljük díszes pozicziőjában, kívánjuk, hogy 
nagy munkakörében adjon neki a Gondviselés 
még sokáig erőt és kitartást arra, hogy eddigi 
sikereit a közhasznú munkálkodás terén újakkal 
tetézze.

Serfőzö Géza kitüntetése.
Á hivatalos lap április hő 12-én megjelent 

száma az alábbi királyi kéziratot tette közzé:
Személyem körüli magyar miniszterem elő­

terjesztésére Serfőzd Gézának, a Pest-PUis- 
S ol t-Kiskunvármegy ei Gazdasági Egyesület 
titkárának, a közügyek és a mezőgazdaság 
terén szerzett érdemei elismeréséül, Peren ez 
József-rendem lovagkeresztjét adományozom.

Kelt Béesben, 1908. évi április 4-én.
Ferencz József s. k.

Serfőző Géza egyike a legtevékenyebb gazda­
sági egyesületi titkároknak. Az ország első s 
mondhatnánk legnagyobb vármegyéje mező-

Serfözö Géza.

gazdasági ügyeinek az ellátása nem csekély 
munkát igényel. Idestova busz esztendeje, hogy 
a Pestvármegyei Gazdasági Egyesület titkári 
teendőit végzi páratlan buzgalommal, nagy ügy­
szeretettel. Serfőző a csöndes, zajtalan munkál­
kodás embere, hivalkodástól ment puritán jel­
lemű ember, akiben a -szerénység és nagy 
munkabírás mellett a mezőgazdaság ügyei iránt 
való szeretet és lelkesedés minden attribútumai 
megvannak. Mint egyik legnagyobb vármegyei 
gazdasági egyesület ügyeinek intézője, Serfőző 
Géza közhasznú munkásságával valósággal pél­
dát statuált a megyei gazdasági egyesületi tit­
kári karnak, hogy miképpen kell és lehet siker­
rel gondozni a mezőgazdasági érdekképviseleti 
ügyeket a gazdasági egyletekben. Ö volt az 
első gazdasági egyesületi titkár, aki egyesü­
letében keresztül vitte, hogy az 1894. évi 
XII. tőrvényezikk értelmében alakítandó vár­
megyei mezőgazdasági bizottsági teendők a 
gazdasági egylet választmányára Hibáztattak. 
Az ő példája több vármegyét bírt hasonló el­
járásra. Se szeri, se száma annak a sok gazda­
sági előadásnak, melyet Serfőző két évtized 
alatt vármegyéje községei kisgazdáinak tartott; 
rendezett gazdasági kiállításokat, versenyeket; 
emellett gyakorlati gazdasági tapasztalatait mint 
gazdasági Író is tőkésítette a mezőgazdasági

kuli ura hasznára. Serfőző Gézának legfelsőbb 
helyről történt kitüntetése fölött, amidőn őszinte 
örömünket fejezzük ki, azt hiszszük, a magyar 
gazdaosztálynak is széles köreiben fogadják 
örömmel és rokonszenvval a magyar gazdasági 
ügyek e lelkes, ügy buzgó munkáíójának legfel­
sőbb helyről történt kitüntetését, mely immár 
másodszor éri őt, amennyiben 1896. évben a 
millenáris kiállítás körül teljesített közhasznú 
közreműködéséért szintén királyi elismerésben 
részesült.

Serfőzö Géza született 1861. évben Nagytályán 
(Heves m.). Középiskoláit Lőcsén és Egerben vé­
gezte, utóbbi helyen érettségizett.

Gazdasági pályára készülvén, az egri fő­
káptalan mezőtárkányi gazdaságában volt magán- 
gyakornok, honnan a magyaróvári gazdasági 
akadémiára ment, melyet kitűnő sikerrel végzett 
el. Oklevelének megszerzése után a gróf Erdődy- 
féle galgóezi majorátus! uradalomba ment 
gyakorlatra. Innen Vécsey József báró, a bárói 
család uradalmi titkárává nevezte ki: mint ilyen 
a bárói család mező- és erdőgazdaságainak 
központi ügyeit a család megelégedésére 8 évig 
vezette. 1890. évben Pest-Piiis-Soit-lxis-Kun 
vármegye gazdasági egyesülete a titkári állásra 
választotta meg. Az 1894. XII. t.-cz. életbelép­
tetése után a vármegye mezőgazdasági előadó­
jává választotta meg s ez idő óta látja el a 
titkári állással összefüggő ezen hivatalt. Irodalmi 
működése főbb pontokban a következő: Szer­
kesztette a „Szántóvetők Lapjá“-t, népies elő­
adásait 1897—98. évben külön megjelentette. 
A „mezőgazdasági érdekképviseletiről, a „mező- 
gazdasági és mezőrendőrségi törvény reví­
ziójáéról, legutóbb a pénzügyminisztérium meg­
bízásából a „drágasági kérdésiről dolgozott ki 
jelentékeny munkát.

A gazdasági egyesület kiállításait rendezte 
Váezott, Solton. Kecskeméten, Béesben, Buda­
pesten, Szegeden, Pozsonyban; baromfikiálli fá­
sokat rendezett Kecskeméten, Pozsonyban, Czeg- 
léden, Monoron, Nagykőrösön

Luxuslóvásár a Tattersallban.
Az OMOE. védnöksége alatt a Budapesi Tat­

tersall-! ársaság XXXIX-ik tavaszi luxuslóvásár- 
ját folyó évi április hó 26., 27. és 28-án ren­
dezi. A vásár díjazással van egybekötve, a díja­
zás feletti bírálatot az OMGE. kebeléből kiküldött 
bizottságok végzik. A vásárra a Tattersall tit­
kársága által kiadott előzetes értesítő szerint 
étidéig SOS darab luxuslovat jelentettek be. A 
vásár ügyében felvilágosítással a „Tattersall“ 
titkársága (Budapest, Kerepesi-ul 5.) szolgál.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma:

Egyről-roásrőt.............. ... ... ___ ________ __
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tetett tenyészállatok____ ..._____
Juhászat és gyapjuisme.
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200 koronát az OMGE, pénztárához beküldeni. 
Ha a megszabott számnál többen jelentkezné­
nek, úgy a jelentkezés sorrendje lesz irányadó.

Útirány a „Közietek* 31. számában.

Az OKH. vesztesége. „Egyről-másróP rova­
tunkban méltattuk az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet múlt évi üzleteredményének főbb 
adatait. Lesz alkalmunk még részletesen ismer­
tetni a hitelszövetkezetek jelenlegi helyzetét és 
a központ működését. Meg kell azonban már 
most emlékeznünk arról, hogy a központ igaz­
gatósága kénytelen a folyó hó 23-án tartandó 
közgyűlés elé oly irányú javaslatot terjeszteni, 
amely szerint a múlt évi tiszta fölösleg egyes 
gazdasági, még több ipari szövetkezetnél be­
állott veszteségek fedezésére fordittassék. Saj­
nálattal konstatáljuk bár e körülményt, még­
sem csatlakozhatunk azokhoz, akik több rossz­
akarattal, mint hozzáértéssel tárgyalják a köz­
ponti igazgatóság ezen elhatározását. Amint 
ugyanis a törvényt s az egyes adósoknak szö­
vetkezeteikhez való viszonyát ismerjük, az Orsz. 
Közp. Hitelszövetkezetnek a leírásokra vonat­
kozó határozata tulajdonképpen kegyelmi tény 
az egyes adósokkal szemben, mert hiszen ha 
az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet a veszteséggel 
dolgozó kérdéses hitelszövetkezetek tagjait az 
azok által elvállalt ötszörös felelősség alapján 
meg akarta volna egzekválni, talán sokkal 
kisebb lett volna a veszteség, amelyet most leg­
nagyobb részében az alapítók nagylelkűsége 
pótol, ami ellen bizonyára senki sem tehet ki­
fogást. Mindenesetre kisebb baj, ha az alapítók 
és a szövetkezetek ezúttal nem részesülnek köz­
ponti üzletrészeik után osztalékban, mintha a 
kisemberek, a szövetkezetek tagjai lennének 
kénytelenek a veszteségeket fedezni.

A* szocziáldemokpáczia ellen. A Nemzeti 
Állam szocziálpolitikai hetilap szerkesztősége 
két év óta küzd a magyarországi szocziálista 
mozgalmak ellen. Különösen rámutat a szocziá­
lista visszaélésekre, a megérdemelt értékre szál­
lítja utópisztikus, nemzetellenes tanait és szer­
vezkedésre bivja fel a nemzeti társadalmat, 
hogy védekezzék és ne tűrje a garázdálkodást, 
mely a köz- és termelési biztonságot veszé­
lyezteti, a népet a forradalmi akeziókra izgatja. 
E ezé! hathatós elérése czéljából most országos 
körutat srendez, ahol gyűléseken száll síkra el­
veiért. Az első gyűlést a szoeziáiisták erős fész­
kében : Kassán tartották, ahol minden terro­
rizmus ellenére a város intelligencziája, józan 
munkássága az akczióhoz csatlakozott. A szo- 
eziáldemokraták a legélesebbfegyverekkel éltek és 
a pinezér szakszervezet határozata és utasítása 
folytán semmi nyilvános helyiségben nem szol­
gálták ki a szerkesztőséget. Minden igyekezetük 
a gyűlés felrobbantása volt, de az nem sikerült. 
A háborgókat a jelenlevők erélyesen leintették. A 
beszédet Biró Aladár hirlapiró tartotta és Kassa 
előkelő emberei voltak jelen, de képviselve 
volt az iparosság, kereskedelem, gazdaközönség 
és munkásság. Biró Aladár ismertette a szocziáliz- 
must és veszedelmeit, külföldi fejlődését és az 
ellene való védekezés eszközeit, foglalkozott a 
tudományos szoeziálizmussal és statisztikákkal, 
előkelő szocziálista írókkal mutatta ki, hogy a 
marxizmus és vele a szocziálista dogmák el­
avultak. A nemzeti társadalmak a munkás, kis­
ember segítségére siettek és segítettek rajta,

mielőtt az elbukott volna. A szocziálpoiitika, a 
népjólét döfte halálra a szocziálista forradalmi 
eszméket és ma a kibékülés, megértés utján 
van minden müveit állam. Biró Aladár két óra 
hosszat tartott beszédben rámutatott különösen 
arra, hogy a szocziáídemokráczia Magyarorszá­
gon maholnap a gazdasági gyarapodás és fejlő­
dés kerékkötője lesz. A társadalom vezető 
osztályának, úgymond, el kell hagyni a tét­
lenség álláspontját és szervezkedve, vissza 
kell hódítani a népet a nemzeti eszmének 
és fokozatos fejlődésnek. Nem a szocziál- 
demokráczia erős, hanem a nemzeti társa­
dalom gyenge és átengedte a tért a hiva­
tásos népbolonditásnak. Az elmúlt ezredév, 
melyet e nemzet végigküzdött, nagyon külön­
bözik a jövő ezredévtől. Nem buzogányokkal, 
hanem a gazdasági erők gyarapításával, a szo- 
eziális munka kifejlesztésével kell a jövőben 
küzdeni. Ma csak a gazdaságilag erős, szoeziá- 
lisan rendezett nemzetek tudnak boldogulni és 
csak gazdag nemzet lehet független és szabad. 
Szervezkedjék a polgárság és becsületes, jó­
akaró politikával vezesse vissza a népet a nem­
zeti irányba, mely osztálykülönbség nélkül min­
denki boldogulását hozza meg. A jelenlevő 
nagyszámú közönség lelkesen csatlakozott az 
akczióhoz és már a közel jövőben alakul az 
az országos szervezet, mely egyrészt a szocziál- 
demokráczia ellen küzd, másrészt a gazdasági 
és szocziális kérdések megoldása felé tereli a 
nemzeti erőket.

Néhány megjegyzés a mezőgazdasági 
kamarai kerületek beosztásához. Ezen czim 
alatt Hanzély Gyula nógrádinegyei birtokos a 
„Köztelekéhez egy értekezést küldött be, 
melyben az egyes kamarai központok elhelye­
zésének fontosságát illusztrálja. Alapul veszi a 
Rubinek-féle tervezet után a tizedik kamarai 
kerületet, melybe Turócz, Zólyom, Nógrád, 
Heves és Borsod megyék tartoznának Miskolcz- 
ezal, mint központtal. Rámutat arra, hogy a 
nógrádmegyei ember, kinek Miskolczra Füleken 
vagy Aszódon át, tehát mindkét esetben soká 
és átszállással kell utaznia, aligha fog időt sza­
kíthatni magának arra, hogy a Miskolczon tar­
tandó kamarai összejöveteleken résztvehessen. 
Még kevésbbé fogja ezt a kamara Zólyom vagy 
Turócz megyében lakó tagja megtehetni, bármi 
agilis és buzgó pártolója legyen a közügynek. 
Utóbbiaknak pláne Kassán, tehát idegen kerület 
székhelyén kell átutazniok. A kamarai kerületek 
központjának ilyen elhibázott elhelyezése azt 
fogja eredményezni, hogy az összejöveteleken 
nem lesz ott az érdekeltek túlnyomó része, de 
esek egynéhány közellakó, s ezeken kívül azok, 
kiknek elve a közszereplés. Vagyis az ügyek 
vezetése kiesik a kerület kezéből s átmegy azo- 
kéba, kik erre nincsenek is tán hivatva. Kész­
séggel elismeri, hogy vezetőférfiaink országos 
nézőpontjára a vidéki ember, ki csak saját 
megyéjének ismeri tán viszonyait, fel nem emel- 
kedhetik, mégis azt hiszi, hogy a dolog a 
megyék gazdasági egyesületének megkérdezése 
utján oly módon volna megoldható, hogy az 
eredeti irány szem előtt tartásával a lokális 
szempontok is tekintetbe vétessenek. Csak így 
véli elérhetőnek azt, amit Keglevich G. gróf 
brosürjében oly szépen kifestett, hogy a kama­
rák az egész gazdaközönség érdekeinek kép­
viselői legyenek.
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A „Köztelek64 legközelebbi 
száma a közbeeső ünnepek következté­
ben folyó hó 25-én, szombaton fog meg­
jelenni.

Gazdasági tanulmányút Angliába.
Az angol királyi gazdasági egyesület szives 

meghívása folytán az OMGÉ. a folyó évi jun. 
hó 15-étői Julius hó 2-ig mintegy három hétre 
tervezett gazdasági társas tanulmányi utazást 
fog rendezni.

Költségek.
A tanulmányút összes költségei Budapesttől 

Doverig első osztályú vasúti és hajójegyeket, 
Angliába pedig második és harmadik osztályú 
vasúti jegyeket véve számításba, legfeljebb 
mintegy 1300 kor.-ra fognak rúgni. Budapesttől 
Doverig második osztályú vasúti és első osztályú 
hajójegyet, Angliában pedig másod- és harmad­
osztályú vasúti jegyeket véve számításba, leg­
feljebb mintegy 1100 koronát fognak kitenni.

A fenti összegben az összes vasúti és hajó­
jegyek, Angliában a szállodák és ellátás, a 
vasútról a szállodába és vissza vivő kocsik 
fuvarja, Angliában járatos vezető díjazása, a 
szállodák és vasúti személyzet borravalóinak 
költsége bennfoglaitatik.

A közösen fizetendő költségek fedezésére 
900, illetve 1 ICO korona az OMGE. pénztárához 
a következő részletekben befizetendő:

Első részlet: 200 K. a jelentkezéskor;
Második részlet: 300 kor., illetve 400 K. 

május hó 15-ig;
Harmadik részlet: 400 K., illetve 500 kor. 

május hó 31-ig.
200 korona marad még az utazás folyamán 

esetröi-esetre szükséges kocsifuvar ok, étkezés 
költségeinek fedezésére.

Azon jelentkezők, akik az utazásban részt- 
venni az utolsó időben akadályozva lennének 
s visszalépésüket folyó évi május hó 31-ig 
bejelentik, az általuk befizetett egész összeget 
60 korona levonásával visszakapják Ezen levont 
összeg az utazás előkészítésével járó előzetes 
költségek (úgymint nyomtatványok, jelvények, 
levelezés stb.) fedezésére fordittatván.

A tanulmányi utazáson az OMGE. tagjai 
sorából legfeljebb 50 ur vehet részt.

A tanulmányi utón résztvevők szíveskedjenek 
részvételi szándékukat az OMGE. titkári hiva­
talával legkésőbb április hó 2()-ig tudatni és a 
jelentkezéssel együtt a költségek első részletét,

Kollár Ferencz-fále „BIT URH IMA“
tiszta bitumenből készített valódi aszfaít-tetőlemez

tartós, tűzbiztos, szagtalan, kátrányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő tetőfedőanyag. ,,Bitumíná‘,-va! fedett tető be­
meszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen. „BituminaM régi zsindeiytetők átfedésére is kiválóan 
alkalmas. SW" Tetőfedések elsőrendű szakmunkásokkal végeztetnek. r.:,1... 1 sssssttsssssssss.. ,.áss.... 1...=
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Védekezés a szárazság ellen. Az alföldi 
gazdáknak különösen a késő tavaszi és nyár­
elői szárazság okoz keserves gondokat. Ha 
talán nem is idevaló, de mégis aktuális téma 
ez most, a tengeiivetés idején, amikor a szá­
razság rendszerint beköszönt. Az idei május 
hóra a „Meteor" különösen száraz időt jósol. 
Tiszta szívből kívánjuk ugyan, hogy ez idő- 
jóslása néhai Falb jövendölésének sorsára 
jusson, de ha az úgy bekövetkezik, miként téli 
jóslásai megvalósultak, akkor érdemes gondol­
kozni az állapotokról. A kapások fejlődése és 
termése, jórészt a májusi időjárástól függ és 
ha a május kevés esőt ígér, úgy e kevés csa­
padék megfelelő elraktározására és kihasználá­
sára keli törekednünk. Ezért jó az amerikai meg- 
mivelési mód, amely a talaj felületének folytonos 
lazításával a talajnedvesség befogadó képessé­
gének emelésére és a kipárolgás csökkentésére 
törekszik. Még pedig bámulatos eredménynyel, 
amennyiben e folytonos lazitási eljárással az 
északamerikai államok kontinensén a legszá­
razabb időjárás mellett is nagy terméseket ké­
pesek produkálni. Ezt érdemes utánuk csinálni 
és nem is kell példáért az idegenbe fordulni, 
mert hiszen a nagyhírű „Hermann‘-féle tengeri- 
mivelési mód jórészt ez elven alapszik és Teleki 
Arvéd gróf lapunk 22. számában közölt előadása 
is foglalkozik e kérdéssel. Husvét és pünkösd 
között tehát jó lesz e tanulmányok útmutatásait 
figyelembe venni, szükség esetén azokat alkal­
mazni, hogy ne csak mindig a maga kárán tanul­
jon a magyar gazda 1

A cselédtörvényről. Brezovay Sándor (Nagy­
ítódéi egy hozzánk beküldött czikkében az uj 
cselédtörvény hibáit teszi szóvá. Kiszámítja 
Brezovay, hogy egy 20 cseléddel bíró gazdá­
nak, ha minden cselédre 1 feleség és 2 gyer­
mek számiítatik, tehát egy 80 főt számláló sze­
mélyzetnél, ha csak évi két orvosi látogatást 
számítunk is, 2720 koronát tesz ki azon költség, 
mely az uj törvény rendelkezése folytán az 
amúgy is agyonsanyargatott gazdát terheli.Tudni- 
illik: Fuvar 5 korona, orvosi dij 10 korona, or­
vosság, melyet az orvos, akár kell, akár nem, 
preskribál, 2 korona. Összesen 17 korona. Ha 
ezenkívül a helyettesitő napszámos költségét 
veszszük (40X2 = 80), összesen 2800 korona 
azon összeg, mely a gazdát évente 20 nős cse­
lédnél terheli. Ha ezenkívül fölszámítjuk még, 
hogy a 80 személy fele nem dolgozik, másrészt 
a kárt, melyet a cselédek gyermekei s háziál­
latai a gazdának okoznak, be kell látnunk az 
uj cselédtörvény végzetes voltát a gazdára 
nézve. Eddig is, ha szükséges volt az orvosi 
beavatkozás, hozatott a gazda orvost cselédjé­
nek. Most akár szükséges, akár nem: követeli a 
cseléd, hogy henyélhessen, ha lerészegedett. Az 
orvos pedig — meg akarván szolgálni a 10 koro­
nát, meg hogy a gyógyszerész is éljen — ha 
kell, ha nem: preskribál. Számtalan esetet tud, 
mikor a cseléd orvost követelt s nem volt rá 
szükség. A szolgabiró nem érhet rá minden 
egyes esetben ítélkezni s ha igazságosan ítél 
is, a sok idézés igen érzékeny kárt okoz a gazdá­
nak, mert idő és fuvar: mind pénzbe kerül. 
Szerinte az uj cselédtörvény álhumanizmus szü­
lötte.

Gyümölcsértékesítést viszonyok nagyobb kül­
földi piaczokon. Hazánkban mind nagyobb és 
nagyobb mérveket ölt — különösen sikföldön 
— a szőlőtelepítés. A szőlővel beültetett terüle­
tek eme nem egészen egészséges megnöveke­
désének előrelátható következménye lesz a 
csemegeszőlő és bor árának hanyatlása. Terme­
lőknek és az arra illetékes köröknek oda kell 
hát batniok, hogy a nagy külföldi piaczokat
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meghódítsák gyümölcstermesztvényeink részére. 
Tekintettel azon körülményre, hogy a magyar 
gyümölcs minőség tekintetében kiállja a ver­
seny^ bármelyik más ország gyümölcsével, úgy­
szólván csak adminisztratív intézkedések meg­
tételére van szükség s a versenyt a siker remé­
nyével felvehetjük akár Olasz-, akár Fránézia- 
országgal. Amint tudjuk, a földmivelésügyi 
miniszter megtette a lépéseket a szőlő külföldön 
való értékesítése utjának egyengetésére, mely 
őzéiből az Élelmiszer szállító Szövetkezet ügyvezető­
jét megbízta a fontosabb külföldi gyümölcspia- 
czok tanulmányozásával. A beérkezett tudósítá­
sok szerint Bécsben a csemegeszőlő mindig jól 
érlékesitkető a Kartnertormarkt-on a reggeli órák­
ban. Bécsben a szőlő után q.-ként 3*90 K. 
fogyasztási adót és 30 f. vásárdíjat szednek. Itt 
mmdmi fajta csemege-, sőt borszőlő jól értéke­
síthető, bár a chasselas-fajok nem mindig kielégítők, 
ellenben a muskotáj szőlőfajoknak Becs a leg­
jobb értékesítési piacza. B-rúnnben nem nagy a 
fogyasztás. E piacz tehát csak darabárukuldemé 
nyéknél jöhet tekintetbe, ami pedig — tekintet­
te1 azon körülményre, hogy igy az áru igen 
törődik — nem igen fizeti ki magát. Prága 
minden tekintetben elsőrendű piacz részünkre. 
Szőlő naponta 2—3 vasúti kocsirakomány is 
értékesíthető itt A vevő a kosarakat bizonyos 
meghatározott árban visszaválthatja. A szőlő 
után Prágában q.-ként 1-08 K. fogyasztási adót 
szednek. Itt meg kell jegyezni, hogy sem Prágá­
ban, sem Brünnben a rózsaburgonya nem értéke­
síthető, itt csakis a sárga burgonyaféleségeknek van 
keletjük. Krakkóban csak darabáruküldemények 
helyezhetők el. Lembergben 1 vagon szőlő helyez­
hető el naponta. Szokványok ugyanolyanok, mint 
Krakkóban. Fogyasztási adó mindkét helyen 

f. ä q. J
Méhészeti vándorgyűlés. A magyar, német és 

osztrák méhészek ez év augusztus hőnap 8-átóI 
12-ikéig Bécsújhelyben tartják ez idei vándor 
gyűlésüket. Ilyen vándorgyűlés Magyarországoi 
legutóbb Temesváron volt. A mostani vándor­
gyűlés méh-, méz- és méhészeti eszközkiállítás­
sal lesz kapcsolatos.

A vármegyei gazdasági kamarák ügyéről
czikket küldött be kakucsi IAebner József ur. 
Őrömmel üdvözli azt a brosúrát, mely Kegle- 
vich Gábor gróf tollából származik. Hangsúlyozza 
a társulás előnyeit. Minden, még a legkisebb 
egyesület is fontos missziót teljesít; ezek mun­
káján épül fel a jövő. Minden intézménynek 
úgynevezett gyermekbetegségeken kell túlesnie. 
Gyárosaink s iparosaink társulása hosszas 
vajúdás után életképessé vált, csak mi mező­
gazdák ne tudnék ezt elérni ? Kezdetben a 
„vármegyei kamarák“ szervezését ajánlja, melyek 
a helyi viszonyokat alaposan ismervén, igen sok 
üdvös dolgot végezhetnének, természetes egyelőre 
a kolmány ellenőrzése mellett. A járási mező- 
gazdasági bizottságok be nem válása mutatja, 
mily körültekintéssel kell a szervezésnél eljárni. 
Nagy közöny mutatkozik e bizottság üléseinek 
látogatásában, hiába zárják ki azt, ki háromszor 
indokolatlan meg nem jelenik. Örülnek a tagok, 
ha törlik őket. Óvakodni kell a drága adminisztrá- 
eziőtól is. Szerény eszközök s kitartó munka 
legyenek, amivel hatni akarjunk. A íöfeladatok 
volnának az ismétlő gazdasági iskolák szigorú 
ellenőrzése, a vándortanitói intézmény állandó­
sítása, az értékesítés szervezése, gazdasági ipar- 
fejlesztés s a földmivelésügyet érintő összes 
törvények betartásának ellenőrzése. Ily hatás­
körrel a vármegyei gazdasági kamarák igen 
üdvösekké válhatnának.

Nemzetközi lóvásár Érsekujvárott. A Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület által a f. évben 
rendezendő XXVI-ik nemzetközi lóvásár Érsek­
ujvárott (Budapest és Bécstől gyorsvonaton 
2—3 órányi távolság) ismét május hó első
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vasárnap délutánján és az utána következő 
hétfőn, vagyis május hó 3-án délután és május 
hó 4-én fog megtartatni. Ezen lóvásár Magyar- 
országon a legjelentékenyebb és a legkereset­
tebb, melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt 
fölkeresnek. Főként a külföldi lökereskedök 
szokták az érsekujvári lóvásárt felkeresni. A 
múlt évben is 2000 darab különféle haszná­
latra való lő adatott el, Lakások és istállók az 
érsekujvári polgármesteri hivatalnál rendelhetők,

Uj szabadalom. (A m. kir. szabadalmi hivatal 
értesítése.) 41,893. 1. sz. önműködő ismét beálló 
csapda egerek és egyéb kártékony állatok meg­
fogására.

Amerikai visszavándorlás. A visszavándor- 
lás, mely az amerikai zavaros ipari és pénz­
viszonyok következményeké? még múlt évben 
megindult, egyre tart. Különösen a küszöbön 
levő elnökválasztás az oka, hogy a helyzet 
nem tud tisztulni s a csekély fellendülés után 
újból rosszabbra fordultak a viszonyok s egy­
előre változás nem is igen várható. Épp ezért ér­
keznek Amerikába kivándorolt véreink oly tö­
megesen vissza. Újévtől február 20-ig összesen 
mintegy 99,000 ember hagyta el az Egyesült- 
Államokat — természetesen nem mind magya­
rok — mig tavaly ugyanezen időben csak 
27,000; bevándorolt ezen időszak alatt 27,000, 
mig tavaly 70,000 ember, úgy látszik, érzi is 
már a munkáskéz megfogyatkozását, miután 
ez az amúgy is beállott ipari pangáshoz még 
a munka megdrágulásával járulna'. Sajtó és 
reklámakcziót indítottak a visszavándorlás ellen­
súlyozására, de hogy sikerül-e, az még nagy 
kérdés.

Forgalmi hírek. Gyapjuküldemények fuvardíjked­
vezménye. A m. kir. államvasutak és a csatlakozó 
magyar vasutak bármely állomásáról darabáru­
ként illetve kocsi és fuvarlevelenkint legalább 
6000 kg. súly utáni fizetés mellett feladásra ke­
rülő, Budapest-dunaparti teherpályaudvarra a 
budapesti gyapjuárverési vállalatra czimzelt és a 
folyó évben tartandó nyilvános gyapjuaukczióra 
rendelt és az e czélra kijelölt raktárakba betárolt 
gyapjuküldemények után a m. kir. államvasutak 
vonalait illetőleg a II. illetve az A. osztály díj­
tételei alkalmaztatnak rovatolás utján. A fuvar­
díjkedvezmény a rendes fuvardíjjal szemben 
20—25, illetve 25—30°/c-ot teszen. A hajón ér­
kező gyapjuküldemények után a Dunától a rak­
tárig vezető vágányon való szállításért 8 korona 
fizetendő. A vasúti kocsikból való kirakást a fél 
tartozik végeztetni és a 24 óránál tovább tartó 
kirakás esetén a túlidéért a dijszabásszerü kocsi 
álláspénz szedetik be. A fuvardíjkedvezmény 
május 15-től október végéig érvényes. Hasonló 
fuvardíjkedvezmény engedélyeztetett a Budapest- 
angyalföldi és Budapest-Lipótváros állomásokra 
valamely gyapjumosó-vállalaira czimzett gyapjú- 
küldemény után azon esetben, ha ezen küldemé­
nyek az állomásról elfuvaroztatnak illetve a 
gyári iparvágányra kiállíttatnak. Ez utóbb emlí­
tett esetben a fuvardíjkedvezmény már a folyó 
év május 1-től kezdve érvényes.

A Rába és Pábcza folyók további szabályozása. 
Győrben akczió indult meg egy uj hajózási válla­
lat alapítására, mely a nagy Dunán Szap-Medve- 
Gönyő és Aranyos között, a mosoni Duna-ágon 
Győr-Hédervár között, a Rábán Győr és Marczaitő 
között, a Rábczán pedig Győr és Sövény háza 
között akarja a forgalmat úgy személy-, mint 
áruszállítás, továbbá vontatásra is megindítani.
A vállalatnak a Rábán 16, a Rábczán pedig 4 
állomása lenne. A szabályozás a Rábán már be­
fejezéséhez közelgett, de a Rábczán még sok 
munka vár megoldásra és kívánatos volna, ho°y 
ezen folyókat hajózás czéljára kellő terjedelem­
ben fel lehetne használni. Fontos és sürgős ezen 
munka, különösen pedig a Rábczának kellő sza­
bályozása, mivel ez hivatva van arra, hogy hajó­
zási úttal kösse össze az Dunát a Fertő tóval

ÜJV* A legerősebb konkurrenoziénak is ki kell térni"
az 1908. évi 
uj modeliß
Egydarabból sajtolt Perfekt
Teljes tejgazdasági berendezések*

Perfekt ....elöl. BURMEISTER ÉS WAIN
Ó-kannák ** hai°9yar riszt-társaság

Tessék árjegyzéket kérni. Budapest, V., Kállllán-litcza 3. SZ.
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Hajózás a Tág folyón. A Vág folyón a hajózást 
ma*j töök vállalat többizben megkísérelte, de ez 
meddő maradt; mivel a vállalkozók azt hitték, 
hogyha _ a folyó egyes szakaszain egy-kétszer a 
bajokká^ végigfutnak, igen sok fuvar fog szá­
mukra _ kínálkozni. Ebben mindannyiszor csalód­
tak, mivel elfelejtették azt, hogy áraiknak előbb 
piaczof kell teremteni. Most azonban a Böször- 
meny.-féle hajózási vállalat, úgy latszik, a helyes 
utat eltalálta, mivel kő- és fában akkora piaczot 
teremtett, hogy az üzlet lebonyolítása egv gőzös 
es több uszályhajóval mintegy négy hónapi időt 
fog igénybe venni és ezen idő alatt a vágmenti 
érdekeltség valószínűleg hozzá fog szokni a 
najójáratokhoz. Az említett vállalat egyelőre 120 
km. hosszú vonalszakaszon közlekedteti csekély 
merüiésü gőzösét.

Parczellázások jutányos és gyors keresz­
tülvitele. A , Kisbirtokosok Országos Földhitel­
intézete“ üzletmüködési köre kiterjed a parczel- 
íázások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
czellázási czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munkadij ellené­
ben a parczellázások teljes (jogi, telekkönyvi 
és mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbízott­
ját a helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parczeilázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me' 
iyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: I. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
ezellázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eladó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen, 
ö. Az összes költségek előlegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei 
L A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható. /

Lapunk mai összes számához mellékelve van 
Mayer és Társa ez ég prospektusa, melyre kü­
lönösen felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

Ingyen füzet. Minden érdeklődőnek készsége­
sen küldi el a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
(Budapest, \., Alkotni ány-u, 31.) a „Burgonya­
vész“-ről szóló füzetet, mely megtanítja a gazdát 
arra. hogy ezen általánosan elterjedt és vesze­
delmes baj ellen hogyan kell a burgonyát meg­
védelmezni? A helyesen kezelt burgonyaföldeken 
még igy jelentékeny terméstöbblet is elérhető.

Olcsó és czélszerü kerítések. Ma már min­
denki tudja, hogy legolcsóbb és legezéiszerübb 
keritésí anyagnak a sodronyfonat tekintendő. 
Ezen a téren szinte versenytárs nélkül áll egy 
magyar találmányi! fonat, mely könnyű kezel­
hetőségénél és páratlan czélszerüségénél fogva 
nemcsak idehaza, hanem a külföldön is mind­
jobban tért hódit. Ez a fonat egész Európá­
ban, valamint az Egyesült-Államokban szaba- 
daimilag védett horganyozott sodronyból készült 
„ Hungária “-fonat melynek kizárólagos gyártója 
Haidekker Sándorsodronvszövetfonat- és kerités- 
gyára Budapest (Vili. ‘Cllői-ut 48/11.)., Ezen 
országszerte jó hírnévnek örvendő ezég a ma­
gyar ember találékonyságát és a magyar ipar 
dicsőségét hirdető Hungária-fonaton kívül igen 
szép kivitelű vasszerkezetű sodronyfonatos kerí­
téseket, közönséges gépsodronyfonatokat és ezen 
szakmába vágó minden más munkálatokat a 
legjuiányosabb árak mellett a legszolidabb kivi­
telben készít. A városligeti tó fenekének beto- 
nirozásánál is 16,000 m- Hungária-fonatot alkal­
maznak, melyet e fonat kizárólagos készítője, 
Haidekker Sándor gyára szállít, illusztrált ár­
jegyzék és költségvetés díjtalanul küldetik.

NYÍLTTÉRI)
■ ■ e

e A növényeknek egyik legfontosabb tápanyaga

amelynek hiánya teljes termések elérését lehetet- 
lenné teszi. Különösen sok kálira van szükségük 
a kapásnőwényeknek, hereféléknek és 
réteknek, úgy az árpának és satőlőnek. 
Különösen szegények káliban a homok- 
és tőzegtalajok és feltétlen szükséges azoknak 
a káli pótlásáról gondoskodni, miután azoknál a 
foszforsav és nitrogénnel való trágyázás semmi 
körülmények közt sem biztosítja a lehetőleg 
legnagyobb termés elérését A mi viszonyaink 
között leginkább a 40°/o-oe kálisó bir jelentő­
séggel, miután abban a tiszta kálit, vagyis a kiló 
százalékát, a kisebb szállítási költség miatt, leg­
olcsóbban 

A
óbban vásárolhatjuk, 
kálitrágyák alkalmazásáról:

Kálisyndikétus mezőgazdasági tájékoztató irodája ■
Budapest, IX., Ollői-ut 25. (Köztelek) 
díjtalanul és kötelezettség nélkül 
nyújt felvilágosítást és érdeklődőknek 
az erre vonatkozó szakmunkákat díj­
talanul rendelkezésükre bocsájtja.

iiaiim

Felhívjuk a t, ez, laziaMzflnslg figyelmét a
BUDAPESTI

GYAPJUAUKCZIOKRA.
melyek idei első sorozata folyó évi julius hó 

15-én veszi kezdetét
Az aakeziókra felküldött és „Syapjuárverési 
vállalat, Budapest, Dun apart! teherpályaudvar“ 
czimzett gyapjuküldemények M. Á. V. összes 
vonalán tetemes díjkedvezményben, valamint te* 

gyen raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és minden­

nemű felvilágosítással szolgál

Magyar
Általános Hitelbank

Áruosztály—Gyapjúé rve rések
V. kér., Nádor-utcza 12. sz.

Jól tanuló gyermekeknek 
g? HUSVÉTRA 5| j«Ä- 
PÉTERFY bácsi MESÉL
T"gf'nrTfHre~Tii m we ee np'ei

Színes kötésben, darabja
I korona.

Megrendelhető posta- 
utalványon.

Czim: PÉTERFY TAMÁS, Bpmmt, IX., KS*t»lmk.

Mezőgazdasági helyzet.
Arad. Az őszi vetések bokrosodása lassan megy, de 

a fogasolás, ami már folyamatban van, bizonyára elő 
fogja ezt mozdítani A répa el van vetve s itt-ott már a 
tengeri vetését is kezdik. Az időjárás enyhe, többnyire 
borús, helyenkint csapadékkal.

Baja. Az időjárás többnyire esős és hűvös. Az őszi 
vetések még mindig lassan fejlődnek és nagyon vissza- 
maradottak, tavasziak szépen nőnek és kielégítők.

Debreezen. Kedvező időjárás mellett a visszamaradt 
vetések is kellően fejlődnek.

Kaposvár. Az időjárás napos, itt-ott esőzésekkel, 
melyek a vetési munkálatokat minduntalan megakaszt­
ják. A zab, árpa és mesterséges takarmányok elvehet­
tek, most a tengeri és ezukorrépa vetése folyik. A ta­
vasziak kikelése kielégítő. Az ősziek állása is jó.

*) S rovat alatt közlöttakért nem vállal a szerkesztőség 
felelősséget. *

Léva. Az idő borult, enyhe, a fejlődésre igen alkal­
mas, azért úgy az őszi, mint a tavaszi vetések nagyon 
szépen fejlődnek.

Miskolez. Hétfőig nyirkos, szeles, hideg napjaink vol- 
* ' kellemes, tavaszi enyhe időjárásunk van.
A vetés átlag szebb, mint ezt őszszel várni lehetett.
, Nagykanizsa." A szép tavaszi idő még mindig nem 
állt be, a takarmányhiány ezáltal mindenhol érezhető. 
A gabonaárak nagyon visszaesnek.

Nagyszentmiklós. Az időjárás egész héten át hűvös 
és tartós esős volt, ame y körülmény az időszerű munkák 
végzésére gátoló lag hatott, A vetések különben fejlődés­
nek indulnak, helyenkintmegnyugtatóan szépen alakulnak.

Nyíregyháza. Az éjjelek mindig hidegek, nappal 
állandóan szeles idők járnak, vegetácziónk alig hogv 
éppen megiedud.

Nyitra. Az időjárás szép, derült. Igazi tavaszi napok 
járnak. A rétek szép zöldek, a fák rügyeznek, a vetések 
igen szépek.

Panesova. Az őszi vetések gyönyörűen állanak, az 
időjárás is melegebb,

Szatmár. F. hó 8, 9 és 10-én egész napon át állandóan 
esett, azóta az időjárás enyhe, derült, mi a vetésekre 
felette kedvező. A hideg időjárás és szárazság miatt 
eddig visszamaradt rétes és legelők is szemlátomást 
gyarapodnak. A tavasziak vetése majdnem mindenütt 
befejezést nyert, csupán a tengert van hátra.

Szombathely. Az április hó 5., fi., 7. és 8-án lehullott 
47 mm. eső a földet annyira átáztatta, hogy nedvesség­
ben éppenséggel nincs hiány. A szántóföldnek erre a 
tuisoa nedvességre szüksége nem volt. A rétek, here- 
fö dek és ipgkivált az őszi vetések azonban a nedves- 
séget követő 01 yhe melegben élénken zöldülnek, a ta­
vasziak szápen kelnek és remélni lehet, hogy a most 
beállt jó időben a répavetés, burgonyaültetés is befejez­
hető lesz. Az őszi és tavaszi vetések mostani állása jó 
reményekre jogosít, A gyümölcsfák fakadó bimbói bő 
termést ígérnek és takarmányban sem lesz hiány A 
vármegye némely vidékein a kiáradt Rába és mellék­
folyói némi kárt okozott A haszonállatok egészségügyi 
állapota jó. 1

Temesvár. Az idő meleg és szép, a vetések fejlődésére 
kiválóan jó.

Versecz. Az időjárás nagyon kedvező, a vetések na­
gyon szépén fejlődnek, kukoriczavetés már megkezdődött.

Zalaegerszeg. Az időjárás állandóan esős s elég 
enyhe, mely körülmény a tavaszi munkálatokra hátrái- 
tatólag, a növényzet fejlődésére pedig előnyösen hat.

Zenta Folyton hűvös szelek fújnak. Naponta esik. A 
búzák nem gyarapodnak. A tavaszi vetések igen szépek.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­

osztályának tudósítása a ,Köztelek“ részére.)
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

1908 április 15.
A csekély készletekre és a valóban jelentéktelen hoza­

talokra való tekintettel a mai buzaüzlet 30 fillér emelke­
déssel folyt le.

Forgalom 20.000 q volt élénk vásárlókedv mellett. 
Rozs áronképpen szilárd czikké változott és 19 K-ig 

kerestetik Budapest paritásában.
Árpa és zab változatlan.
Tengeri jobb kereslet mellett 10 fillérrel magasabb 

árakon kelt el.
Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki : 100 mm 77 5 k. 22 K. 50 íoo 

mm. 77 k 22 K. 20 f„ 100 mm. 77 k. 22 K. 40 í 
500 mm. 76-8 k. 22 K. 50 L, 100 mm. 76*4 k 22 L 
10 {., 500 mm. 76 k. 22 K. 40 f., 500 mm. 75-8 k. 
22 K. 40 f.

Felsőmagyarországi: 150 mm. 77 k. 22 K. — l, 300 
mm 77 k. 22 K. — f., 4000 mm. 76 k. 21 K. 75 f.

Tolnai: 1600 mm. 76"3 k. 21 K. 70 f.
Fejérmegyei: 100 mm. 78'8 k. 21 K. 80 f.
Pestvidéki: 200 mm. 78 k. 22 K. 40 f.
T.-Becse: 5080 mm. 75'8 k. 22 K. 10 L
Raktár: 1C00 mm. 77 k. 22 K. 35 f.
Rozs: Í00 mm. 18 K. 75 t. kpf.
Zab -. 100 ram. 14 K. 70 f. kpt, 100 mm. 14 K. 80 t. 

kpf.

Eatáridöárak.
(Déli zárlat)

Búza áprilisra_______ _____
„ májusra...____ _____
„ októberre ._____ _

Rozs áprilisra—____ _
„ októberre __

Zab áprilisra ... _______
„ októberre __ ..._

Tengeri májusra_______ __
u júliusra...____

Repcze aug,—szept.... _____

21-40 
2(*62 
18-54 
18-60 
18*— 
14-06 
13'— 
12-76 
12-96 
33-—

:...
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igazgatóság' 

Felbozatc 
széna, 31 sí1908 április 17-én, alomszaimaj
tengeriszár.

Bar g o n y a A forgaJo 
Arak flltó 

720—82.% d 
szalma 40 .H 
tengeriszár 
zafaoBbOkkői
6C0—64o! ö

100 k í i Q g r a romonként
korona értékbe

13-40

14-80

19-20 15-20

17-80

13*20

13*40

11*60

11*20

11*60

MemacetkSari gabonapiac« 1908 április 15-től 1908 április 17-ig

Effektiv árak Határidős árak
18-50

22-35 18-50

19-35

15-60

14-50Tengeri íj
14-50

13-69

BENYÓ KÁLMÁN Budapest, IX., ÜUői-ut 61,
féle üzlet)Vas- és aczél-áruk minden- 

nemű kocsirészek, gépek, 
szerszámok, gazdasági esz­
közök nagy raktára

Kívánatra képes nagy ár­
jegyzékkel szívesen szolgál.

Telefon 66-20.
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Magyar vidéki piaczok árjegyzései,

Piacz
I Búza

* 1
Rozs Árpa Zab Tengeri

sárga I rózsa

Arad ___ .
Baja_______ _
Békés-Csaba .
Debreezen__
Eszék_„
Győr ______
Kaposvár __
Kassa ..
Léva ______
Losoncz _...
Miskolcz 
Nagy becskerek

19- 60
20- 30

20-40
20-60
20*20

2V —

17*60
17*20

18- —

12-80
13- 80

14-

14-20 14-

Nagykanizsa____ 21*— 18" — 14*30 14*70
Nagyszeben ___ —• — .
Nagyszentmiklós_ 131 * — 18-20 13"— 13*60
Nagyvárad... ........... 20*40 18" — 13*60 14’ —
Nyíregyháza ... ! 22 * — 19- — 12*50 15* —
Nyitra ...____ _ j 20-80 18*60 13*20 13 60
Pancsova _______ ! 19' — _■__ 12* — 13-40
Pápa ____ _____ —»— _•_
S.-A.-Ujhely ......... j 22* — 20-— 12-40 15* —
Sopron__________ 1 ' _,__
Szatmár _______ 21*80 17* — 13*80 15*—
Szentes__________ —• — _•__
Szolnok_______ __ —*—
Temesvár_______ 20*— —«_ 12*— 13- —
Uj-Arad____ _____ 19*20 17-60 12*80 13* —
Versecz__________ 18* — 14*50 14*— 12*80
Zalaegerszeg____ 20 •— 17*50 14*— 14* —
Zenta______ __ 20-— 18* — 14*— 13*—

3 6-50 7- — 320
6- — 6* — 240

— * — —
5- — 5*20 400

12* — 12* — 260

4- — 4-20 280
3-20 4- — 250
6* — 6* — 280

—• — —* — —
-- 5- — —

4- — 5- — 280
■ —

7-50 7-50 240
7*— 7* — 320
4*— 4*20 240
5*— 5*— 280

10*— 12*— 280
—

4*— 4*40 280

5-60 5-80 230
— * — — *— —
—*— — *— —
—*— 8*— ; •*■**
6- — 6-50 300
5* — 6- — 240
6* — a*— 300
7* — 7-— 280

4 11 « 8» A I a k
Tojás Vágott hús kilogramm fillérekben Élősúly mm. koronákban

marha- borjúhús sertéshús
1

marha-
100 dl hús birkahús hús uurjuaus series nus

I. 1 «. I. II. i i. n. I. lí. i. II, i. 11.

5’ — 180 144 200 180 148 138 180 70 55 30 65 90
5- — 136 123 144 136 123 122 116 54 51 104 98 100 96

-- *--- — — — — — — — — — — — — —
6-60 132 116 172 160 168 152 — 70 60 84 — — —
6- — 160 128 186 140 144 136 108 74 64 84 74 108 86

— *-- — — — — — — •— -- . — —- — —
5-50 146 140 168 160 144 130 90 70 68 93 90 — —
5* — 156 140 130 120 139 126 — 70 66 62 58 72 68
5- — 128 120 170 150 140 130 — 76 64 84 72 100 96

— *-- —■ — — — — — — — — — — —
5-- 144 136 144 136 144 136 — 72 64 64 56 120 116

5-50 180 124 180 360 148 130 96 80 60 90 80 : 98 90
--•--- — — — — — — — — — — — • — —
5 — 128 120 152 — Í44 — 86 88 80 100 — 84 80
5- — 123 116 180 160 144 136 96 82 64 — — 108 102
8- — 136 128 144 128 133 128 — 72 60 70 56 120 116
5- — 150 128 180 152 144 112 112 80 84 90 80 100 88
6- — 128 120 120 100 136 128 — €4 56 70 68 96 92

-- • — — — — — — — — — — — — — —
5-— 128 120 144 136 144 104 — _ — 66 63 90 £6

—**--1 — — — — — — — — — —- --- --- —
5- — 138 128 160 152 136 128 — — — — — — —

— — — — — —

,5*— 164 \-- 196 — 160 — 120 90 — 100 — 84 —
5- — 120 112 160 144 128 120 160 66 50 75 60 85 70
5-50 124 — 160 — 120 — 98 68 60 110 — 98 —
5-— 128 120 148 140 128 120 — 68 80 94 88 112 96
6*— 120 116 120 116 130 120 80 60 54 90 80 ICO 96

Rozs j

Zab 1 ru_
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Sí-- 23-40 25*35 21*66 18-66 16-84 16-13 18*71 Április
Május

24-24 18*483 24*52« 21*14% 15-76«

24- —
18-54* 18 20 24*40 21-34 16 84

23-60 25*35 21-44 18*54 16-24 16-13 18-71 Április 21-08 18*64» 24-30$ 21*08% 15-80*
Május 58*28* 18 37 24-20 21-14 16-86

20 40 SÍ-80 28 30 15-94 16-83 Április j 14 60 22 16« 16 16
Május 15 98* 25-74 £5*84 --- —

20-50 20-60 23*30 16-72 —.*-- 16 83 Április 18-42 --*—« 22*26« 16-16ia
Május 16 72* -- ’--- 22*66 15-94

18-40 15-70 21 24 _,__ Április i 14 44 19—8
Május I 13 06 -~e — 18 50 - Ä- . * —

16-40 15-60 20*84 ---»--- _«--- Április 14-12 --- *.--- 18-94«
Május I 13 02* — *-- 13-54 ------

33 90 15-30 19-47 1510 13 30 10-69 Április 1 12*72 --•--- 18 64«
Május 15-92 14 63 17 52 --*--- 13 30

13*70 16-30 19*47 -- »--- 15-22 13-44 1059 Április 12 76« — ■* — 18 64« _«__
Május 1 ’2-50 14*48 17-26 13 44

17-20

16-60

17-50

17-50

28*28

26*25 —*—
Jegyzet: x) május, % május—aug. «) június. «) julius.

*) október.

<A Magyar

Az ünnepi 
terelte s aj 
megcsókkenl 

Léheréből ] 
líg nagyok 

Lucze 
folytán a ke| 
a visszama 
vedjenek. 

Nyersár

Lóheremag 
„ ara 

Luczemama

Baltaczim 
Bi borii eremj
Bükköny_
Nyúlszapuka

Zsiradékéi 
előtt, a left» 
változatlan 
Szalonnába 
következtébe

Jegyzések;
I. r, fehér for 

nagyobbj 
nehéz : 

Könnyebb 
1. r. perzseit| 
!. r. pestváro| 

100 kg.-ké 
Vasüzlet, j 

ható, az 
fedezése lévj 
érkeznek; 
rendelések 
Az árakat 
Németorszú_ 
ban nálunk 1 
nával csőkké 

Szénüzlet. 
változatlanul | 
iasztandó az 
ipari szénben| 
csökkent és 
gazdasági fog 
szénfajokban | 
mely kör 
gazdáik a tér 
leges szüksé 

Egyébként" 
folyik, a szá 
egyáltalán ne

(A Magya 
kere

Fenyő is /el 
a faüz et a m| 
mán minden 
utóhatásukban! 
annyi megpról 
lehetett volnaJ 

A pénzügyi [ 
rossz termései 
várt javulás 
be, sőt mo 
gyengül, 
nincsenek 
hessenek, 
rossz vászon _ 
vett gömbfeká 
be és igy, ha j 
az árakat 
dukálták és
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'ZÄM 18-ÍK évfolyam.

, Sttdapesti takarmányvasar. (IX. kerület, Mester- 
ausza. 1908. ápniis hó 17-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Feihozatoít a szőke» községeitől 165 szekér réti 
széna, d t szekér muhar, 17 szekér zsupszaima, 17 szekér 
aiomazaima, — szekér tai&rmAnyszalina, — szekér 
1 esgenszár 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, hiezerna,
— z&bosDüKkőny, köles stb.), 4 -0 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
_ Ár&k öilérekbes q.-sént a következők: réti széna 
/20 823, muhar 840—900, zsupszalma 600—€4.\ alom-
szalma 401—560, takannánymíma —-------- , — kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány 500—601,
zabosbűkköny 760—8Í0, lóhere------- -—, zöld iuezeroa
— , köles------—, sarja 700—740, sraimaszeetka
6;Q—640, összes kocsisaim 247. Összes súly 206,400 kg.

KÖZTELEK, 1908. ÁPRILIS HÓ 18.

íA
Vetőmagvak,

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete vetömagosztályának 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Az ünnepek közeledte a magüzletet csendes mederbe 
terelte s> a kereslet az összes magvakra lényegesen
megesökkent.

Lóheréből a készletek már igen csekélyek. Előrelátó­
ig nagyobb szükségletre sem számíthatunk.

Luczernamag irányzata kissé ellanyhult. A magas árak 
folytán a kereskedők igyekeznek áruikon túladni, nehogy 
a visszamaradt készletek által nagyobb veszteséget szen­
vedjenek.

Nyersáruéit az átak 10-'; kg.-ként a következők:
korona 

160—180 
190—200 
150—ií 0 
140—150 
36— 40 
40— 44 
15— 151/2 

ISO—142

Lóheremag nagyarankás______ ____
„ arankamenfesitésre alkalmas..

Luczernamag szép/ sárga szioü............
„ kereskedelmi áru _____

Baltaezim ............ .. ..._______
Biborheremag__________ __
Bükköny......................._ _________
Nyúlszapuka ___ ___ _________ ____

111-112 K. 
106—107 „ 
116—117 „ 
138—139 „

Gazdasági áraszükségisti ezikkek.
(& Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek" részére.)
Zsiradékok, Az üzlet, mint rendesen a nagy ünnepek 

előtt, a lefolyt héten sem volt igen élénk. Disznózsírból 
változatlan árak s irányzat melleit több tétel kelt el. 
Szalonnában úgy a vevők, mint az eladók tartózkodása 
következtében csak kevés üzlet volt.

Jegyzések:
I. r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb, kocsirakományok vételénél,
nehéz minőségű..._............

Könnyebb minőségű ._... ........... ...........
i. r. perzselt (paraszt) szalonna ....___
L r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban

100 kg.-ként minden levonás nélkül.
Vamzlet. Az üzlet általánosságban elég élénknek mond­

ható, az egyes gazdaságokban a tavaszi szükségletek 
fedezése lévén soron, a megrendelések szép számban 
érkeznek ; hengerelt rudvasban, Bescmer-aciélban a meg­
rendelések tc-ljesiiése 6—7 hónapi időt vesz igénybe. 
Az árakat illetőleg jelenthetjük, hogy az utóbbi időben 
Németországban árhawaílás következett be, ami azon­
ban nálunk még nem észlelhető. Lemezek ára i koro­
nával csökkent ICO kg.-kint.

Szénüzlet. A szénpiacz helyzete hazánkban általában 
változatlanul szi érd. A helyzet megítélésénél külön vá­
lasztandó az ipari és gazdasági szén fogyaszt ás. Míg az 
ipari szénben a kereslet az előző évekhez képest nem 
csökkent és az árak változatlanul szilárdak, addig a 
gazdasági fogyasztásra szolgáló úgynevezett osztályozott 
szénfaj okban a kereslet egyelőre némileg taitóz'kodó, 
mely körülmény abban találja magyarázatát, bogy a 
gazdák a terméskilátások bizonytalansága folytán tény­
leges szükségletüket most meghatározni még nem tudják.

Egyébként a szerződések megújítása akadálytalanul 
folyók, a szállítás és átvétel tekintetében nehézségek 
egyáltalán nem fordulnak elő.

Fa- és erdőtermékek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezek erdészeti és fa­

kereskedelmi osztályának heti jelentése.)
Fenyő és fenyő,anyagok, A rázkődiatások, amelyeken 

a faűz et a múlt őszszei átment és melyek a tél folya­
mán minden nagyobb vállalkozási kedvet megbénították, 
utóhatásukban sokkal nagyobb mértékben sújtották ezen 
annyi megpróbáltatáson átment üzletágat, mint azt várni 
lehetett volna.

A pénzügyi válság, az általános pangás, az elmúlt év 
rossz termése és még sok tényező összehatoD, hogy a 
várt javulás a legkisebb mértékben sem következhetett 
be, sőt mondhatnánk, hogy &z üzletmenet folytonosan 
gyengül, gyengül pedig elsősorban az- rí, mert az eladók 
nincsenek abban á helyzetben, hogy az árakból enged­
hessenek, miután a munka- és furarbérek, daczára a 
rossz viszonyoknak nem csökkentek, a régebben meg­
vett gömbfakészietek pedig drága érákon szereztettek 
be és így, ha nem akarnak kész veszteségre dolgozni, 
az árakat tartaniok kell. A fürészgyárak üzemeiket re­
dukálták és mégis oly nagy készleteik vannak, aminöket

évek óta nem lehetett látni, ez magában véve jele annak, 
hogy a fogyasztás oly csekély, hogy még a kisebb üzem 
mellett produkált árut sem lehet elhelyezni.

Most az a kérdés, hogy meddig bírják a fürészgyárak 
a mai hitelviszonyok mellett készleteiket megtartani, 
mert azáltal, ha az árakkal lemennek is, még nincs 
biztosítva, hogy készleteiktől megszabadulnak, mert ha 
van szükséglet, akkor az árak csekély, magasabb, vagy 
alacsonyabb volta nem igen határoz, ha pedig szükség­
let nincs, akkor hiába szállítják le az árakat, kelendő­
sége az árunak még sincs. Javulást csakis az építés 
fellendülése és egyáltalában jobb viszonyok bekövetke­
zése hozhat.

Kemém/fák. Ezeknél eltérőieg a puhafa-üzlettől, a 
készletek nem nagyok, még pedig azért, mert a kemény- 
fáknál az árhanyatlás már az őszszel beállott és a fa­
kitermelők ezen körülménynyel számolhattak. Forgalom 
keményfákban, de különösen szelvényáruban nincsen 
Minden a legszükségesebb beszerzés körül mozog és 
alig éri el azon mennyiséget, mely a faüzlet fellendü 
lése előtti években mindennapi dolog volt

A legközelebbi jövőre vonatkozó kilátások nem a 
legjobbak s az árak javulása, az üzlet fellendülése attól 
függ, hogy gazdaközönségünk a jövő aratás esélyeivel 
minő számot vethet. Addig változás nen igen várható.

Borüzlet.
(A M. M. Sz. horértékesitési osztályának jelentése.)

A borüzletben sajnos lanyha irányzat uralkodik, 
egyes üzletek nyomott árak mellett köttetnek. A készlet 
az 1907. évi borokból meglehetősen kicsiny, miért is 
az árak további csökkenése kizártnak tekinthető. Régibb 
merkantil-borok úgyszólván teljesen hiányoznak.

Vörös borok, tekintettel a Dalmáczíából eredő olcsó 
ajánlatokra, csak nehezen és jelentékeny árengedmény 
mellett adhatók el.

A szőlővesszők Magyarországon általánosságban jól 
teleltek át; a szép, hosszú ősz jő hatást gyakorolt.

A homokborvidék lapályaiban a túlsók csapadék 
folytán részben kárról lehet szó, ez a baj azonban a 
venyige hosszabbra vágása által még enyhíthető.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben a forgalom e héten igen élénk volt 

és szilárd bécsi kontingens nyers szeszjegyzések továbbá 
az élénk kereslet folytán a szeszárak drágábban zárulnak.

Kikelt finomított szesz adózva nagyban 163—163‘50, 
adózatlanul 64—65 K.-ig vidéki és budapesti finomítottak

Élesztőszesz adózva 162 K., adózatlanul 63 K.-ig kelt 
nagyban.

Denaturált szesz hordóval együtt kötésre 54 K. kelt el.
Mezőgazdasági szeszgyárak részéről igen gyér a kíná­

lat és miután a vételkedv élénk a kínálat tételek drágáb­
ban 58—69 K.-ig találtak vevőre.

Ej vampagnéra 2 K. jegyzésen alól vaunak vevők.
Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59—60 K

jegyzés
nagyban 

koronákban
Kontingens nyersszesz_._
Finomított szesz adőzva_

„ „ adózatlan_
Élesztűszess adózva_______

„ adózatlan
Nyarsszesz adózva ____ ...
Denaturált szesz

163 — -164--
64----- 65

16 V 50— 62-- 
62-50 - 63-- 

Í8V60 - 62-- 
54-----  55*-

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Luiza gőzmalom r.-t, jelentése a „Köztelek“ részére. 
Budapest, 19 8. április 1 t-én. Nettó-árak 50 kg.-kint 
Budapesten, elegysuly tiszta súlyként, zsákostul. Köte­
lezettség nélkül.
Szám:
Ar K. : 16-30 16-10 15'SQ 15-70 15-50 15-30 15-10 14-30 

7Vi 7»/« 8 Korpa: F. G.
13-— 10*10 7 30 Ár korona: 6-60 6*60

Rozslisztárak:
o o/i i WR n n/b ni ív

5 99 15-50 15-20 14'SO 14 20 13-50 10*90 
KK
6-80

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

táiyának jelentése a „Köztelek“ részére.)

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 
kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul.
Szám: 0
Ar K: 32*80 32'40 32'- 

7 t/s
31 60-31*20 30-80 30 
7* 4 8

28-40

26-r 22'- 15 60

-Rozslisztárak: 
Szám: O. 0/L WR. H. 1T/B. 111.

26-Ar K; 31-60 30*80 30*— 29'40 —''— 26 63
Az abraktakarmányezikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként
Finom korpa 1908. április—május száll. IV— -10 90
Goromba „ „ „ „ „ _
Finom korpa 1908 jun.—aug. szállítAsra,_

11-60--11-50
10 70--10-—

Goromba „ „ „ „ 11-20--IV—
Finom korpa 1908. szept—decz. száll._ 10------ 9-90
Goromba ,. 1908. „ „ . 10-50--10-40
Rozskorpa_____________ ... __ _____
Árpadara és árpadercze____ _______

12-----11 90
12 59—12*40

MaJomkonkoly -_________________  _ 12-—-11 90
Budapesti gyári repczepogácsa_______ 13-60--23*40
Derby melassze ab Hatvan v, Pozsony _ IV—-10-80
Szárított moslék zsák nélkül 14--—-13-90
Malátacsira „ „ 12-50—12-40
Szárított répaszelet,, „ ab állomások 13---- -12-90
Szörpié 48—50°/o ezukortart. hordó nélkül

ab ezukorgyár___ ____ _____ __ __ 10-20--10-10

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1908 április 16.

Fölhajtatott:
Jobb minőségű hátasld____
Könnyű kocsiló (jukker)____
Nehéz „ (hintés)_____
Igás kocsüó (nyugati vér) _
Ponny_______ __  _   
Fuvaroslovak_ ___________
Parasztlovak_______ __ ___
Alárendeli minőség_______

összesen___________
Eladatlan maradt ... 928 drb

Irányzat; közepes. Székesfővárosi vágóra vásárolta­
tott 64 drb.

Budapesti juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1908 április 6.
Felhajtatott:

_ 230 drb juh
— — bárány

drb

Arak
drb.-kint koron

_ 32 380—800
18 w 400—570

_ 50 „ 300—660
—, — n —------ --
— 216 *> 176—292
_ 400 7t 140- 300
 74 70—150

790 drb

Magyarországból. 
Szerbiából _

drb kecske 
„ kecske

összesen 
Eladatlan maradt

230 drb juh — drb kecske 
— „ juh — „ kecske

Arak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr., páronként
Hízott ürü -------... .... drb 54—54 fill. 38—43 kor.
Feljavított juhok_... „--------„-----------

Irányzat: lanyha volt, az árak 1—2 fill, csökkentek 
kg.-ként.

Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908 áprihs 16.

Fölhozatott:

Magyarországból élő borjú 710 drb
,, leszúrt „ 39 ,,

Magyar élő borjú (rugóit) — „
„ leszúrt „ — „

Magyarországból élő bárány 1179 „
„ leszúrt „ 2727 „

Élő gödölye.., ... _ — „
Szurott gödölye ______ — „
Ausztriából szurott kecske — „

Összesen -.
Eladatlan maradt 

borjú,

Arak:
(ki 1 ogramra ónként élő 

súlyban fillérekben.)
I, oszt. II. oszt.

80—90 kiv. 96 
80—9211, r. 70—78

10—24 
7 - 18

4655 drb
55 drb élő borjú, — drb rúgott 

37 drb élő bárány, 110 drb leszúrt bárány. 
Irányzat : élénk, az árak 1—2 fillérrel emelkedtek.

Budapesti vágómarhavásár.
1908 április 16.

Fölhajtás összege:
Uj felhajtás... 1547 drb 
Múlt vásárról 

visszamaradt.- 114 „ 
Veszteglőből szerb — „ 

Összeg ... 1661 drb 
Eladatlan maradt #o 
Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1013 drb 
Magyar tarka .... 636 „
Galicziai ......... — „
Horvátorsz. mar­

hák _______ 12 „
Boszniai marhák — „ 

Összeg ... 1661 „

Minőség szerint: 
Elsőrendű hízott 201 drb 
Másodrendű „ 1288 „
Alárendelt minő­

ség -------... 115 „
Növendékmarha 37 „
Bivaly ...____ 20 „

Összeg ltifA drb

Nem szerint:
Bika------------------ 195 drb
Ökör... -----------  1058 „
Tehén ............... 408 „
Növendék-bivaly — „

Összeg ... 1661 drb



®PPII§

KÖZTELEK, 1908. ÁPRILIS HÓ 18 ZÁM 18-ÍK ÉVFOLYAM

Arak
100 kßogr.-kint élősúlyban minden levonás nélkül fillérekben; Bécsi juh vásár.

2908, április 16.
Április 30. Marosujvári atkviha-Kiohusieky 123883 

kir. jbiróság lóság Lászióné
Május 2. Nagybuttyini atkviha- Benesch 45582 

tír. jbiróság lóság Gyula
Május 2. Bpesti I/HL kér. a tkvi ha- Riedi 55299

tír. jbiróság lóság Emilia
Május 4. Nagyhalmágyi a tkvi ha- Holiaky 60930

kir. jbiróság ‘óság Imre
Május 4. Nagypintí a tkvi ha-Gidófalvi 73S40

kir, jtnróság lóság Kémemé
Május 6. Budapesti a tkvi ha-Ehrenstein 102014

kir. tvszék lóság Lipót
Május 6. Nagyszebeni a tkvi ha-Özv. Lueardi 63798

kir. tvszék lóság Jánosné
Május 20. Budapesti atkviha- Klemm 239728

kir. tvszék lóság István
Május 20. Nyárádszerdai atkviha- Szalmás! 400C0

kir. jbiróság lóság Miháiyné
Május 21. Szerencsi atkviha- Szabó 89501

kir. jbiróság lóság József *
Május 25. Korponai atkviha- Bertalan 48610

kir. jbiróság tőság Lajosné
Május 26. Kassai a tkvi ha- Kovalkovits 69345

kir. tvszék lóság István
Május 29, Sárvári a tkvi ha- Förster £00,000

kir. jbiróság tőság Ottó
Junius 16. Kassai atkviha- Weinstein 42695

kir. tvszék lóság Ármin
Junius 22. Budapesti a tkvi ha- Regéczi 883C8

kir. tvszék lóság Nagy Miklós
Junius 30. Ungvári a tkvi ha-Halperi 102069

kir, jbiróság lóság Barnát
Julius 4. Törökbecsei atkviha-Berbakov 76820 

kir. jbiróság lóság Stéva
Julias 13, Budapesti atkviha- Máhr 117392

kir. tvszék lóság lenáez Ferenczné

1908. február 13, rend ti rendű j rendű
ST:: 1 s MzTrtT* —:

tartómá- Gyapjú'____ Z----------
nyokból ----------.___ — Középm. hízott ürü —-----

Összesen 52 Nyírott juh____ ______
(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási

Magyar hízott ökör 
Tarsa hízott ökör...
Szerbiai ökör____
Tehén ....................
Bika._ ...____
Növendékmarha 
Bivaly ___ ...

adó nélkül értendők.)
Irányzat:

Bécsi sertésvásár.
1908. április 14.

Származás szerint:
drb

Magyarországból
húsos......... ............ 200

Magyarországból
zsirfajta______  5063

Galicziából_______ 5937
Osztr, tartományok­

ból ...------  715
Olaszországból......... —

Összesen_ 11965
élősúlyban fogyasztási adó

Irányzat: a felhajtás 1044 darabbal kevesebb, mini 
műit héten, az irányzat a kis felhajtás miatt élénké 
az árak általában 2 koronával, némely esetben 3- 
koronával is emelkedtek.

Budapest ferenczvárosi zárt sertésvásár,
1908 április 16.

Főihajtás: 
Minőség szerint

Hússertés
Zsirsertés

összesen

116 kiv. 117

api árak fillérb

állom]
Bápr, 10- I 
április 16 1
*1 ápr. 10.1 
április 16.1
i) Az árak élősúlyban levonás nélkül értendők.’ '

,,2 tZ á/ak, éiöfu,yban Peronként 45 kg. élősúly és 
4 /0 levonással, kilogrammokban értendők.

a, éiénk- az árak múlt hetiekhez
képest 4 fillérrel csökkentek.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai

132—140

Szerkesztői üzenetek.
P. L. Bakófa. Hizlalás! tervezete jó, mert 500 kg 

élősúlyra s naponta 13—14 kg. szárazanyag s 7-5—7-8 
kg. keményitőérték jut az állatoknak. Itatni kétszer keli 
még pedig egy-egy órával a déli s estéli etetés elölt!
Sót nem kívánnak a zöldtakarmánynvsls abrakkal táplál­
kozó állatok. ’ Qg

M. Ha a kereset beadása után a tárgyalás előtt fizet 
a kereset költségeit megfizetni tartozik. Ez igen t--rmé! 
szeles, mert a költségekre ön adott okot Ha a költsé­
geket megfizetni vonakodik, a felperesnek jogában áll a 
tárgyaláson megjelenni és a kereseti, valamint a tárgya­
lási költségekre ítéletet kérni. Sz, F.

0. A gazdasági cselédek gyógy, tására állandó díjazás­
sal szerződtetett orvos jogviszonyai azonosak a bási.

Lépfene ...____
Veszettség ____
Takonykór ____
Száj- és körömfájás
Juhhimlő______
Ivarsz. hóly. kiütés 
Tenyészbénaság _
Rfihkór ____
Sertésorbánez ...
Bivalyvész ____
Sertésvész

143 it 139

sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek* 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül-------------- fillérig
Öreg közép „ 300—400 .. _______ *
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli sulv 126-128 ”

, közép „ 250—300 kg.
Fiatal könnyű „ 250 kg,-ig

Irányzat: valamivel kedvezőbb.

Soványsertés-árak,
(Eredeti tudósítás Úri Rezső sertésbizományos VIII kér 

Bérkocsis-utcza 12., a „Köztelek" részére.)'
1908. április 15.

kilogrammig fillér
Sertésrészen átment

Ausztriában 1908. év április hó 8-án fertőzve volt 
veszettséggel 42 k 45 u, takonykórral 17 k 30 u, rag 
száj- és körömfájással 0 k 0 u, sertésvésszel 121 k 397 u.

Németországban 1908. év márcz. 31-én fertőzve volt- 
takonykórral 33 k 37 u, rag. száj- és kőről 
10 u, sertésr. 1502 k 1992 u, rag. tüdőiol

132 fillérig

k 12 u.

Ingatlanok árverése (40,000 korona becs­
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos lapból
Április 22. Budapesti

60—100 150—
00—120 130—
20—160 128 —
60—200 3 24—
60—ICO 100
00—120 100—

20—160 98—
160-200 98-1

Arak élősúlyban kilogrammonként 4’/: engedmény. 
Irányzat: lanyhább. *

Bécsi szurőmarhavásár.
1908. április 16.

Fölhozatal

tani tudja, hogy a fizetést 1-jén és 2-ikán megkisé-elt» 
akkor jogosan helyezte a bérösszeget bírói letétbe 
Viszont a tulajdonosok azért, mert a letélbebeiyezés 
csak 3-ikán történt, ez esetben a haszonbérletből való 
kimozditást nem követelhetik jogosan. Sz. F.

H. A. A kereskedelmi törvény 349. §-a érteimében a 
vevőnek az áru hiányaira alapított mieden kereseti 
joga hat hó alatt elévül. Ha az illető vevő marhakeres­
kedő, vagy nagyobb mészáros, akkor az Ügyletre a ke­
reskedelmi törvény szabályai alkalmazandók s akkor a 
kereset elévült. Ha a vevő nem tartozik ebbe a kate­
góriába: akkor a kereset megáll. Sz. F.

A. J. Csépány. írásbeli szerződéssel ellenkező és azzal 
egyidejű szóbeli megállapodások figyelembe nem jöhet- 
nek. Az ön haszonbérleti joga tehát az összes ingatia- 
nokra kiteljed. Föltéve, hogy minden ugv van, abogv a 
kérdésben a tényállást előadta. ' Sz. F.

a tkvi ha- Weinreb 1413764
lóság és Spiegel

atkviha- Halmos 206284
tóság Károlyné

atkviha- Szirmay 172810
tóság Eszter gróf

atkviha- Magyar 
tőság Gergely

atkviha- Vörös 
tóság Ede

atkviha- Barta 
tóság Sándor

a tkvi ha- Grünkut 
tóság Béla

atkviha- Steiner 
tóság Nándor

a tkvi ha- Szende 
tóság Amigél dr.

atkviha- Jabionczay 50210 
tóság Kálmán

a tkvi ha- özv Schottola 118932 
tóság Emőné

a tkvi ha- vb. Singer 75267
tóság Zsigmond

atkviha- Reif 83226
lóság Károlyné

Sertésvészen át nem ment

44132

(küogrsmmonként Allé- 
rekben tiszta euiyban 

I. oszt. 21. oszt.
drb--------------------
„ 142—148 110 -140

42064

244354

548 110 Osépíésra mar most szerezzük be a szénszükségletet276034

116 zsirserí.
114 hussert.

malomgi
lyukaszt
melybőlkovácsszén, antracit, koksz és más tüzelőanyagok

VÁMOS FÜLÖP
kir. tvszék
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„Handy1
Szénaforgatók — Lógereblyék tso&xso&xso 
Uj fűkaszáló „Darling

UJ IRAHYEIVEK 5ZERIHT TENYÉSZTVE.
ytioníkmlÄ-|iLE JAvrroTT

kedvencze minden tulajdonosi­
nak, szolidabb az amerik., vá-t- 

mányoknál. t'e5«díe'tir

uhrathésTm Budapest, V. kér., 
Váci-kőrút 60. szám.

Gözcséple» «szintek 12 HP-ig — Ipari mozgonyok 200 HP-lg.

Eladó birtok.
Szöiiösvégardó község határában (Ugocsa megye, posta- és 

vasútállomás Nagy-Szőltös) Nagy-Szőllos város, megye, székhely és vasat 
állomásától 3 kméterre, a kassa—jablonczai állami ut mentén jobbra és 
balra, nagyrészben belsőségeknek alkalmas 530 (1200 □-öles) hold 
szántóföldből álló birtok nagy belsőségekkel, urilakkal, jó gazdasági 
épülettel, egy évi 800 korona bért hozó házzal, melyben állami iskola 
van, 20 kát' hold dohányültetéssel, nagymennyiségű őszi és tavaszi ve­
tésekkel és teljes felszereléssel eladó. Birtokon jetz&log-teher van, mely 
átvehető. Felvilágosítással szolgál Czapáry Dénes, földbirtokos.

Eckendorfi, /Iám huth Oberhdorfi
TENYÉSZTÉSE VEGYI FÁJVÁIASZTÁS ALAPJÁN., 

NAGY TÁPANYAG-TARTALOM ésTOMEGTERMELES 
— SZAVATOLÁS MELLETT

WOHANKAésTtBSASudäI>est,
VÁCI-KÖRŰT 76.

"ftfcltSH MÖft. BPtST

Adófizetők tanácsadója.
Útbaigazítást nvtijt mindabban, 
amit az összes állami és községi 
adókról egy adófizető polgárnak 
tadni hasznos, irtat Ilonífy 
Lajos. 2-ik javított és bővített 
kiadás. Ara bérmentes küldéssel 
1 kor. 0 fillér. Megrendelhető a 
"Pátria" r.-t. gazd. szakkönyv­
kereskedésében Budapest, IX., 
Üllői-ut 25.

Eredeti féle
■ „IDEAL“ takarmányrépamag

a Deutsche Landwlrthschaftilehe Gesellschaft által nyfiof prom“-möj
rendezett takarmányrépa-termesztési versenyen = »Cílldl ölein mm 
lett kitüntetve. Előnyei:

lepagyobb terméshozam, 
legmagasabb tápérték tartalom, 

nagy tartósság, legkönnyebb kiszedés.
Vegyi vizsgálat erűkor- és szárazanyag-tartalomra saját laboratóriumában

1905— 14,0001
1906— 18,000} elit anya répáról.
1907— 24,000)

Vezérképviseieség és főraktár Magyarország és társországai részére:

í MAGYAR *
IÁNCZKUT- ÉS GÉPGYÁR

HACK G. ÉS TÁRSA
BUDAPEST, VII., THÖKÖLY UT 133/a.
Telefon: 95-37. Sürgönyeim: Lánczkutgyár Budapest Thőtolyut

LáNGZKUTAK
a legmodernebb, Javított szerkezettel, csövek rézből, 
láncz czinezett aczélból. Gummi^kannyen kicserélhető.

Minden mélységre alkalmas,

: esDUKES és HERZOG6*“«
mütrágya-erőtakarmány és magvak irodája,

„Ideái" takarmányrépamag megrende ketö még:
Mühle Vilmos, Temesvár. Kontsek Géza, Debreczen.

íassdT sssHiiiniinnannnninniHisn

Szölőíötőfonal raffia, zsák, ponyva, 
szerszámok, valamint 

mindenféle szőlészeti, gazdasági és technikai 
csikkek legjotányosabhan kaphatók

FRIEDMANN JÓZSEF, Budapest, VI, kér., 
434 Dessewffy-utcza 5. szám.

betéti társaság BUDAPEST,
VJáczi-nt 40-46. sz.
A jáni eredeti angol Marshall 

XX lokomob,lókat, eajá- gyárt­
mányú legújabb cséplőgépeket, 
teljes malombere [idézéseket, 
úgymint mindenféle egyes

SÄmSit—i szab. Graepel-féle lemeztörekrostát,
melyből 15,000-nél több van kifogástalan üzemben. Ezen tórekrosta minden

mag veszteséget kizár.
§r Árjegyzék, leírás, minta és elismerölevél, fűzet kívá­

natra ingyen és bérmentve. 'VKA Bejegyzett védjegy.

Viharálló, rozsdavédő
a legjobb mindennemű vas- 
szerkezetek mázolására.

Különösen ajánlható: Hidak, 
vas- és bádogtetők, vasgeren­
dák, oszlopok, gazometerek, 
kandeláberek, vasrácsok és 

vasajtók mázolására. 
Minium-alapozás n m szükséges,

Mint&mázolattal, prospectus­
es, színkártyával szívesen 
szolgáinak egyedüli gyárosai

LUTZ EDE ésTÁRSA
festékgyárak

Budapest, Yll„ Oroagy-utcza 4.
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das gyökerű erős példányok, hiányok 
pótlására vagy uj ültetésekhez. Kész- 

Olasz Rizfing, piros 
Oportó, Mézesfehér

let még 8°,000 drb. Borfajok Erdei 
Bakar, Kövidinka, Nemes Kadarka,
EzeíétTsmÖpSÍfik Veg?leaD Cseffl88efajok Passatüuí,

Elösövények
nagy tövisekkel, rajta sem ember, sem ál at még’ apró maiaczoK sem hatolhatnak át. Ezer csemete eRo^í 
ömnölnen4! 8 ^óküéséhez. Kétéves erős csemete ára 

18~Urontpu foidfeletti része> méternél magasabb, 
rendtiz.h» Olteta még május közepéig is lehet és

Steúkm^en sZxmi*1 em??>aT°itatott ültetési és 
, Szőlőlugas. Minden háznál eimaraáha-

■aiokfk^UlrT''netV!'ésehez.tudoraány nem kell- Ehhez 
bál evv nt« m.eiyek,|Oegyzékemben képekben láthatók, 
női egy üveg kostoló csomagolással egy korona.

Egyetemes kéve gyorskötők
legolcsóbb árban azonnal szállittatnaK.
#•’*, Nagy választék mindennemű 

gazdasági kötélárukban. —*i|H

Nagy Gábor szóiőnagyirírtokos Nagykágya,
--------- IP^* Árjegyzék ingyen és bérmentve. «■<* Helle 0 Pozsony■ műszaki kífé?ysrSáru-gyáringyen és bérmentve.

1908. évi 29938. számhoz.

Faeladási hirdetmény.
L- - ^ szus^k* kjr- erdőhivatalnak alárendelt Ijeszkováczi, krasznói. 

SKarei, brlogi és udbinai erdőgondnokságok rendes vágásaiban ki- 
c }o^eQJT’ *ucz" efdeí fenyő, továbbá bükktörzsek mintegy 

ra i-n6 J*?* és 26>542 mS bükk épület- és müfára, továbbá 
lou m3 bükk tűzifára becsült s egészben véve 558,187 K ki­

kiáltási árral megállapított faanyagoknak 50 részletben tövön való 
eladasa érdekében a szusáki kir. erdőhivatalnál ff. évi május 
no 18-an d. e. 10 órakor kizárólag zárt Írásbeli ajánlatok 
utján történő versenytárgyalás fog tartatni.

Ajánlatok csakis részletenként tehetők.
Bővebb felvilágosítást a szusáki kir. erdőhivatal s a fent- 

emhtett erdőgondnokságok nyújtanak.
Budapest, 1908. évi április hó 4 én.

555 NI. kir. fföldmivelésugyi miniszter.

Pályázat gazdasági irnoki állásokra,
Pályázat hirdettetik a pannonhal. 

gazdasagainál három irnoki állási
Pályázhatnak gazd. akadémiát vagy ta 

„ , ,z fj! Járandóság lakáson és telj.-s el 
szotgálah két év után 600 korona; további i 
inflg tíZ érdemességhez képest való fokoza
állásokra, nyugdíjjogosultsággal.
„ A Pályázni szándékozók keresztlevéllel, 
szolgálati bizonyttvánvnyal felszerelt sajátke;

■erIp°!y. Pannonhairai főapát úrhoz < 
tr.1é?l,.áPr,,is bo 29-éig alulírotthoz terjeszszél
áHásukat'6'"6*’ h0g7 klnereztatésí=k esetén mi

Á szolgálatra irányadó az 1900. évi X) 
lelmondasi határidő mindkét részről egy ne»v 

Pannonhalmán. 1908. évi ápriis hó 11-

ajánlom i 
eszközöli)
t~2ám
mindig a 
agy vásár
5018

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb szőlészeti szaklapja

mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban hetenkint jelenik meg igen bö és változatos tartalommal

E
zen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlész 
szati viszonyokat ismerteti, hanem legélénkebb

c . kiséri a külföldi tapasztalatokat, ujdc 
franczia, a német, olasz, osztrák stb. borászati irodain 
kétséget kizárólag a legsokoldalúbb és legtarta 
szőlészeti újság, mely minden más külföldi v 
szaklap olvasását egész fölősleneseé

M
inden előfizető évenkint legalább egy nagy színes 
míímellékletet kap, valamely magyar szőlőfaj hü 
képét, a mellett ingyen állapítja meg a szerkesztőség a 

beküldött tőkerészekből vagy állatokból a fellépett szőlő- 
betegséget vagy rovart és az ellenék való védekezést és 
kimerítő választ ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos:

Baross Károly
örököse.

Felelős szerkesztő :

Dr. Drucker JenőA „Borászati Lapok11
a Magyar Szőlősgazdák Orsz, Egyesületének hivatalos közlönye,

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és a gyakor­
lati szőlőm Ívelésnek és borászatnak szentelt rovatai 
igen kimerítők, de különös súlyt helyez a tudósításokra is 
a miben több mint száz tudósitó dolgozik a lap szerkesztő­
ségének kezére.

és sző!

A lap előfizetési ára:
......... .............. . __ |2 korona.

~ ~ *...........- — — — 6 korona.1
....................... - ~ 3 korona.

U Mutatványszámot három héten át szívesen küld a □

„Borászati Lapok“ kiadóhivatala (Budapest, iX,,Öilői-ut25,sz.)

Egy évre ...
Fél évre_.
Negyed évre

7 mB|1
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VIDOR KORNÉL VEGYÉSZ MŰSZAKI IRODÁJA
BUDAPEST, IX. KÉR., CSARNOK-TÉR. 5. SZAKI.

BERENDEZ:
Mezőgazdasági szeszgyárakat a Műtrágya- és kénsavgyárakat 300- 
jegmodemcbb eljárások ni apján. 3000 waggoq évi termelésre 
Teljes berendezés: 20,000K-ért. mezőgazd-.sági alapon is <?’
Élesztő-, aether- és szénkéneg- Gyufagyárakat, mindennemű 

gyarakat <p s? gyufának előállítására. <5
Festek-, lakk- és kenczegyárakat, Lugkö- és szód a gyárakat <s> <? 

czlpökrémgyárakat. <9 <p Elvállal mindennemű kibővítést.

. s Biihl
Sä®
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Legújabb és legnagyobb kitüntetés: ^Grandi PrÍXÍS Brüssel 1907,

* A 235. számú brosúrát ingyen és bérmentve küldi megs SS...........

KRÄSA RUDOLF, Wien, VII., Mengasse 29
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Nagy fehér nemesített Yorkshire fajsertés.

Gaxdaköxönsóg figyelmébe
ajánlom mint erdélyi alkuma legelőnyösebb és legolcsóbb bevásárlásokat 
eszközölhetem\ Jármom ám beállítani maló ökrökben, úgyszintén 
I—Zó vem ökör-tinókban és mindenféle súlyú sovány mentésekben
mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. Kiterjedt ismeretségemnél fogva 
úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a legelőnyösebb ügyieteket közvetíthetem.
5018 Kiváló tisztelettel

Sürgöny óm levóloalntt l/eMieS Up Ót, KoloZSVÓr

Vevőimet van szerencsém ezúton tudatni, hogy becses rendelésüket 
most megújítani kérem, miután a vész elmúltával az áliomány'teljesen 
rendben van. Jelenleg készletben van 3 hónapostól kezdve 1 éves kocza 
is kan. Továbbá eladásra kerül több számfeletli 2 és 3 éves tenvész- 
soeza látható hasas állapotban súly szerint napi árban. Ezekre elő­

jegyezni szükséges.

Berni törzstenyészetemből van csak 10—12 hónapos bika. A 
tenyészetek országos törzskönyyelve vannak. és az eddigi kiállításokon

I. dijat nyertek.

ckstein Fülöp Lugos, holdnrl gazdaság.

SZ Meszelő, fertőtlenítő- és kátrányozőgép.
(Használható mint gyümölcsfa-, növény-, komló- 
és szőlő-permetező is.) 1908 február 22-én a

DREHER ANTAL 
fp------.................. uradalom igazgató­

ságának, Miehelob
(Böhmen) lett mrrrzr ladva!
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Utolsó évi term és# 
eredeti quedlingburgi Tetőfedésre rendkívül alkalmas, szép

Balafontavi nád
GAZDÁK FIGYELMÉBE 11
ÚJDONSÁG1 ÚJDONSÁG!

Heinr. Mette legelső rendű termel 
ólomzárával ellátva j.

Sárga oberndorfi ... ____ k 70 ~
Sárga olajbogyót................ . K 56-
árS-an 100 kilogrammonként ajánl ab Szat 
már vasútállomás,

bármely vasútállomásra szállítva

jutányos árban kapható

Bettíheim W, Sara. és Fiai »»jnéi,
=^- ■ 5 Nagykanizsán. — .

223 ábrával. Állattenyésztő s* állít- ......... .

MONOSTORI KAROLT " 7 H
oki. állaíorvoe, a m. Mr, ftUatorvoei f6- KORONA. 
ütem a állattenyésztés ny. r. tanára. „

készpénzfizetés mellett

KLEIN VILMOS
magkereskedése Szafmár, Megrendelheti a “PÁTRIA1 

könyvkereskedésében, Budi IXJÜliőí-nt 25.
feliéi* a WhiTataiiiaD 
Budapest, IX., Köztelek.Étkezési burgonya

mageladás
HhH Nem savanyo- 

. M 9 dik meg 
'• •• |L totóé a lej a

szállításnál,
ha azt 3—4 C.-ra lehűtjük só nélkül, az u] önmű- 
fcSdő minden csőhütőhőz kapcsolható szabad, mél, hütögenerátorral!

Jurány és Wolfrum
Wien, XX 2. Pasettistrasse 29—31,

:: A Dresdnerstrassei villamos vasút végállomása.
■NT Tejszállitő kannak a legerősebb ktotebe*. na

Paulsen Juli 1000 kg. 60 K, 10,000 kg. 500 
K-,,KIi:‘%Lduard 1000 k8- 70 K, 10,000 kg.

K’ opor 1000 kg- 60, 10,000 500 K, 
Kifli i000 kg. 60 K, 10,000 kg. 500 K 
Ambüdanze 1000 kg. 100 korona, Centenary 
loop kg. 100 korona, Solanum Comersony 
Violet 100 kg. 80 korona, Eldorado Findley 
80 korona. Topinanburgonya 1000 klgr. 60 

korona, 10-000 klgr. 500 korona.

Zeman János bérlő

Temes dombos részében nemesi 
birtok, 1237 kát. hold, melyből 1000 
hold szántó, gazdasági év leteltével 
eladó vagy bérbeadó. Teljes beren­
dezés, dohányengedély, jó épületek. 
2 úri lakóház.

Bővebb felvilágosítással szolgál a 
tulajdonos: Bignió Gyula, Susák 
(Fiume mellett), Villa Ruzic No. I. 5„Nádszeg, P<

Újdonság Most jelent meg!

Fenti czimmei több száz
a sajtót, mint a Mezőgazdák Könyvtárának"harmadik1 
tenyésztés özéséhez szükséges szakismereteket a r 
A baromfitenyésztés ugyanis tudvalevőleg a kiviteli^ statisztika t 
a nemzeti vagyon gyűjtésnek meglepően gazdag forrása lett Pedig 
vagyunk, mert szakértők állítása szerint Európa területén alig van 
hatalmas iellendüleséhez a kedvező előfeltételeknek akkora “
lára mif4az. an>'agj virágzás szellemi előharezosát bocsájtíuk

mesterséges keltetést ami annál fontosabb, r—- - • - - j
® gép révén _

nagyüzemet rendezhet be a házánál. A baromfi pedig oíy “czikk Tamelv 
nvebben es leóe Őnvn«eKhí>n ^ 8 ’ amei>

°i?.a!r.l!!rj,ed? 5 másJé} fzáfá! több ábrával ellátott szakköny^ hagyta el
----- : kiadványa. A könyv czélja az, hogy a baromfi-
magyar társadalom legszélesebb rétegeiben elterjessze, 
e , ct3ticT+, ^ tanúsága szerint az utolsó évtized alatt 

itt a fejlődésnek még csak kezdetén 
még ország, mely a baromfitenyésztés 

tömegével rendelkeznék, mint hazánk.
.. : a magyar közönség aszta- 

a gyakorlat levegőjében él és a 
maga a szerző tervezte és rajzolta azzal

~u is minél 
i 3 szerző 3

mert hiszen tudvalevőleg a baromfikeltető- 
a szerény viszonyok közt élő kisember is valóságos 

a mai viszonyok közt a legköny-

téshe, s amellett anyagi **£JgTSZ^J2££2^JSSSLS"^ SSl”**

TARTALMA FŐBB FEJEZETEKBEN:
A “ó’í“ p«ÍSS°VM“SfSi. - Be"°ÄS2 • S “R*»*« Kappan. Tea,&
A baromfiad varokról. Épületek. Állandó ólak. Nevelciházak* S 9íái1't^ró1, ~ Hizlalás.* A hizlalás fontos-
Hordozható ólak. Az ól berendezésénél és a tenyésztésnél' 8 hhlaiát h!^fsra°J.áiulánfssfgban-,Tyúkok hizlalása. Puiyka-
á.talanosságban használt tárgyak és-gépek._Tenyésztés * • harnmfCv - s/^rn vasok hizhalása. A különféle hizlalt
A tojás. Természetes keltetés. .Mesterséges keltetés^jTkel* 9 p.aczkepessé tétele - Baromflbetegségek:tetős munkái. Csibenevelés. Á puivkanevelésróí ' Fiatal 8 báiofe • dY,ntézkedések. Élősdiek. Szmett
sacsak cshbák etetése és gondozásárólNövendégbaromfiak 8 !Függelék: I. Szervezkedés

irta: ässääsääs—-

kővy József
a gödöllői magyar királyi állami 
baromfitenyésztő -telep vezetője.

Százharminczhét ábrával.

Megrendelhető a "PÁTRIA” 
r.-társ. gazdasági szak« 
könyvkereskedésében n 
Budapest, IX., Ollói.ut 25.

Ara fűzve 3 K 60 f. vászonkötésben 5 kor.

ÉB818 Wír '
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spgigg

gőzeke gyára magyarországi
vezetősége; Tímár Ede m Budapest, Lipót-Kőrut 28

Vásárlás előtt kérjük az uradalmakat a DEHNE Fr, legújabb gőzeke előnyei ismertetésének megküldésére.
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Kastélyok, gazdasági épületek, szanatóriumok, fürdők villamos világítása
önálló gépteleppel, mely egyidöben esetleg gazdasági gépet és szivattyút is hajthat. Számos elsőrangú referenczia!

ÄS— SIGNER F. és R. SSL“.äF Budapest V., Kálmán-utcza 15.
HIRDETMÉNY.

Eladásra kerül nagy mennyiségben első osztályú sima és 
gyökeres Ripária Poptális, líiiis Solonis és 
Rupestris Monticola alany vessző Továbbá ily 
alanyokon készült első osztályú gyökeres fásoltvány 
a legkitűnőbb csemege- és borfajokban; úgyszintén sima 
és gyökeres hazai szőlővessző.

Faj tisztaságért kezességet vállalunk.

Badacsony-szeníprgybegifi szMtványtelep, Tapolcza,
Zala megye. 226

t

Kitűnő burgonyatermést
ér el, ha burgonyáit a mi hires s minden burgonva- 
ermesztő gazdának legmelegebben ajánlható

„PARIFA“
burgonyafiltetó és takaró- 
gépünkkel ülteti.

Elsőrendű bizonyítványok. 
Kérjen árjegyzéket ingyen és 
bérmentve. 464

Deutsche Metall-Fräs- und 
Stajízwerke Masch nenfabrik,

HERMANN FIEDLER, G.mlE
Dresden*!,

Tejgazdaság,
és tejszőveikezele

Kézikönyv gya- 
_ korlati gazdák 

yszövetkezetck részére. írták: 
Sierbán János és dr. Koerfer 1 stván. 
Vászonkötésben K 5,20 elöleges 
beküldése ellenében bérmentve 
küldi s “Pátria" r,-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedése, Budapet, 
IX., ŰUŐi-at 25.

A háztartás könyve. Kű,ís;
jobbnil-jobb étkek kipróbált re- 
czeptjeivel ellátva. Irta Szilassy 
Julika. Csinos kötésben 4 kor. 
20 fillér elöleges beküldése elle­
nében szállítja a "Pátria" r.-t. 
gazdasági szakkönyvkéreskedése 
Budapest, IX., Ollöl-ot 25.

I tejgazdaság. Kézi 
könyv kisgazdí

CLIMAX is ECLIPSE
NYERSOLAJ MOTOROK és L0K0M0IU
Legjobb és legolcsóbb hajtóerő mezőgazdasági és Ipari czélokra.

Mines robbanási veszély, 
se pénzügyőri ellenőrzés.
Elsőrangú referenciák.

BACHRICH ÉS TÁRSA
MOTORGYÁR

Budapest, Szabadság-tér, Tőzsde-palota,

Gyakorlati könyv kisgazdák és
tejszövetkezetek számára. Írták 
dr. Koerfer István és Sierbán 
János. 2.20 K elöleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi a 
‘•Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX.,

A ki földet
bérbe adni vagy bérbe venni, eladni vagy venni 
akar, forduljon bizalommal a

Földbérleti és parezellázó bank részvény társasághoz
Temesvár—Belváros, Losonczi-tér, (Vimmer-féle ház).

A bank különösen foglalkozik telepítések és par- 
czellázások keresztülvitelével és e czélból meg­
vesz vagy bizománybán átvesz nagybirtoko­
kat s ezeket kedvező feltételek mellett kisgazdáknak 
a tulajdonos közreműködése nélkül eladja.

Mindennemű szóbeli vagy írásbeli telvilágositással díjmentesen szolgál.

TELEFON
68-01.

Most jelent meg!

A sertés Magyarországban,
IRTA:

ENESEi DORMER BÉLA
Mr. erazd. Intéző.

H-ik teljesen átdolgozott és bővített kiadás.
74 ábrával.

Ezen minden gazdára nézve nélkülözhetetlen szakkönyv iartalmából 
kiemeljük a következő főbb fejezeteket:

!. rész. A sertéstenyésztés. A tenyésztés előfeltételei. Magyar- 
ország sertésállománya. Magyarországban tenyésztett sertésfajták. Sertés­
tenyésztési módozatok. A modem tenyésztési elvek és szabályok. 
Tenyészeijárás. Sertések gondozása, nevelése, ápolása.

II. rész. Ä sertés takarmányozása. Az okszerű takarmányozás 
előismeretei és szabályai. A sertéstakarmányok ismertetése. Takarmá­
nyozás gyakorlati kivitele. Hizlalást módozatok. Ipari hizlalótelepek.

. Ili. rész. A sertés állategészségügye. A sertések betegségei. 
Állategészségügyi kormányrendeletek Sertésszáliitásokra vonatkozó sza­
bályok. Vasúti szállítási tudnivalók.

IV. rész. Sertéskereskedelem és forgalom. Élősertések ke­
reskedelme és forgalma.

V. rész. A sertések értékesítése.
V). rész. Magyarország sertésfogyasztása és a sertés­

árak. „
Ära 7 korona 20 fillér.

Meg endelhető a “Pátria” részvény-társaság gazdasági \ 
szakkönywkeresedésében, Budapest, IX. kér., Üilői-ut ^ 
25. szám, az összeg elöleges beküldése, vagy postai ntánvét mellett. ^

^WVWVWWWVWW*#WWV^



Bámulatosan olcsó kerítések!
Hasai gyártmány I -wg

Maas tévesztendő össze a 6 szögletes osztrák gyártmánynyal i

HÄIDEKKER SÁNDOR
sodronyszSret«, fonat- és tteiitésgyára

.íJ';?apeet’ VI»- tíllől-nt 48/a 
i»biiSialKiti‘S Hungária soslronvfonatát ”ü‘t *

«orr. UttJLl &&
*«» «■ * me^SMdMAgrs ntrre reedaivOl fon-üíerü.í, *„**i.i.n.iTk<et ,l,l4l">»»r előnyeit Ole»«.le ! ee«í-

HoiwjroMtt TUMarMél 4 észül, (nem Kell befesteni):
*erUlbeHÍJ 6 eestti*,. ater ly uib<5r-«tí«-!, 7

«ssletbeaf 1, 111 #» iá '»éter K»gt»« ágban rei»mennyi dr6ter6eeérl«n
Sodrony,ég: *8 ’ mm
Ar □-méter^kmt^ SO 40 50 Oü^ó 80 04 113 133 Mér

1
Sodrony«-,-«.4. ped.g 1, 1 2, i-4 mm. drö-.erSaségbe.n. _

roeiíkti,

Beyer Károly Budapest, V., Báthory-u. 5
Telefon 13—85.

Telefon 13-85.
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Ä becsi állalvédőegyesölet elismerő érmei
Simon C.-féle

Restitution-fluid
S5S3 pl&KSSs
időelötti fhas^Sl. PeS ’ k,egyenlitl a megerőltetéseket és megóvja az 

Arak: egy fél üveg K 2.-, egy egész üveg K 4—, tizenkét egész üveg K40—

Vi2zeí lesz hígítva, ennélfogva nagyon kiadós.
Egyedül^ készítő Ausztria és Magyarország részére

Stanislaus Simon Wien.
Gyár es írója; XXI., Hirschstetten 23.

Takarmány mész
czitrátoidhatóságért jótállás.

mészben FredJi, .sJakért6i?*. egybehangzó nyilatkozata szerint a takarmány- 
,®~ea csakis az oldható phosphorsav a hatékony rész Tfhlt 

mánv?rm^Iiyn2SZet v6v®k saját érdekükben cselekszenek, hogy oly gyárt-
* issza utas ita n a k* * fTIi* ®ldi?*tó*ágáról jótállás nem adatik,
r.hofrí.níí!^ í . k’ ,Eisörecdu takarmánymeszet körülbelül 40 százalék 
phosphorsavtartalommal, a czitrátoldhatóság 80—90 százalék;»
SSTSff^ tejeSen tiSzta 63 ment minden az egészségre ártalmas anyag®

341
Oesterreichische Chemische Werke A.-G.

Wien, IV/1., Technikerstrasse 5.

Eladó birtokok.
Abanj-Torna m. közel vasúthoz, 1000 magv. hold gazdaság, 

szép kastély és park, felszereléssel 230,000 fft.
Abanj-Torna m. köze! nagy városhoz, 1C00 magy. hold kitűnő 

príma sík szántó, csinos «rílak 425,000 frt.
Arad m. vasút mentén, 22,000 kát. hold vágható bükkfaerdő

, ,, , 2.270,000 frt.
»ars m. közel Budapesthez, 800 magy* hold prima sik szántó, 

szép kastély 260,000 frt.
Bihar in. közel vasúthoz, 1500 magy. hold sik gazdaság, dohány­

termeléssel, szép kastély 420.000 frt.
Borsod m vasutmentén, 1000 magy.'hold gazdaság és erdő, 

szép kastély, felszereléssel 200,000 frt.
Csanád m. vasút mellett, 600 magy. hold kitűnő príma szántó 

nagyon jo épületekkel, urilakkal 320.000 frt.
Esztergom m közel Budapesthez, 2600 magy. hold prima 

szántó, jo épületekkel, nagyon szép kastély, felszereléssel
Pp,;r_ * 1 K 1 . 5 1.000.000 frt,
*ejér ™* AOzel fővonalhoz, 460 magy. hold prima sik szántó 

e» szóló, szép kastély, felszereléssel 170,000 frt 
<*Bm«r m. közel vasúthoz, 1200 magy. hold gazdaság é= e-dő 

szép ur.Jakkal 200,000 frt. * k °’
Gjőr m. közel vasúthoz, 1870 magy. hold príma sik gazdaság 

szép modern unlak 600,000 frt. g’
G?.jT m kö^j a fővonalhoz, 575 magy. hold prima fekete szántó­

föld, csinos kastély 175.000 frt.
HfeJ*So m; kJe},„a fővonalhoz, 3500 magy. hold kitűnő prima 

leitete sík szántóföld, csinos kastély 1.300,000 frt. 
laonl m. közel vasúthoz, 1600 magv. hold gazdaság és erdő 

csinos urilakkal, felszereléssel 350 000 frt b
Hont m. közel vasúthoz, 700 magy. hold gazdaság és erdő szén 

urilakkal, felszereléssel 95 000 frt g , p
K"”tTo,m ir’ Vi""‘h0Z’ 1000 ">rima sit ^dasäg, csinos

"*l 400 «-«'•hoid «•

*1S3? 4TJTJÄ iThold prima s2änt6*
Adgrád m. közel vasúthoz, 750 magy. hold gazdaság csinos 

urilakkal 160,000 frt. g g Lsmos
***;• közel a fővonalhoz 230 magv. hold gazdaság meg- telelő épület, szénjoggal 50,000 frt. g g’ meg

Ayitra m. közel vasúthoz, 2000 magy. hold kitűnő príma fekete 
czukorrépafold, szép kastély 700,000 frt. 1

hoid ga2dasds & ad6. 
X'ÄoÄl’ 750 magr' "oid prima .«* —*

Ps*l"irila|el185a000°m 700 ^ h°'d Prima sik eazdasá8 fe

Sáros m közel fővonalhoz, 1200 magy. hold, szeszgyár =zén 
unlak, felszereléssel 280,000 frt. ’ zep

S°Sy 3m,mÍr“tboz’ 1,00magi'' hmsik gaz6a* S“P
8O3fl5”i00k w! VaSUth°2 600 “«■ hold csinos

Szüágy m. vasút mentén, 1200 magv. hold nrima gazdaság 
szóló, szép kastély 320,000 frt ' P g Zda ág ésÄÄÄir 1000 ho,d prii"a

Ts'"" "0pkiirÄ6«.raaey' h°,d p™a —«•

Hcrőeze m.-vasút mentén, 2560 magy. hold prima sik fekete 
szántó, szép unlak 700,000 frt.

V3»6”iMMOSSomS,én':,8ro ,DW' h0,dpri"a

Me S» gazda-
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Tavaszi és őszi vetések trágyázásához ^

szuperfoszfátot ►
és minden egyéb ——  ' . —..... ^

mütrágyafélét ►
elismeri kitűnő minőségben, legolcsóbban szállít az K. 
egyedüli karteilon kívül álló — ^

Szentistmi műtrágyagyár központi irodája, ►
Kassa, Fő-utcza 4. szám. 403 ^

KENŐCSFECSKENDŐ
szarvasmarhák fertőző höwelyhurutja kezelésére. 
Dr. Raebiger-féle. Blinden gazdaságban a leg­
jobb eredménynyel használatban. Ára
darabonként 26 60 kor. = Hauptner-gyártmány. —

Vezérképviselő és raktár:

jEjTTNER és RAVSCH cég BUDAPEST, VÄ2;

: HAGY LO-ELADÁS! •
A herezeg Schaumburg Lippe- 
féle uradalom Spisiő-Bukovicai 
pusztáján április hó 26-án d. e. 
10 órakor szabadkézből nyilvános ár­
verésen eladásra kerül

30 db. ang. félvér anyakancza csikajával,
kocsi és igáslovak úgyszintén különböző korú ménes-
csikók. Spísic-Bukovica vasútállomás, hova a vasút ValO 
órakor d. e. érkezik meg. A venni szándékozókat az állomáson

kocsik várják.

§ Megjelent! Megjelent! |

fl Magyarországi Uradalmak
és Gazdatisztek Czimtára

*« »8* se se 1908/0» ss ses ss ss

az eddiginél sokkal bővebb terjedelemben és 
gazdagabb tartalommal. E czimtár tartalmazza 
a magyarországi uradalmak, gazdaságok, bérlők 
pontos czimjegyzékéí, az ott alkalmazott gazda­
tisztek ezim- és lakjegyzékét, valamint a gazdá­
kat és a gazdatiszteket érdeklő fontosabb 
tudnivalókat, törvényeket, rendeleteket stb.

Becses tartalmánál fogva 
gazdáknak és gazdatiszteknek 
nélkülözhetetlen kézikönyv.

Ára vászonkötésben 15 kor.

Megrendelhető a “PÁTRIA" rész»,-társ, gazdasági 
szakkönyvkereskedésééen, Budapest, IX., Ollöl-uf 25.

ELSŐ MAGYAR ÜVEGGYÁR R.-T.
BUDAPEST, V, 6IIELLA-TÍB I, SKFele te)

(Azelőtt: Ferensz Jézief-tér.)

Ajánl gazdaságok részére legjutányosabi árban 
ablakokhoz és melegágyakhoz való .

üvegtáblákat
eredeti jr sri ládákban. Üvegvágő gyémántok legol­
csóbban kaphatók. Mézes-üvegek különféle kivitelben 
fémzárral és anélkül. Kristályüveg asztali készletek!

Árjegyzék ingyen én bérmestre. «S

elsőrendű amerikai v « « v v v .
FŰKASZÁLÓ «EPEKET,

kévekötő és marokrakó . . . v .
ABATÓGÉPEKET,

mindennemű
KAPÁLÓ-ESZKÖZÓKET,

I. A A S S-rendszerű kapálógépeket leg­
gondosabb kivitelben szállíts v » ¥ ,

KÜHNE E. ÄS MOSÓKBAN
V W Főraktár: v » V

Budapest, VI.,Yáezi-körut 57/a,
V V V Fiókraktárak: , , ,

Debreezen, * * * Temesvár,
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„JUSTITIA“ MÉRLEG GYÁR
Herczegr és Dénes jn——g—$
BUDAPEST, VI., Gömb-utcza 32. föfeladatául tűzi ki a belterjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdát- 

*to**5? e,6mozditását a gyakorlati szaktanácsadás utján.
Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáld Qzem- 

íenfet. EJváliaija a gazdaságok állandó felOgyeletét és ezek Szemé- 
nek ellenőrzését. Tanácsol ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvég« 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít. Tanácsot ad blrtok- 
íttwn ^ vadamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi kérdé­
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácscsal szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági ertékbecsléeeket végeztet A bejelentett eladó és bérbe- 
adé birtokokat törzskönVvileg nyilvántartja.
.rJeSS^5S5.t*e"éb <““■

Adóügyekben szakvéleményeket ad, az adó- 
alapján felülvizsgálja az adó helyes 

* ®s túlfizetés esetén az összeg vissza­
tér,teset_ kieszkSzli. Adóelengedések ügyében 
útbaigazítással szolgál.

Gyárt mindennemű

Hl ÉRLEGEKET
Telefon e 55-26,

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

A világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek örvendő amerikai

Deering-féle fiikaszálógépeket, marokrakó
aratógépeket és kévekötő aratógépeket,

valamint egészen vasból 
és aezélból készült énagyüjtőgépeket

(lőgerebiyéket) vaa szerencsém a t, 
gazdaközőnségaek akként ajánlani, hogy 
minden általam szállított ilyen gépnek 
használhatóságáért és Jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

vállalom a felelősséget 
Ajánlom egyszersmind Sack Rudolf elis­
mert kitűnő aczélekéit, kapáló és töltö­
gető gépeit és más egvébb talajmlvelÖ 

eszközeit és gépelt is

Nyilvántartásra bejelentetett műi

Eladó birtok: Tulajdonos: 
1598Zathureszky, Tűrje.

- —i.-re, 4 község között, orvo
gal, sertéstenyésztéssel, 8 h. szőlővel, esi 
üveges, zárt verandával.
:ánto, fővonal mentén fekvő város határiban, megfeleielő g.

m. gyében, melyből 310 hold erdő, nrf lakással és 5 hold diszkéiért 
<E. , 3743

_ öüm61c^eTnyire * VaSUt5!l0mÍSt6i'í5 “WtW* 8 
meCTében, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes úri lakkal. tng

1 n a Tisza és vasút mentén, köves úttal, »észben avagy csakis egy 
gazdasági épületekkel. * K A«

íelleköi^vMuttől; ^kilométerre, épülő vasút helyben, 40 kit. hold dohlny-
a várostól ,2 ..kilométernyire, 211 m. h. kitériedésü birtok, sín

197 m. hold piliscsabai vonalon, fővárostól 5 km.
Újfalu, Dunától 10 p. Tejgaz.' '

__ 2 nagy pinczével, 5 szobás 1
200 m. hold sík fekvésű I. 

épületekkel,
370 m. hold Sáros 

köves ut mentén.
lOO kot. hold körüli I. o. bácskai föld, 15
__csatornától 8 pereznyire, urilak és
500 n*. hold Szatmár t.„,C 
101B kot. hold Torontálban a , ca va5u, mcn 
«/»«5*ib.M 500 holdas része, gazdasági épületekkel.
8 . , *! u "me lekeu. vasúttól 7 kilométerre, épülő vasú

engedelylyel, kellő lak- és gazdasági épületekkel.
^ várostól 2 kilométernyire, 211

KJ*?? K; ”obas lakással, cselédházakkal. 150 dara!
kukoncza-gőréy^heladá. A birtok talaja a legjobb minőségű 
JffMtxuif kmptf tmimgo ngy a legintenzívebb művelés 
alkatams. A v'ételt megkönnyíti a Birtokon levő nagyobb össze

230 m. hold Budapesttől fővonalon gyorssal t/t öra, vasntiilnmi 
vízvezetékkel, csinos kis parkiam urilakki

ÄÄÄÄtiÄr

3 n.4rtí^/;SZ.?ínC-H fi,«““ Íelületü, vasút közelében fekv 
fOOO m5 i«MeHettftett| 'fíSzbenuía,ífy, Msebb részletekben i 

mh SÄ cHv Lníf;:y, en' rbb5? kb- 800 m. hold szánt 
i®°. ho *? !.e?e!a’ * hold fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok,egy 

s»^Dol Ítt »Á .nr5h;S’ tehermentes, saját kezelés alatt áll, Esetle 
5,488 50 hold termögyümölcsössei Erdélyben, saját kézé

számú kitűnő köböl épült épületekkel. 10 szobás kastélylyal szí 
___viszonyok. Ara felszerelés nélkül 560,000 K. Amortizáczíos teVr -

SAMU
a* amerikai Deering-.g-y&r Idz. képviselője 

Budapest, V. kér., Váczi-körut SS. s: 
Árjegyzékekkel és elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok.

HELLER féle
„KING“
gyorsmeszelő-
ésfertőtlenitő-
gép 20-szor 

annyit telje­
sít, mint 

ecsettel való 
kézi munka.

K MR*' tomiökészű!ékkel többet teljesít, mint 20 
pixmu ember ecsettel. Perczenként 50 négyszőg- 
inéter fal kifogástalanul bemeszelhető. Minden részt 
és hézagot kitölt.

jflüiß» előnyösen alkalmazható: Kertöntözésre, 
ffRHiu gyümölcsfák és szőlőkertek permetezésére, 
rovarok pusztítására és beteges fák fertőtlenítésére! 
valamint sörfőzdékben, tejgazdaságokban, kórházak- 
bau. nedves lakások és istállókban és beteges ál­
latoknál.
Kérjünk 650, száma kimerítő prospektust magyar- 
orszégi vezér- U/Ijnr CUII BUDAPEST, Vili. kér., 
képviselőtől: UnlUL ÓIUL Népszinház-utcza 23,
Kitűnő működését igazoló elismerő nyilatkozatok 
rendelkezésére állanak. Birtokvétel:

megvételre kerestetik:

daa finnig Ä t™-nyire a fővárostól. 455 
400 800 m. holdam jó minőségű birtok ió ut mentenSfkSl ' va!6 &= b 'gfezségcs iaffi;

akással fc gazd. épületekkel, város és vasút közelében 
ikházzul, ídieiőie« Kecskemét vidékén
lók az ország égaknyugati részén. 39Síj
käl ieÄbC6B6Ä. VÍdékta‘ Va5Utáli0mÍ8 k5“l,b“. *4
bMolt, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő llv- 

l^alább 5 szobás lakással, vasúttól leefdiebb ni, Arin,.!™ =x

rnr~ GŐZEKE -ma 
Acetylen-lámpáit.
Éjjeli, szántásoknál goxekékre 
különösen alkalmasak, mert nap­
pali fényt adnak.

Automobil-lámpák.
Kézi-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
asztali-, udvari-, kerti-, istálló-

Acety len-lámpák.

Alaki

Tartó

ltot

Bérbeadó birtok: 480 m, hold Abauj n 7 km. a vasúttól, 
udvarházzal, kellő 

5003

ie«4.országút mellett, 7»•«■.«gm mcucu, í
gazdasági épületekkel.

1006.
»letolBirtokbérlet kerestetik: 180-200BÁRDI JÓZSEF Vt rn amely kereslte-

feralÄäTa ‘ermdés&e alkalmas 
O ■fÍ{»n!gfcdapgJ-MZvet<3- 2530 
wi»i mEiim Erdélyben vasúthoz

Jut fixl<
IMI. i

jó urílakkal és gazdasági épfile-tekkel, rét és legelővel.

9 Budapest, VI., Mozsár-oteza 9. sz.,
0 Fővárosi Orfeum mellett
S Piláfon 4100. Sfirgőnyczlm: Pnemmtle.
% Árjegyzék kívánatra Ingyes él bér- 
gh mentve.

Ezeken kívül nyilvántartjuk a
letelepítésére alkalmas birtokokat és béi»l5»*5wetkeM*2í 
alakításánál közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnél. —mM
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

ÄZ OKIGE. ÖZEMOSZTALYA.
^>4r.dx Biztosit

Bérel. 1

s
WmM mámmmim-

, $ ,

■ na* mm“éy^r. /<<,v &
g«ísS
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BOROSZLÓ ■ * ■ BUDAPEST Elsőrangú külföldi magyarországi referenciák.
li^gasájss irair & s^ési Teljes gőzeke-fcészletekete és íőz-utlhengereket

legtökéletesebb kivitelben szállít s 
14i JP fVf |%j f\ ■ gőzeke- és Magyarországi igazgatósága
■>LI II lf-% sjm gépgyár » BUDAPEST, IV„ taífi-Laios-ütcza 8.

Biztosítási 
sérei. Hyo

.ilitlll
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BRAZAY
KINCSEMci mn

*

x*-; »■
mmm W0ß£ii

efi>ZAY RALISAM SOBAfEST <5 ín ót?'. Afl* XZ50.

BRAZAY
KINCSEM

FLUID
í LOVAK. SZARVASMAPJíAkI
1 iyJTYÁK.5ZÁft«YA50HisKYÉB 
»ÁZiÁlLATOn RcSTÉRE. 3-

Aí. «MCKiftflNWAY teéö; Ti ÍQ/1 A NV-';«*& TÜtt^XTfcr^.íeecüOC«<Ű.h«TAfÁjTíAWW

KÖZTELEK, 1908. ÁPRILIS HÓ 18.
887

{Szalmát, szénát,
| muhart és zabos-bükkönyt bármily mennyiségben

| veszek és eladok.
I SCHREIER BÉLA iÄÄ
I BUDAPEST, 821, SÉPSZINHÁZ-UTCZA 22. Telefon 20-52,

A lovak, szarvasmarhák, sertések, juhok, szó­
val az összes házi áiiatok erősítésére, 
edzésére, azok egészségének ép­
ségben tartására a „ ..

Brázay Kincsein Fluid
=■:.■"..KitlCSCm SZ6SZ ............

minden gazdaságban én állattenyésztésben

nél külöz Hetet 1 en.
Felülmúlja a hasonló ezélra szolgáló kiilfdldi 
szereket, mert a leghatásosabb s legjobb mi­
nőségű kipróbált anyagokból készül.

Használatban van minden jelentékenyebb 
gazdaságban, állami és magánménesben, ka­
tonai, polgári, és versenyistállókban.

Kapható: gyógytár-, drogéria- és füszerüzie- 
fekben vagy közvetlenül a készítő:

brázay kälmAn czw Budapesten
1 üveg ára K 2.50. 12 üveg ingyen csoma­
golás és bérmentes szállítással 24 korona.

6875

SazoáK Biztosító Szövetkezete
»ÜIA&FEST, 

Alskalt I960.
JUspitviayoM 6 
Vsrtsiékak___

Vm. KEK., BAH08S-ÜT0ZÄ 1». ««Ay 
BIZTOSÍTÉKI JlUF * Kiskelt I960.

kessáí irelásávsl— L970.849 — kér.
------------------------------_ 794,780*18

ésiiHia: 8.73»,104-18 kor. 
80,349 - kor. 
»9,799-20 „

100.831-73 „
79,43828 "
81,730-00 
39,243 86 „

ugyszintés az ember

1001 évi felesleg „ „ ____
loes. „ „----------_-------------------- :
1993. „ „------------- ---------------------
1904. „ „ -------------------- -------------------
leos. „ „ ___________ ____________
1906. „ ------------------------------------
Blstoeitáeekst elfogsS tűs- ée jégkár eUen, „t 

életére különféle módozatok szerint.
As Sxieteredményben & biztosított tagok dijarányukban részesülnek és az 
1901. évi ttsletfeleslegből og? a tűs- mint a jégkár ellen biztosítva volt 
tagok éo/o-oi díjvisszatérítést kaptak. — Az 1902. éri üzlet feleslege köz­
gyűlési határozattal tartalékba helyeztetett — Az 1903. évben a jégkár 
ellen biztosítottak 4«/e-os díjvisszatérítés*, kaplak. — Az 1904. és 1905. évben 
s jégkár ellen biztosítottak 2—2°/ros díjvisszatérítésben részesültek. — Az 
1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosi- 

" ’ " ' * yben részeltettek.
tienüi vagy a képviselők kőzvetité-

- - ---- ássál mieden irányban készségesen
szolgál As Igazgatóság.

Jutalmazó mellékipar
gazdák számára

“•toyaeret nélkül előállíthat bőrnek-ÄÄarÄÄAatoÄÄiasa*dunk- Ozemberendezéshez oktatót küldünk. kwA-
«wBaoBa is. == ------ ======== Levelezés eiaavir aval**Különlegesség! gépgyár bee* értékesítésére ”

LEIPZI8EB GEMENTiNDUSTRIE Or. SÄSPARY I ft,
MÄRKRAMSTADT bei Leipzig ™

®*r M*wkvlz8gilat. s=b= pribafeldeigozi«, samt minták fagyéi, -e

Legnagyobb gyár 

a maga nemében
2?0 munkás 

55 szabadalom üt

S 750 magyai* hold elsőrangú fekete föld, vasút közeié. 
0 ben, dohányengedélylyel, keUő és jó karban lévő épü-
S letekkel 400,000 korona, kedvező fizetési feltételekkel,
B bérbeadás esetén 4!/»% tiszta jövedelmet hajt, kitűnő
w üzlet.

^ 1000 magyar hold, jó minőségű homokos talaj, mely
Q mindent megterem, 30 kát hold dohányengedély, két
0 tanya, jó lakház, 5 hold termőszölö, vasúttól 12 kilo-
® méter, újonnan épülő vasút mentén, ára 350,000 kor.
® 345 magyar hold homokbirtok, egyharmadrésze aljföld,
• jó búzatermő. Csak tanyaépSettel, lakház nélkül. Ára
;; 130,000 korona, igen kedvező fizetési feltételekkel,
® állomás közelében, Debreczentől kocsin H/s órányira.

£ Bővebb felvilágosítást nyújt-

1 Kiár Andor
5 kereskedelmi és takirodája, Debreczen.

2 Bankosztály: Törlasztésesköívény- és váftckőicsönök,
g Áruosztály: Kőszén-, mész-, műtrágya vaggcnszámra,
I KWT" Kérjen ajánlatot.
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Gőzekék
... S mlnJszteri
mm miniszter úrtól 2/ai06.

belügyminiszter ur-

- jBébbwP-''''"" herczegségné|9>a 
jL'-> . belügyminiszter úr- tg| 4/le 07

V 4. A berlini fdldm.
__ __________  min. úrtól 10/is 07.

„BATIN 1 mint legbiztosabb8géf- SSpatKätiylrtÖSZSi

van elismerve. Több külföldi polgári és katonai 
tiatosag elismerése, 1 adag patkánybaciUus 3 kor., 
1 &dag egérbacíllus V80 kor. Prospektus k.vánatra 
«gyen Nagyobb területeken az irtást garanciával
er,áUaljav — „RATIN1- bakterologial laboratórium 
részvénytársaság magyarországi vezérképviseioje és
egyedarusa HAAS BÉLA Budapest» V8I., 
«©ttenfeílíer-utcza 28 fa. 538

FISCHER és TE* N ÁGYÉK VED 
/—Fa. és SZŐLŐISKOLÁK^^

géz utihengerek és úti mozdonyok
cséplőgépek hajtására az osztrák bánya- és kohó- 
müvek társaság vasműreiböt 

Á készülékek választását illetőleg mezőgazdasági 
szaktanácsmi készséggel szolgálunk.

Szives megkeresések Zentral Direction der 
Oesterreichischen Berg. u. Hüttenwerks 
Gesellschaft, Teschen, Osztrák-Szilézia, vagy :

az Osztrák bánya- és kohásza í tár­
saság magyarországi képviseletéhez,
Slayer Pál íöherczegi felfigyelő, Budapest,
Vili., Wzsef-atcza 16 IS kéretnek 6287

1.W8.S0G ntosüväay. Em 
psi és aaerikai s;sa if gfi- 

ker» sesssá.
SSBalígesség: Cseeegessilá 

eMayok.

158.660 SySaäkäta cMsneti
Sjüaökita • alw», 

Elo s6vi:r crnate
i.eoe.060
1980.000
ittas «iák, úlsmsrséi- »

tál tezsáí stl

80.000
Khrál* »zäp |f&beutercz») te fcoasrstfc

mxiivafe evemet*.

I Mérnöki iroda I
Cl3>±QFEKETE BÉLA, oki. mérnök

Mar nem rongálódik többé a lószerszám
BUDAPEST, V., Visegrádi-utcza 4
Telefon 37-3S. v- «? Telefon 37-35,

I
Parczellázások teljes (műszaki, ||| 
jogi és pénzügyi) lebonyolítása,

birtokrendezések, földmérések. 
gazdasági vasutak, csatornázá- f i 
sok, belvizlevezetés, öntözés, fl 
vasúti nyomjeizés, kisajátítások . . 
keresztülviteie, mindennemű :: B; 
mérnöki munkálatok. 6m H

ha aa^i Lekreeia

»#~n7

ÁRJEGYZÉK IMésBÉMtye
készítmény linkkel és nem m-indeitféie salakos zsiradékkal megkeni.Bámulatéban puhítja és feketére festi a bort.
öt kilós szeleneze bérmentve> utániét mellet K 12:50, 12 és 25 
k'Iós bádogszelenczékben szállittatík Kapható a Magyar 
Mezőgazdák Szöv.néí és minden szakbavágó jobb 

üzletben :: Készíti:

á Herrmann-fáié «KÄS
rendszer és tengeriterme- 
lésí mód ismertetése. Irta: 
Gyárfás József. 1.70 K elöleges 
beküldése ellenében bérmentve 
küldi a “Pátria” r.-t. gazdasági 
szakkőnv vkeres kedése, Budapest, 
IX. Ötfői-ut 25.

YÄ0 és TAKÁCS BUDAPEST,

DROT-KERITES
legolcsóbb vásárlása

»Stadler Mihály
Budapest, VI.,Váci-Kőrút 4L

1872. évben alapított sodronyszövet-, DCjün<?7jCDC 
” ■ fonat-, Szitaárú- és keritésayár uLBUOiLlil.

i£W* Tssék prospektus! kérni. -WQg 2 70

Szenzáciiús szőlőojdonxág!

István király

Úgy ezek, valamint az összes legjobban bevált régi és ej fajt* gyökeres fásoltványai 
tiszta Portaiig, (Glcire Montpellier) alanyon első minőségben kaphatók: ZT&j tisztás ágért 
kezeskedett* 1 Oltványainkat csak 1b V saját telepünkön termált Portalis alanyon 
készítjük és ehez csak is a saját oltógalyalnkat használjuk.

Előjegyzéseket ez. év őszi és jövő - év tavaszi szállításra már most elfogadunk bár­
mely fajra nézve, mert telepünkön az összes szőíőfajok megvannak.

Hazai sima vesszőket is minden fajban igen jutányos árban árulunk, 305
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk. -te*a

IFNÍíYFI.TPiFP Cininfik csemegeszőlő és méztermelés, szőlö- 
LLIiulLL IlLLi Ot Ifi Ilii ft, oltvány és vesszőtenyésztési telep.

alapján.
ElőnyőK : A rendkívül olcsó fo-
lyóniéter-árakban henloglaitat- 
aa,i & *<er^t^s toerősnéséhez szíík- 

- , i?i*‘ sé-es összes KelléKeK és pedig:

néiKtil ugyanis bármely fa jta
Sodrony-Kerítés töKéletien,
kibomlik, gyúródik, hamar eipusz- 
bú. A drótfonat ezen rendszer 
B!diett mi”dig horganyozott 

^CSSSÍ,íígi8 (befestés fölösleges) és célúak ineg- 
íelelö lyukhöségé. A sódronyerösség .hdyes kíválásziása sók jártassá- oí igényei 
melynek híjján a vevőt csalódás érheti. Éppen ettől kíméli meg vevőjét a „Stadler- 
reetteer“, mely évtizedek alatt szerzett tapasztalatok alapján a drótkerítéseket három­
féleképpen osztályozza; aszerint, hogy a létesítendő kerítés : I. csekély rongálásnak 
kitett, íí. nagyobb elleptállóképességgel bíró, IH. teljes eHentáliásra képes.
1 425?*® S3**' toádit'ltánil, Irógy'a kerítés rendeltetését és fekvését f 
* lUetoleg íuapos tájékoztatási küld, iehc-íoieg egyszerű alaprajzzal együtt. «

a kiadóhivatal, 
ban Budapest
IX., Üilői-ut 25,Hirdetések felvétetnek

SZŰCS OSON
Budapest, VI., Iagymező-u, 66.

Szabad, alsó és felső-kiömlésü ere­
deti Pracner gyártmányú

Kincsem
^ í ff -£ /,V4y h\W -íi*- vetőgépek, kukorícza és répa 

~ V- vetésére legalkalmasabbak.

E
linmmríí fé,e arató- és fükaszálé^gépek. Első- I 

lU 11*1 H II rendű anyagból, tökéletes szerkezettel §

Ilii I 1 Ili ” w^rak°z*son felüli munkateljesítmény- j
r HU JL Ull nyel. A kontinens legnagyobb aratógép-gyárából. |
iw Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. |

bzáliiiás napján szerelési tájékoztatót, árjegyzéket .és részletes számlát küldök, 
a folyóméter árak rendbt'viil» olcstUáin tehát „ellenőrizhető. Állandó készlet! 

Szállítás azonnal, más megállapodás híjján u ánvéíellel.

C.amagolás, feladás e rendszernél díjmentes. ÁrjedyzéK ingyen

Pontos, gyors Kiszolgálás I

wmm

mmm

msfm
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A Kerítéshez szttKsédes összes driiianyag ára folyóméterenKint:

a) 1 méter magas drótfonat, felső és alsó- 
keretdrót, föléje való 1 sor sűrű tüskés 
dróttal és szegekkel. Alkalmas: lakó­
ház-, kert-, udvar-, szőlő-, gyümölcsös- 
és egyéb kerítésnek ... ... . . ....

i. csekély jí i nagyobb 1 í 1. teiies
erősségi osztály

38 fii!, 78 fili, 1451,
bj ia/z méter magas dróttonat; Keret-dró­

tokkal, egy sor sőrtí tüskés dróttal 
és szegekkel. Alkalmas: ház-, iskola-, 
templom-, temető-, ken-, faiskola-, ba- 
romiiudyar-, vadaskeft-keríiésnek 85 fiii, 1601, 220 fiii,

c) 2 méter magas drotiónat, két iíeret-
és egy mereVítfő-drőib l, egy sor tuskés 
dróttal és szegekkel. Alkalmas : csirke-, 
fácán-tenyésztéshez, vadaskert, tennísz- 
pálya és más kerítésnek........................ 80 fii!, 199 fül. 300 fiii,
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Első magyar

gyapjúmosó és bizományi részvénytérsarág
Budapest, V., ICárpát.uteza 9, szám,

á gyapjunyirás köseledtévei > t«.

juhtenyésztő gazdák és gyapjukereskedők figyelmét
gyapjúmé só

irftnyitiuk és annak igénybevételét minta hazai gyapjú legettayiMM értékesítési módját aiántínk.
----- ------- —■ KIVITEL: Osztrák-, Német-, Franczia-, Orosz-, stb. országba. -----------------

Gsom&gelőzsákoka! használati díj nélkül kölesöskép küldünk.
A mosott 5japja után sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk

negyvenedik üzeméi!

Különösen az idei 
gy apju-üzieti 

viszonyok közt leg* 
előnyösebb a gyapjak

Nyers-gyapjú bizományi- osztályunk
elvállalja mindennemű zsíros (szennyes) és osztatott (hátomnosott) gyapjú nyers állapotban való 
bizományi eladását a iegmérsékeítsbb feltételek mellett Ä külföldi textilipari piaczokkai fennálló 
kiterjedi összeköttetésünk a gyapjú legjobb értékesítésére képesít bennünket. Kimerítő fel­
világosítással és prospektussal kívánatra készséggel szolgálunk. gjj I« AZti.*/gyári mosatása

ó»OQ. »ilégkiánitáoon „SFnwd Pri»**,

EWlZÖÄ-fele korneuburgi marha-táppor.
a Étrend! ezer lövik, izirvismarhék é* juhok ré-

erére. 50 év óta a legtöbb istádéban haiznt- 
latban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

1 áMBB&BuEKM javítására • a tejelés tokozására.
1 60001 kt* *• 1*40, V» dobos 70 fillér.

KWlZDA-féle
IwrtKT* jhb; korieubargi aariiatippor
f W ^ Csakis esen védjegy gyal valóéi.

& MTMBaSw. Főraktár: TOBŐK JÓXSBF gyógyMortára,
Sudspest, VI., Kírály-e. 12. és Andfisiy-st 21.

SS Eladó tenyészkosok. s:
Juhászat feloszlatása folytán, fésűs-gyapjas (Merinó Precoce) 
különböző korú, nagytestű, igen szépen fejlett -=======™=

tenyészkosok

eladók. Pajzs Gyula gazdasága, Heves.

Eredeti „Melotte“ tejcentriftigák
a világ legrégibb és legjobb tejfölözőgépei!Eladó 40-50 drb elsőrendű Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. 

Legélesebb lefölözés. Legnagyobb munkaképes­
ség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. Nincs 
javítás. Több mint 200.000 drb van napi haszná­
latban az egész világon. Órankinti munkaképes­
ség Í25—5001. kézihajtásra. MdspfOfSZájjl képviseli

GEITTNER é$ RÄUSCH OSXSPift
hasas üsző és borjas tehén
báró Pongrác* Anselmnénál
pusztai posta és vi

'4ií; 'i,T xijÁiíTTT kí '4i/ kú’ 4i'
’•*A jjvA*4t\ f \ /fs. A /tf- ■ \ ,t?\wWwwW'

LAAS S-rendszerű

Kapálógépeket,
Columbia kultivátor amerikai lókapákat,

Hermaim-féle kukoriczakapálókat
és mindennemű egyéb kapálóeszkőzöket,

ÖSBÖIE“ kaszáló- és aratógépe
leggondosabb kivitelben szállíts

KÜHNE E. SSS MDSQNBAN.
Főraktár. - ——-—-=-===&= Fiókraktárak: ======

Budapest, VI,, Váczi-körut 57/a, ^ öebreczen és Temesvár,
JOAPEST
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HUSS?

KÖZTELEK, 1908. ÁPRILIS HÓ !8 32 SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM,

Prairie Királyné tengeri. lovak kehenése vé,el •* **>«»#»■ »j
Lt*" T''"'** *.*•* «V*« és egyszer használtímzíss srsáffisnynyei gpnyithtí yj
Síámtílap elismerés bizonyítja. mag-, gabona-.

telv»tágosi,ásx díjmentesenJ küld burgonya-, faszén-, 
_ “ gyapju-

P réseit ejgazdaságok - 
részére sok pénz!

bötermő, íŐO kg. 16 K.
Putyi tengeri, piros,
korai 100 kg. 18 kor.

Székely tengeri, sárga, R:w Árvin. örezda=Ä.7R5

legkorábbi 100 kg. 20 K.
Magyar Kincs burgonya

100 kg. 7 kor.
Magyar Kincs burgonya

1000 kg. 60 kor.
Magyar Kincs burgonya
5000 kg. 250 kor.

Magyar Kincs burgonya
10,000 kg. 450 kor.

Amerikai dió. szil, kőris­
sorfák 3 00 db 70 kor.

Pekingi kacsatojás
tuezatja 8 kor.

Oiaszemdeni libatojás
tuezatja 24 kor. .

Bronzpuiykatojás
tuezatja 12 kor.

Fehér és fekete Orping-
tontojás tucz. 12 kor.

Magyar üszők 1—2 éve­
sek élő kg.-kint 80 fill.

Magyar üszők 2—4éve­
sek élő kg.-kint 70 fill.

Magyar igásökrök dbja
57 a mm. 500 kor.

Magyar bikák darabja 
600— 1600 kor.

Lámpanélküli melegvíz­
fűtésű keltetőgép 130 
tyúktojásra 120 kor.

a német
főidről Az OMOE áitai igen
lUlUIvh májas—juntas havában 
rendezetinéatetorszigi tanulmány­
úton szerzett benyomások és ta­
pasztalatok Ismertetése Írásban és 
képben. 5-30 K időleges bekül­
dése ellenében bérmentve szállítja 
a “Pátria” r.-t. gazd. szatkönyv- 
kereskedése Budapest, IX. kér., 
Ulői-ut 25.

Fáradságtól és bosszan- 
kodástól megkíméli magát, 
ha a tejkannák sűrítéséhez 
vászon helyett az én álta 
lánosan ismert =====
kannatömitő-

papirosomat
használja. Próbák és refe- 
rencziákkal szolgálhatok :

ARTHUR WEINBERBER
vaj-pergament szétküldés és 
papirnagykereskedés GSding.

szállít elsőrendű minőségben
kazal. repeze-, be-
hordási-, rostaalj-, Ehrenreich BélaTBÁGYAHORDÓK

trágyaszivattyuk, trágya­
csapok, pőczegödörtisztítd- 
késziilékek kaphatók Győző 
Béla és Társa Budapest V., 
Báró Aczél-utcza 3 számi 
A Vígszínház tőszomszéd­

ságában.

waggon. Tejtermelők figyelmébeBajotok (Bácska).
Tejet veszek legmagasabb árban 
azonnali vagy októberi szállításra 
is. Tejtermékeket bizományba 
elfogadok és óvadékot adok. Ifj. 
Fleischmann Salamon Budapest, 
Király-ntcza 12., I. 13. . 3875

Az Alföld mezőgazdasági 
viszonyainak reformja,
Az OMGE. megbízásiból irta 
Cserháti Sándor, ára bérinentes 
küldéssel 3-60 K, Megrendelheti 
f Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
konyvkereskedésében, Budapest,

Mezőgazdasági
kereskedeiemtan.

hu KBOLOPP HUGO.
Szén, mezőgazdasági szak« 
irodalmunkban hiányt pótló 
mü hivatva van árrá. hogy, 
s.gyakorlati gazdái a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítés: 
módjaival megismertess,-..

Bolti ára 10.— kor.
Megrendelhető a “PÁTKIft” 
r.-t azdas&gi szakkönyv­
kereskedésében, Budapest,
IX kér., üllői-tif 56. »rám.

Maier Rikárd és Félix 
kínos tárt szállítók 

Wien, ti., KalserJosefstr. 30.
veszne* is eladna.* minden 
állomásról bármily mennyiségű
szénát, szalmát, 

burgonyát.
Préselés saját és legmodernebb 
gözprfeekkel. — A legnagyobb

„HUNGÁRIA11 kettős 
kéxi kévekötelek fa­
véggel. Szőiőkötöxő 
fonal kötelek, zsák- 

zsinegek, 
tópokróczob, 

csomagoló vásznak j

IX, Uilői-ut 25.

liwr- gazdák
FIGYELMÉRE!

f Á szőlőbetegségek: perono- 
i s*pora, lisatliarmat, rák- 

fe Kémedén. sftrárasftg,
I »őttrke és fekete rothadás 
I leküzdésére, valamint a károsító 
- állati élősdtek: a «xólAuio- 
j lyek, «lűlőiloi ez», ken- 
f deemBjsrboKtir. levéltet- 
I y®*» pa odo%. Ős

NAGEL ADOLF
zsák-ésák-és ponyvagyá 

kölcsőnintézet. MINDENFÉLE

használtVétet, eladás és cserélés.
BUDAPEST,

Árany-János-utcza 10.
Sürgönyeim;

NAGELA BUDAPEST.
Vidéki telefon: 35—92.

hernyők kártételeinek meg- 
akadályozására a legmelegebben 
ajánlhatók a

SCHI.OBSING
THEOFIIv, zsákrongyot (Emballage) 

ilynemű hulladékot ál­
landóan veszek. 6308KUTSZIVÄTTYUKAT,

„DIADAL— 380 
lánczszivattyukat
ée szivattyúkat minden 
egyéb ozélra szállítanak

6YŐZ0 
MM BÉLA és 

TÁBSA
hWhSiF szlvattyu és 

AáM lecsteBűő
speszláüsták
BUDAPEST,

V, kér., Báré Aczét-uteza 3.
A Vígszínház tőszomszédságában

Franeziaország hírneves és tu­
dós gardasági vegyésze utasításai 
szerint a marseiílei Schloesln*- 
gyárakban előállított, az eg-éní 
--11 *arou elterjedt és hasz.
»AK hivat« hatása es 
eiryedtil 4U« védekezési 
szerek, u. m.:

Schloesln g hordd! pora. 
Pyralinnja, lecsapott 

k*npera és annak elegyel.
Kr#rBsbete*ntegear e?lez“
védekezésre, talaJfertOt- 
lenstésre, hernyó* és más 
a gazdasági növényeket pusztító 
éldsdlek Irtására a létez« 
legjobb, legtökéletesebb 
és lecolcatfbb surer:

Sehloeslng lecsapott ni- 
kotlnos kénpera.
Vezérképviselet - magyar 

birodalom területére:

saját tapasztalatai nyomán irta • 
L.égrády Károly. 45 fillér eíőleges 1 
beküldése ellenében: bérmentvé 1 
szállítja a "Pátria" gazd. szak- i 
kpnvvkereskedése Budapest, EK., 1 
Ulloi-ut 25.

POLNAUERMost jelent meg I
Andrássovich Géza:

SÄMUEL
Msznátt zsák- ét fémkeretkedé
Budapest, Rombaoh-u. 5.Gróf Teleki írvéd Házinyullenyészlés 

és értékesítésuradalmában, posta.
Bérlettávírda, vasút

KONCZA harmadik, tetemesen 
bővített kiadása.

Számos művészi képpel 
és egy mümellékletteL 

Ára bérmentes kül­
déssel 2 kor. 20 f. 

®W" Megrendelhető a 
„Pátria“ r.-t gazdasági 
szakkönyvkereskedésé­
ben, Budapest, DC. kér.. 
DUői-ut 25. (Köztelek.)

Birlokbériet beM^kaTEid"
föld, legelő, szeszgyárral, uri- 
lakkal, gyümölcsös diszkerttel, 
országút mentén, vasútállomás 15 
pereznyire, 1908 október 1-étöl 
bérbeadó. Czim a kiadóhivatal- 
ben. 3868

Fiedler János
KELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak és legolcsób­
bak. Keltetőgépek sok száz 
htSnő bizonyítvány és ajánlatok

Sész Ausztria és Magyarország- 
1, melyek bárkinek díjtalanul 
megküidetnek. Keltetőgépek 

lyuk-, liba-, fogoly-, fáczán- és 
kacsatojásokhoz. Keltetőgépek

Senfonógyára
SCumáPom

ven Franki Adolf Snivógázmotorok.
esőbb ée legbiztosabb üzemgép, továbbá benzinmotorok és 
bmnzlnlokomobllok malom ipar ee gazdasági ozélokra.bankháza Budapest,

Vl.,Eötvös-a.l9.
: (Saját hAz). t 
Telefon s 85—*0.

Árajánlattal és kimerítő-'felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk.
-Árjegyzék és prospeMn#
Ingyen ée bérmentve! 457

LEGTEKszál-nyeréshez, va 
lamint kaszált és
géppel csépelt

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góhidről biztosan elüzet-
nek, ha a falakat

Ezen szakmában egyeditL" gyár.

'alajismeref,
löleges beküldése ellenében bér- 
ientve szálliája a "Pátria" r.-t. 
azdasági szakkpnyvkereskedése, 
Budapest, IX., Uliői-at 25.

lenszaimáí, LÉfiY-BONODORRÁL Aid és tenyésztése,kép;^
14 mümellékletteL 3-ik kiadás, 
írták Kovácsy Béla és Monostori 
Károly, Ara fűzve 12 kor., tartós 
diszkötésben 15 kor. Megrendel­
hető a „Pátria“ r.-t. gazdasági

3ÄÄÄcn-8,,da"

Ifeié fkéaWeeiő k s

Kalmár és Engel ?%£££§%} %
KBItségvmtémmal káazaéggal azotgélunk.

Kedvező flzetóal leltételek. 8844 Kedvező Özeié,1 feltételek.

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

fpernaui)

meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszai. — Egy kiló 
elegedő 25 □-méterre, 5 
klg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető 
FODOR FEREMCZIIÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfaludy utcza 40 H. 
Számos elismeröievél. 287

Mindennemű

m leDiaooi
CSODÁS!

ViiíghirS eraSadalom 
IS tólamiien. Április 1 d-ig szükségem su|yu 5 kg. csomag bérmentve 7-50 

£‘BJMegend0 1 évTe'> 1 k9- próbacsomag 
2*50 K. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítsa *ra kitűnő szer. 5 kilós posta- 
csomag b-i mentve 7 K», í kilós próbacsomag 
2 K. cső ápolássá!, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel Számos eiismerőlevél 

Vezéiképviselő

van 300 láda la
dél magyarországi

tojásra
Ajánlatok „T o j á s- 
kivitel“ jeligére 
Trieszt, póstafiók 
519 czimzendők. 487

a legjobb minösteben és ieg- 
jutányosabban a Flacher-főé 
zsák- és jxiuyvagyárbaa Budapest, 
Hádor-utcza 31—33. szerezhetők 
be. A Fiseher-féle szab. impreg­
nált szavatolt tiszta lenből készült 
vízhatlan pony-vák nagy strapa 
mellett is dtartaaak .0--J2 évig.

mindenIV- y »"V« 
»>»» Stádel-T orkos

földmérő-tallgg
kapható

Stádel gépgyárban, Győrött.

Ver»«'

FODOR rEREMCZ
Budapest, Vili, Kisfaludy-utcza 40 If,

Wmm
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igen szép, válogatott vörös- 

1—2—3 éves

növendék-ökör
ésüszoborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
leg jutányosabb árakon 

ajánlanak i

Elein Testvérek
kereskedik

czellbSusölk.
Megrendelések sgyeaség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.

Eisenwdä fajjeliegs

ökör ésvfiröstartEi

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba
való tarke Sáriikét, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

a iegjuíányos&bb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállításár* vál­
lalkozunk . 269
Spitzer és Weiler
a EE*-8?az«il is

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon, istál­
lók Kispesten, Öllői-ut 24.

Telefon: Kispest 1, 
Levél- és sSrgönycsim •

t?4s tehéakereskeőő

Beast. Faraaez-tirst 40, 
Elsőrendű magyarfaju

' erdélyi ; 
jártnosökrök,
úgyszintén I éves magyarfaj«

Legelsőrendü eredeti

bonyhádi 
teheneket

hasasokat vagy borjasokat
és tenyészbikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben coulánsul és 
Iegoicsóbbriárakon szállít:

Kohlt Samu és József
tenyész- és haszonállatke- 
reskedek, Budapest,VII. 
Rottenbiller-utea 60.

Telefon 91-25,
Fiók: Újpest, Árpád-ut 99.

melyek május hóban le- 
etienek, eladó Szt-tőrinczl 
ítazdasáo Pa-Szent-Lőrinez.

Néhai Nagy Miklós utó­
dánál, Nagy Dénes bir­
tokosnál, mindig fiatal

erdélyi
jármes

ökör
és i éves ökör 
kapható. Levélczlm
NAGY DÉNES
birtokos, Torda, Erdély.

felitUltAsii- 
Isos, bet* * R 

desEéséheü egy társ
kerestetik, ki ezen szakmát tel­
jesen érti és maga kezelné; föld­
terület adatik —- felépítmények 
készítendők — a telepkezelő "ve­
zetésevei. Tőkebefektetés közösen 
állapittatik meg. Bővebbet Kagy- 
mutniki gazdaság, u. p. Zagnzsén 
(KrassószÖrény m.) 3S66

Eladás

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat vagy bor­
jasokat, bármely Időben, 
bármely mennyiségben 
kuláns árakon szállít

BAUEN MÓR
tenyész- és haszenállat- 
kereskedS, BUDAPEST.

iroda: VI,, Eútvős-utczal?, 
Istálló Újpest, Károlyi-u,11,
Telefon 03—025.

VegyeseH

minden időben nagy válasz­
tékban kaphatók

ALEXA MíKlöS-fiál
Szamosujwárt

Szóin ck-Dobeka megye, sí?

Vöröstarka 
tinó és fisző
teljesen príma, 1—2 esetleg 3 éves, 
nálam minden mennyiségben kap­
ható olcsó áron. Későbbi, úgy­
szintén j&rmos és beállítási 
ökreit szállítására vállalkozóm.

Kitűnő
friss fejős tehenek
eiőieges jelentés után, nálam min­
denkor megtekinthetők kötele­
zettség' nólkxil. Vevő tetszése 
szerint választhat 36S4

Henrik Ignáez fia
Szálénak (Vas m,).

fWy) : ■

üradalmakba^Äl!
M Haraszti Ernő fil&torvos Vácz.

3846

A legnagyobb áltatni és elsS 
díjjal kitüntetve, berezegi 
tiszteleídij stb. —--------

OEHLER
FRIGYES

kertmüvész és kartépltő
Kerttechcikai iroda:

Budapes t

VII,, GizeHa-uí 15, szám,
(lakás: ¥11., Thököly-uí 46.)

TELEFON: 25—33.

Park, kert stb. terve­
zése, kivitele stb.

Tájkertészeti képes útmutató 
kívánatra ingyen küldetik.

Álkalii zőfipravlfsl
S8í@oa*rf** Sshwclgbcff« 
Ecra-Wirtlltiv&ló »»»terek 
gTfcjrtrainjral 509 forinttól 
feljebb. ZUaaínéB. ISO írt, aj 
songéra, t&ct pianínó 860 
írttól feljebb, mieden óiban.
Karte-ws.,». «vltuhßlamhiiBfftt-

gyorson ég elpeón eeskSjtSl-

a Ma$nr- H-ir, seneakaeemi* 
esAlütéja, BW3JU?SBT, VT, 
Síraly-nteco 68. E478

DMAÜnn közvetlen a vasai és 
UUuUiluii szép árnyas liget 
mellett 8 bérhál eladó. Egyik 
hái 4 szép szoba, hozzávaló 
összes meUékhelyiségek, parkiro- 
zotí ssdvar elkätonitett gazdasági 
udvarból áll. Ugyanott a másik 
Kórház 4 lakással, mélyeit évi bére 
1100 korona, szirtién eladó. Bővebb 
értesítés „Kéts‘‘ jelige alatt s 
kiadóhivatalban nyerhető.

MaioSadás,
jin egy gőzmalom eladó vizf jog­
gal együtt, de jelenleg 10 lóerej ü 
gőzmotor hajtja,: 1 15 és egy bta- 
gerpárral, amely géplakatos- és 
kovácsatfiheivre is be van ren­
dezve, mindenféle szerszámmal, 
még esztergapaddal is. Szép lak­
ház, melléképületekkel, 1418 n-ől 
jó tőiddel, szép gyümölcsöskeri 
hozzá és egy kihasználható meleg 
forrással. Czim a kiadóhivatalban.

3534

A baromfiak hizlalása
és a hízott baromfiak értékesítése. 
Irta Hrebiay Emil, 50 képpel. 
WO K eiőieges beküldése ellené­
ben benn öltve szállítja a "Pátria” 
r.-t. gazd. szakkpnyvkereskedése, 
Budapest, IX,, ylloi-ut 25.

Kecskeméten
előtt másfél százalékos kénmáj- 
oldattal szokás permetezni. Ken- 
ta&jat kilónként 64 fillérért szállít
MayerS Zoltán Kecskemét.

3646

A sertéshizlaíás, tJS!
aserfésvészre. Irta Bäcker György. 
2-10 K előleget beküldése elle­
nében bérmentve szállítja a 
“Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
kónyvkereskedése, Budapest, IX., 
Ülloi-ut 25.

nincnri eladri május 20-ig, 
UfVuUii vevő tetszése szerinti 
átvettél, 2! db fehér magyar hízóit 
ökör, 60 db piros tarka hízott 
ökör, 10 db piros tarka hízott 
bika, 300 db príma anyajuh el­
választott 300 db bsránynyai, 3 
évesek. 50 db piros tarka igás- 
ökör. Továbbá 20 db araidg-di», 
10 db kévekötő, 10 db marokrakú, 
használt, legjobb karban, venni 
kerestetik. Bővebbet Hkovits 
Adolf Szedikert, posta Töitszék, 
Sáros megye. 37ÖÍ

Vadászfegyver- örökségből
számazé gyűjtemény,
egyenkint is potomöron 
azonnal eladó. Köztük modem 
Ha mmer les 40 frí, Laakaszier 
damasztcsÖvű 20 fii, Mählicher 
28 irt, Drilling valódi Krupp- 
acélcsövekkel 70 frí, Winchester 
35 frt, Buckst Tinte 50 frí. Néhány 
Jobb revolver mint Browning 
stb., Úgyszintén régi pisztolyok. 
Ugyanitt egry Gürz - íényké- 
pezőgép tiesén eiadé. 
Czim: Radó, IV., Egyetem-tér 
5. I. 3683

TftkfUSÍ! ^en &&&”*I UfUliayi nagy sikerrel neme­
sített szürke Indiai Mammuth és 
vörös eh inai keresztezéséből szár­
mazó vetőmag nálam kapható. 
Terménye kiválóan eltartható és 
fcőtermo, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan főidh. Apostag, Pest 
megye. Megrendelésnél kérem e 

i hivatkozni.hirdetésre ] 3626

Takarmányozásiam
szere szerbi irts. Cseíkő István. 
Ára vászoskőtésben 10 korona. 
Megrcrdelheiő a “Pátria” r.-t.

fázd. szakkönyy kereskedésében, 
icdapest, IX., Üilői-ut 25.

Jutányosán •'SÁS’ “S
mindegyik egy - egy S lóereje 
cséplógsrüitijrávai, Megtekinthe­
tők Tördkszectmíklóson,K$niber- 
féíe telken. UgyanottsB benzin­
hordók is elad: fe. Felvilágosítást 
ad ozy, Rsintzer Gyuláné Deöre- 
czen, Jókai-nteza 7. 3535

Ralafnn közvetlen partján, teile 
Dűlaivtl község határában, gvő- 
r.vörn helyen,: beépített Villák 
között, egy 107S négyszögöl ki­
terjedésű villatelek eladó. Külö­
nösen családnak ajánlható. Fti-

...... 'y terviben, rend-:
Itételek. Bővebb 

informiezföt: ad Tieltai Ferencz 
jegyző Csór, Fejér ns. 3824

A juhtenyésztés múlt és 
jelen irányairól,-£^5
Jenő. 3-20 K. előlegei beküldése 
ellenében bérroentve szállítja a 
“Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX-, 
Üllái-ut 25.
n.__t-l.l.»—.ktl 6 lóereii,

fűrész, aczSkoróngok, transmissio 

ádólilvatalban. 3820

Cm, nagyon jíkarfcan
Cyj levS 10 Ml*. Clayton- 
téle gfliestpiázíp *nr,il- 
tnra teljes feleierelóssel, 
nírysilBténejíy m»K*»yoe 
8 HP. toeomebll Is jutá­
nyos Áron eladó. Bővebbet 
BenfcovliS Jánosnál Ara- 
Eyosmaróton, Bars m.

3317

illndific élősövénynek a legjobb ultiullla 3 tüskés,' 2 éves, 120 
cm. magas, ezre 6 fit, I méter 
magas, 2 éves, ezre 5 frt, 2 éves, 
70—80 cet. migas, ezre 4 frt-jával 
alolirottnál azonnal kapható díj­
mentes csomagolás mellett. Do­
bós Imre: főszblgabiró Tiszátok, 
Szabolcs megye. 38 lő

Szálas fakarmánynövé-
nifni, termesztése. 94 ábrával. 
iljBR Írták: Szilassy Zoltán és 
Grábner EtnU.. Vászönkötésben, 
10'SO K előleges beküldése .elle­
nében bérmeutye szállítja a 
"Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX., 
ÜUSi-nt 25.

Pufid magtengerit, mely nálunk 
lUlJI az aszályos évek, daczára 
ugy legkorábbi beérés, mint bö- 
termősigre kttüEően bevált, aján­
lunk fajtiszta minőségben, a csö­
vek közepéről morzsolva, roétér- 
mázsánkmt 17 koronáért. ÁprÓ- 
szaná fehér, igen nagyra növő 
csatamádétengent, melyből kát 
holdankint 60 kg. bőségesen elég, 
22 koronáért métermázsánkint ab 
rudnal állomás vevő zsákjaiban, 
Polákovits Mátyás gazdasága 
Rudna, Tbrontti m. 3815

Tail pörkölt szalonna, oldalon- 
I Cll kint 35—55 kg. hiehéz, kap­
ható Ranchháuer Nándortiál 126 
koronáért q-ként, ab vasút Uj- 
Szent-Átma, utánvét dlcnébee.

3852

Budapesten (IX., 
Mester-u, 62, sz.) 
a Ferencz-kSrut 
közelében, 175 □ m.
Villamos megálló. Felvi­
lágosítással ugyanott a 
háztulajdonos szolgál. — 

Ügynökök kizárva.

Uj cselédtörvény, /Ä
cseléd közötti jogviszony szabá­
lyozásáról szóló törvény. Jegyze­
tekkel és magyarázatokkal ellátta 
dr. Vantsó Gyula. 2'20 K elő­
leges beküldése ellenében bér­
mentve szállítja a “Pátria” r.-t. 
gazdasági szakkőnys kereskedése, 
Budapest, IX., Űliői-ut 25.

Qórno »rplagtoa tojás. 
Ouiya Fajtisztaságért jótállók, 
kitüntetett törzsek származékai. 
Válogatott szapora tojóktól, remek 
állatok, rázásmestes. dobozban, 
franco csomagolás, szállítás tacza- 
tonként 2'75 irt Halász, Bosznák- 
falu, Nyitrarudnő, 3850

Takarmány-kamrák
forrás kitonden alkalmas 3-as 
Robey-Iokoaobil, 5 éves, keveset 
használt, teleáron eladó. Czim a 
kiadóban. 3855

finJn birtok. Budapesttől egy 
öffiw órányira Ocaa közste 
közelében, a” Vasúti áiiomástoí 
három kilométeiTe, az uj vasúti 
megáilóltelytöi egy kilométerre, 
körnlbelfil *500 magyar hold 0200 
□-öles) carczellákÉaa eladó, 5 
holdtól tiljebb, holdankint 150— 
160 forintig. Szőlőtelepítésre is 
rendkívül alkalmas. Bővebb f51- 
Yilágösitást ad Farkas László 
íulajdopos, látók í f elsőbabád, 
u. p. (fosa, Pest megye. 3848

liiiánunc áron eladó: 1 kész- 
yUldhjUo iet használt, de szak­
szerűen javított, 4'h HP Első 
M^yar Gazdasági, 1 készlet í'/s 
Rótiey angol, 1 készlet 3*1» Garett, 
1 db 42” Pobey <:s«pl6szek- 
rtuy. 8o6s es Keli gépmű­
hely Budapest, Vili., Örömvolgy- 
utcza 38 -40. 3620

Ystömag-bökkőnyszászmi:
másra, vevő zsákjában szállítva, 
méter mázsánként 15 koronával el­
adó; nagyságos Bársony Sándor 
beregdaréczi gazdaságiban, u. p. 
Beregszász. 3353

A szőlő helyes metszése,
A szőlők főbb metszési módjait 
tárgyaló segédkönyv. Irta : Mau­
rer János. 4. kiadás. 2 kor. írfJ
f?H4r h^ktildAcp elleílé-

Uütvnóll »aal»»«liazaloz6 ndöílldll elevátort teljesen 
jó üzemképes faszerkezetű tizló- 
eros cséplőhöz valót megvételre 
keres jutányos árban Horti Bér­
gazdaság Hort, Heves m. 37oS

Gépíulajdonosok fig^Mom
világhíré szabadalmazott törek- 
rostoim. Megrendelhető Benesik 
Pál, Tisza-.Mj^r. 3S47

*7 filcnyi határban 67 hold 
HÍ UluVíl szántó 54,000 kor. 
vételárért eladó. Ebből 40,000 
kor. tartozás. A főidőn uj, szép 
épület. Bővebb felvilágosítást 
nyuji a tulajdonos. Ügynöküket 
díjaz, fripoiszki János Törők­
becse. 3$?>5

C7q- urssági bttUhöuy- 
Oívjl magot ajánlok egy 
waggont Debreczen állomásról, 
14 koronáért q-ként, iij. Do mán 
Ignác?. Kis-Báb, Nvitra megye.

_______3863
Tirfrahah cselédeknek és aia- 
I dl RQUÜU toknak kmivenczióul, 
ugyszinte tokmag és napraforgó­
pogácsa legjutányvsabban besze­
rezhető mSmily mennyiségben 
Klein Ferencz és Fia czcgnél 
Budapest, Kábnán-utcza 17, Siói

Velömageladás, .,«««
piros pignoleito tengeri, korai es 

könnyiiszedésü keményszemü 
Patjri tengeri (féldnquantiiri és a 
lemijabban József kir. tierczeg 
báukitti gazdaságában .Prairie 
kiráiy'nőí,-t)ól kitenyésztett l'A»- 
kuú korai súlyos lóíogu le« 
gén vetőmagvak eladok, vevő 
zsákjaiban 100 kg.-kém 17 koro­
náért. ah vasút Kisszállás. Ugyan­
itt felver Berkshire angol tenyész- 
malaczok is eladók. Megrendrk- 
seket elfogad: lankantajorigazda­
ság, Medvt-czky Károly, oki. gazd. 
intéző. 5St>4

»Prima, száraz«
tengeri-mesléii
száraz répaszelet 

foszforsavas takar- 
mánycsontmész 40—42°/o, 
különféle olajpogácsa jutá­
nyosán kapható: 343

Neubauer Adolf
gyári meghatalmazottnál 

.....= Győr. =====
u egészséges állatokgon;
dózisáról és a betegek 
ól, 376 rajzzal. Irta: 

Monostori Károly. 5 30 K elő­
leges beküldése ellenében bér­
mentve szállítja a ■•Pátria” r.-t. 
gazdasági szakkönyvkereskedése 
Budapest, IX., Üllői-ut 25._____

mennyezeteK

gyökeres szárazzá tétele, 
szab. „Kosmos“ hornyolt 
aspba!ti emezzel v

Kitünően bevált.
Felvilágosítást ad :

Greif Antal mérnök 
Budapest, Vili., Saiétroin- 
utcza 10. kp ,'Telefon.,

ÉXTOLYAM. ÁPRILISSZÁM KÖZTELEK,

ŐSZ* mtiyS95álltííst 82 IheníHizlalásra Gazdálkodók figyelméba!
Megvételre keresek magyar és 
tar& hízott Ökröket, teheneket és 
üszőket, úgyszintén klmnstrrUt 
ökröket, bikákat stb. Továbbá 
elfogadok tarka beáliitam', vagy 

ulyára való tinók, hasas vagy- 
or} as tehenek beszerzését előre 

megái lap das su. érint. Becses 
megkeresést kér Horváth János 
(marhakereskedő) Gyűl aj. (főin 
megye). 3S73

környékben gőzekéje veh 
legjobb kivitelre olcsón vállal: 
Horti bérgazdaság Hort Heves 
megye. 3769való és mindenféle fajta

jármos ökröket,
valamint szép 1—3 éves
voröstarka növendék
ökörborjakat

bármely mennyiségben és
szerződéses; szállítás mel 
lett eladásra ajánlanak 407

Récsey ésBukász
szarvasmarha-kereskedők

NAGYKANIZSA.

megbízásokat elfogadnak

lertesek, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz 
náíati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

2-4/2 éves tiszta simmen-

: Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár,Szent 
egyház-uteza 2-ik szál,

Telefon 311
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B>** IS sím aijjal és wasfáraamel titürtateft

FARAGÓ BÉLAKÁLLAI LAJOS motorgyárában Hirdetési ár! 
minden sző > 
:; des szc
A ieíKisebl

Budapest, VI., Eyár-utcza 28. sz,,
S Íeíriárneeesebb bodrin locontobll eséotS
kémiátok _ _
kaphatók. ifSSfil

cs. és kir, 
udvari szállító

Zalaegerszegen,
a legolcsóbb fosfonsav. 
trágya és a hatása ugyan­
olyan mint a Tomassalak- 
liszté és a Superfosfáté

Ajánlatokkal és felvilágosításokkal szolgál a
magyarországi vezérképviselők $

©tó- Telj8»
»stauás »stu­
nd csépiéiért

Ajánl -----..------------- — • .wajBi

diszfenyőket JÉBl

100 legérdekesebb, a sö- í ' -
teizöldróí ezHSiösirek es f T t . * ^VmK
aranysárgáig változó s/.i- ! ■
nezetii íaj ban darabon- ■ -
kint 40 fillértől 40 korú- r
tóig. Úgy szintén minden
fajta erdei tűlevelű ja- fefeaiiMBBK*MB88MMH*l 
csemetéket, lombfitcseme- ... _ jf ijgBsSdgBFj
léket, diszbabérokat, ró- pk^SSéMBMBBKiaWMfaiié 
zsákat, gyiimölcsfa-va- H^H^»»»»»H 
donczokat elő söv én y < kit fl»H»r •' -• 
és erdei és gazdasági 
magvakat és fajburgonyat '.

Legjobb vetési idő április—május. Árjegyzék kívánatra,

FilM
Díjmentes

A Magyar 
éa Erdőt

Ks«a motorokat minden gazda hatósági engeáíly nélkül
21 aga kezelheti azstmafödatos házak között is.
BMr Ksilai Lajes motorcséplőkészletel kitűnő
sikerrel működnek az ország minden reszeben
többek között: tiárO Kemény Jtizsef urnái Maros-Németi.
Zeykfalyi Zeyk Dániel v. ÍOÍspán árnál Nagyenyed atb. 
Olcsó árak részletre. Árjegyzék Ingyen. birtokol

ti gyeimét
állást kö;
helyben gaa 
hözőbb fill 
gyezve.

ZWEBNEB MÓR és FIA
Búza-,rozs-zab-és árpa Az állisközvJ

tíl/ttt ontom J 
esetén ax ed 
setösége » 
Iáira mog-fel 
tét ajánl • a 
ax illetők bit 
»r,latalt éa ej 
•ökre vénád 
merkttldl.

műtrágya- és erőtakar 
mánynagykereskedése 4ti

Pozsony és Galgócz
OlOllüdli valamint btöllfll

préselt állapotban bármely állo­
másra legolcsóbban szállít: =====

Drechsler Alajos, Érsekújvár
" széna- és szalmakivitel. ::

Tiszteletid n
birtokom és 
kát, hogy ga! 
sok betöltése 
írott ifirll 

kónififój 
Igénybo ve 
kodlonmk. 1 
A k. eazáatliztj 

Orizágoa Egyj

r-fSTmimiiir^vV17 Budapesti kovács- és
,i i,\LXi4ii kocsigyártó - Ipartestület

, védnöksége alatt állé

Kocsi árncsarnok Szövetkezet
Budapest, VII., Rákóczy-ut 72. sz.
Magyarország legnagyobb kocsiraktára.

A legjobb

KAPTARAK
Meister Testvérek

kaptárgyárában

Budapest, VII,, Dongó-«, 3—5.
Árjegyzéket kívánatra mindenkor küld
és minden szükséges felvilágosítás­
sal szívesen szolgál a ■============

MEISTER TESTVÉREK faárugyára,

BetöltMagyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)
igazgatósig is központi Írod*.'

Budapest, IX., imro-uiexa 4. es.

Nagy köpinezéi; BUDAFOKON,

ceőt. eézet é» MINDENNEMŰ ÉLELMICZIKKET. 
Hordébgr-ériékultl esztály. v Egetett szeszee- 
8 lók értékesítése. ---..................... .

4 Magyar Országos Utószó Egyasiiat
veaérképwieolfii.

A *z8ftkM« tagjai kedvezményben részesül- 
” ,”*£ *•' L “fMKeimaEÜ értékesítési ügyben 
dijUluoi eyejí feMligesKásl ===S=

K zágrábi érs 
dalmában be® 
iskolát végcél 
állásra pályáz 
1várhatnak az 
evet betöltött 
idősebb végze 
tés készpénzb, 
búza 12 q, fen;
2 öl, pelyva 2 S 
1 db tehéntas 
szabad legelteti 
házíkert. Felvét 
költségek megtí
vényekhez csata 
keriüőiskolai j 
keresztlevél, 3.1 
vány, 4. szolgál 
5. erkölcsi biz] 
kívántatik a nj 
nyelv tudása. -N 
rései sajátkezűid 
később 190S má] 
hivatalhoz adat* 
érseki uradaloM 
-'ege Billed (Tol

■ ■■Fjaiaaiii

TENGERI ültetése MBGYZBTBBÄ
b*bbb**bbbb

gyár, német és! 
Folyamodványt) 
másolatokkal, ti 
küldetnek, fizet 
jelölésével Sclil, 
nvos, Trencsé 
kéretnek.

automatikusan 24— 
* 28—32 angol hüvelyk- 
a ben négyzetben ültet. 
m kívánság szerint 2—4 
s szemet fészken kint.
«9899*89*8

munkaképessége sor- ■
■ köz és táblahossz sze- ■ 9
■ rint, napi 7—10 m. hold ■
« egy pár könnyű lóval * g 
a és egy kocsissal. m
*9398988*88 Sri

»mmmmsamamm ™

r ÜlJalÜlt fiai
bérnőksége aze 
előbbi belépési
sáffl elleuóc
/.óktól megkivá 
és eüzettseg, v 
nvelv bírása, }<mm
sobb gazdasági 
Hiányaik bevégzj 
három évi alkali 
számviteli gyati 
cziák. Személj 
csakis okmányai] 
meghívásra kérd 
megállapodás sa 
leg irt kérvén« 
Kapuvárra, Soa 
dendők.

8 megkívánt mélységben 
m egyformán ültet,minden 
* fészket betakar, minden 
s feszeksort két oldalt 
m meghengerel.
*BsaBB*B*e

magyar gazdaságokban 
S 1907. évben körülbelül 
S 200 példányban
m kitűnő eredménynyel 
B dolgozott
88988588**8

a* üeferencziák s a
gróf Eitz-féle urad., Vukovár. 
gróf Teleki Arved urad., Drassó. 
báró Kemény József urad., Marosnémi 
gróf Andrássy Sándor urad., Szígetv 
Csékal uradalom, Csóka.
Plukovits József gazd„ Csantavér. 
Deutsch Adolf gazd., Nagybogdány. 
Gergely Károly gazd., Gyömrö.

Senior“ tengeri-ültetőgép
aratom. négyzet-tiltetőkészülókkeL

né! május 1-tőlj 
szőlészet és bori] 
tégy évi próba] 
szőlészeti taiiíd 
hallgatók előny]

mm Fleferencziák s sa
Föherczegi uradalom, Főherczeglak.
M. kir. gazd. akadémia, Debreczen,
Ungar Lajos urad., Ómoravicza.
Deutsch Sándor gazd., Valkány. 
báró Podmaniczky Endre urad-, Kelebia. 
báró Hammerstein R. urad., Puszta-Sári. 
gyulai Gaál Rezső, Mozsor.

iEntiSSKÄ
Magyarországi igazgatósága és főraktárai

Budapest, Alkotmány-u. 12,

Fizetés évi 1000 
nyok bizonvtivái
ho 29. a MSzOEJ 
kű!dendűk(Budaj 
25. szám).

.sági intézi 
fiugj-erajel

lembe, aki kéne 
mint inkább 
otthont keret 
ajánlat fizetési 
sével alanti ez 
Htiszti János 
Czejjléd.
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Hirdetési ár 25 szdig I korona, ezen Tibii 
minden sző 4 fillér, kövér bétáikéi min- 
; ; cen szó 8 fillér beikiatisoskést ;■'*
A leíHísehib hirdetési 4ij $ Körött a.

Hirdetési ir 25 szóig I korona, atn felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel snía- 
;; den sző 8 fiáár beiktatásonként- ;;
A lei kisebb hirdetési dU 1 Karoos.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a munkaodő 
birtokos vagy bérlő czimének Kitétel ével Közlőnk, 
£HW- KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. -SKS

CsaK oly levelekre válsszolnnk, melyekkel vilosirl SSÖK>
«séges lerélbélyaget vagy levelerölopot köldenok.

FöMMüoIbsoI figyelnie! M tenyészállatok és fajbur- 
. gonyák. A Pía-Ujnépi 
uradalomban (u. p. Nagykanizsa,) 

teli vér simmeníbati bikák, teli vér 
westfaíia! kanok és koczák állan­
dóan kaphatók. Ugyanott Reichs- 
canzler, Vesta, Álagyar Kincs 
Opal, Karmazsin, Prof. W oh Il­
mán n, Bis mark, Prof. Orth, 
Fraggá. Merphis. Sás, Ajtolio, 
Clió, Krüger, Fehér óriás, Silesia 
burgonyafeleségek iüö kg.-ként 
7 koronáért, Iduna, Teutonia, 
Roland, Galathea, Felitia, Don 
Carlos, Topor, Irmgard, De Wett, 
Abdul Hamid bnrgonvafajok 100 
kg.-ként 9 koronáért Nagykanizsa 
vasútállomásra szállítva eladok.

3783

fivaimrlflfi isPán- mteiiigens, 
U|Öl\ü!iflí* nős, csaíádtaían, 25 
évi praxissal bíró egyén, aki bél­
és külgazdaság, tejgazdaság, czu- 
korrépatermeléssel, magtár,anyag­
raktár stb. kellő jártassággal ”bír, 
állást keres azonnali belépésre. 
Esetleg kulcsár! vagy rakíámoki 
állási is elfogad, Czim a kiadó­
ban. 3S0!

fínóllá intézői állást keres, jelen­
ül ieg felmcndatlan állás­
ban lévő. intéző ok!, gazda, 34 
évi mezögazeasági gyakorlattal 
állását oly állással csér élné fel, 
hol kényelmes lakása lenne és 
megnősülhetne. Grim a kiadó- 
hivatalban. 3S5S

Gazíasszony
idősb, gyermektelen, ki a Fázta 
tist vezesse, finoman főzzön, 
baromfira, tej- és kerttermékekre 
felügyeljen. Feltétlen megbizliatő- 
ság megkíván tátik, jó bánásmód. 
Rónay Mihály Szent-Mária-Liget, 
u. p/Ságh, Femes megye, 37SÖ

Díjmentes állásközvetítés! 
A Magyar Baxdatlaztmk 
ém Erdőttaztek Orazé- 
öcs pgymaOlelo (Budapest,
iX„ Uiiői-ct 25.) felhma a t.
birtokom és bérlő arak
figyelmét
állást közvetítő osztályára,
helyben gazdatisztek a legkülön­
bözőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés #•//•»•#*
diJsftmntCfB. Megkeresés 
esetén as egyesület fi gyve- 
setósége a betöltendő Ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl s a tulajdonosnak 
as illetők bizonyitványmá- 
sslat&it és eddigi működé­
sűkre vonatkosó adatokat 
megküldi.

Tiszteletid taikér/ük & t. 
birtokom és bérié ura­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetén aiuf- 
írott agyemüiat éiíém- 

kőxYotífS omxtályát 
igényba vonni mxíras- 
kodfmnmk*
A ü. Sazdatlazíafc éa ErdStísztek 

Orszigcs Egyesülete elnöksége.

E«u jobb családból való, 24 
y j éves, hadmentes, róni. kain» 
fiatalember. 3 középiskolát és 

földmivesiskolát végzett, 4 évi 
nagyobb gazdaságban szerzett 
gyúhorlattal mint segédtiszt, vagy 
középgazdaságba!) mint kezelő 
alkalmazást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 3859

Gőzeke-gépész
uradalomba évi alkalmazás mel­
lett. Ajánlatok a terezovaczi ura­
dalom szám tartóságához külden­
dők. - 3805

l^nánt va£F ehez hasonló állást 
iajlfllff keres 15 éves praxis­
sal, íoldmiveloiskolát végzett, 
római kath., nős, gyermektelen, 
34 éves, gazdaság összes ágazatá­
ban teljes jártassággal bíró, kis­
igényű, józan életű, fáradságot 
nem kímélő egyén. Az állast 
azonnal elfoglalhatja. Czim 
»Gazdatiszt* jelige, Nagyvárad, 
poste restante. 3800

Marha mérlegek!
Erős vaskoiláttal 1500 kilo­
gramm borderére a leg­

erősebb szerkezettel.

Szekér-Hídmérlegek
szekerek és állatok mérle­
gelésére i 4000 vagy 3000 
kilogramm borderére 4 m. 
hosszú, 2 m. széles, a leg­

erősebb kivitelben.

A gróf Esterházy-féle csákvári 
uradalomba írnoknak felvétetik 

egy akadémiát vagy gazdasági 
tanintézetet végzett intelligens 
egyén 1900 K készpénz, 12" m. 
hasábfa ás lakásból álló javadal­
mazással. A felveendőnél kívána­
tos: Mielőbbi belépd, 2. hogy
a sorozáson vagy az önkéntességi 
katonai szolgálaton túl legyeit, 
3. hogy kedve és képessége legyen 
a grófi föIdmivesiskOíánál néhány 
kisebb tárgynak tanítására. Pá­
lyázni óhajtók forduljanak egy­
előre levélben a gazdatiszt! hívár 
faihoz Csák*, árrá, mellékelvén 
bízónvíhányáik nem hitelesített 
másofatát és arczképükev 3S4Q

Óvá^í akadémiát jó sikerrel 
Ufufl végzett, 45 éves, nős, re?, 
gazd. intéző, 50 év óta egy nra- 
ságot szolgál; az uradalom pár­
ezer lázása s a bérlet lejárta miatt 
1905 oki. 1 -éré vagy 1909 ja». 
12-ére megfelelő állást keres. 
Szolgálati bizonyítványai a leg­
jobbak. Megkeresések ->1803. si> 
alatt a kiadóba kéretnek, 3867

Szarvasmarhat ICS!-
ken esz et feloszlatása miatt eladok 
200dbbon>,hádi és eredeti importált 
inntháti fejős fias és hasas tehenet. 
Schwarcz Arthur Dömsöd, pálya­
udvar. 3762

lenini állást keres !2l/< évi bel- 
lopdfii terjes gazdaságokból szer­
zet gyakorlattal, 3G éves, nős. 
gyermektelen, Izr. vallása, szor­
galmas, fáradságot nem ismerő 
ember, kinekczukorrépa-, dohány­
termelés, tejgazdaságból és hizla­
lásból több "évi gyakorlata van, 
állása fel ínon dalian" igényei sze­
rények,. inár önállóan is kezelt 
1700 holdas bérletet, Czim a ki­
adóhivatalban, 3795

Nfirmanriiai n>B,ak' tegmubbliUlmailUldl mezei nyatszmaek, 
eladók. Ahány hónapos, ára annyi 
korona. 3699 Raktári-mérlegek!agyaaűlal >

vatltő maxiét IQ Dijai keresztény, fáradságot 
*v Bfőoii nem ismerő fiatal­
éul bér nagyobb gazdaságba, gya­
kornoknak ellátásért szívesen- 
menne. 2 évi gyakorlat;! van. 
Czirne: Sozzay Béla Homorod- 
Szent-Pál gazdaság. 3570

pontos kivitelben minden 
mérleg törv. hitelesítve, 2 
évi jókarbantartíís mellett,

Saanenthali
befogásra 25—30, bronz pulykák 
19 kor .-ért, tojásaik 60 fillérért 
darabonkint, pecsenyegidák 120, 
pulykák 140 fillérért kilónként 
kaphatók Torkos Imrénél Kéi- 
Bodony, Nógrád megye. 3843

DÉSES MANÓFfíarrififi? mielőbb5 belépésre 
rUÖIUUUi kerestetik. 'Megkíván-, 
tatik a magyar és román nyelv 
szó és Írásban! teljes bírása, 
30— 40 év körüli életkor, az erdő­
törvény körülírta mmősitvény, & 
modern erdő üzem és vadászat 
terén való teljes jártasság. Fize­
tés évi 600 korona, lakás, fűtés, 
2 tehén- és 2 koczaiegeltetés. 
Feltétlenül józan, kifogástalan 
erkölcsii, munkabíró, megbízható 
egyének magyar és román nyel­
ven sajátkezű leg írott kérvén vei­
ket okmány másolatokkal {meíyek 
vissza nem küldetnek) küldjék be 
nagyságos Mocsonyi Sándor ura­
dalmi intéz őség éhez Kápolnásra, 
Krassó-Szörény megye. 3336

Gazdatiszti &
rész tény, szakiskolát és gazda­
tiszt! gyakorlati vizsgát tett, 9 
évi gyakorlattal bíró tiszt Czirne : 
„Gazdatiszt* Poroszló, Heves 
megye. 3S25

Betöltendő állás Szakképzett
nagyobb uradalomban 
fe»momSa*la*? át áshan 
működik, feeren, «Ivadék 
letétele eile ében. g>er- 
ezentuális kezelésre na* 
fyobb uradalmat, vagy 
esftlrg: olfosrad nagyobb 
jnvadahnázáfin főtiszti 
Állási. Ajánlatoh köret. 
$xek a kiadöhí Tataiba 
.x-y‘í jelijsralatt. 3S2S

gazdasági szekérhidmérleg- 
és marhamérleg-gyáros

Budapest,
Iroda és raktár:

VI!., Dohány-u. 92.
gyártelep:

Gizella-ut 53—55.
(CsümSri-ut sarok). 31s

Javítások eszközlése czéljá 
bői szerelőt azonnal küldök.
Telefon és Interurbán S8 30.

Mdrb 2V« éves, világos pej, 
jegyfélén muraközi mén, 
159 és lói cm. magas. 2 pár já­

ratára kőpad, 1 pár sárospataki 
36" kő, egézen uj, teljesen fel­
szerelve, szíjak nélkül. Egy ötös 
számú hidrik darálómalöm, Sebes 
és Antal gyártmány, egészen jó- 
karban eladó, Macs! uradalomban 
Hajdú megye. 3841

Pályázati tiirdetmény,
A zágrábi érsekség fcillédi ura­
dalmában betöltendő, erdőkerülő- 
iskolát végzett, két_ erdőkerülő 
állásra pályázatot hirdetek. Pá­
lyázhatnak az erdőőri állásra 24 
évet betöltött és 49 évnél nem 
idősebb végzett erdőőrök. Fize­
tés készpénzben 175*50 korona; 
búza 12 q, tenger i 6*90 q, szalma 
2 öl, pelyva 2 öl, töld 1600 Q-öl, 
í db tehéntartás, disznótartás, 
szabad legeltetés, szabad lakás, 
házikert. Felvétel esetén utazási 
költségek megtéríttetnek. A kér­
vényekhez csatolandó: 1. erdő- 
kerülőiskolai bizonyítvány, 2.; 
keresztlevél, 3. orvosi bizonyít­
vány, 4. szolgálati bizonyítvány, 
5. erkölcsi bizonyítvány. Meg- 
k Iván tátik a magyar és német 
nyelv tudása. A rólyamcdók ké­
rései saját kezűleg írandók és leg- 
később 19ÖS május 31-ig az alariti 
hivatalhoz adandók be. Zágrábi 
érseki uradalom jószágíeiügyeiő- 
-:ége Billed (Torontál m,). 3SÖ5

Gazdatiszti
termelés, állattenyésztés, állat- 
gyógyászat, de különösen a ser­
tésvész elleni okszerű védekezés, 
erdő-, ^ szőlő- s pmczekezelés, 
nemkülönben az egyszerű s a 
kettős számadások vezetése és 
azoknak felülvizsgálásában teljes 
jártassággal bíró, 48 éves, rom. 
kath. vallásu, okleveles gazda­
tiszt, aki jelenleg is egy níoson- 
megyei hírneves uradalomban 
mint számvevő és ezzel kapcso- 
latosan^ mint szőlő-' és pincze- 
kezelőtiszt van alkalmazva, ura­
dalom vacy egy »usyobb 
gazdaságban mint intéző 
főtiszt, titkár vagry szám­
vevő szerény feltételek mellett 
alkalmaztatni kíván. Szives meg­
keresések ♦tErélyejs és szé- 
réiij"' jelige alatt e lap kiadó­
hivatalához kéretnek. .3633

Mpjk 4 éves fehér t’mómarha 
mm van eladó Balogh Tiha­
mér szentkozmai gazdaságában, 

vasútállomás: Berettyó-vj falu.
Az Összes megvételénél, páron­
ként 275—280 irt értékért. 3ST2

ÁlIatoK
Mlofnhhi belépésre keresünk 
miGlUhui egv vizsgázott, több 
évi gyakorlattal bíró gazdasági 
ellenőrt, kinek úgy a bel-, mint a 
külgazdaságban kellő jártassága 
van. Évi fizetés 720 korona és 
teljes ellátás, mosáson kívül. Aján­
latok bizony itványinásolatokkal 
Stein Testvérekhez Bátor kész, 
Esztergom m. küldendők. * 3839

Sovány és h;xott

sertéseket
legjobbea értéke­
sít éa besseres —

BAUERS. GYULA 
eertésblsományoa 

Bpest.VIII., Rákócri-irt 73.
TELEFON 79-41. 

Minden fe vllágosltás díj­
talanul készséggel adatik.

ElgilÁ egy berendezettházl- ClflUU nynltenyéazetfelBze- 
reléasel együtt Háromféle 
tlsztavértt tenyészállatok. 
Belga óriás. Ezüst prém és 
Normandiai. Minden fajból 
l—l törzs. (5 anya, l bak) 
növendékekkel. Czim a ki­
adóhivatalban. 3874

Ló, marha, 
juh és sertés
mindennemű német, hol­
landi és angol fajban ol­
csón kapható. U. WOLF,

tenyészállatkereskedö,
GoIzwardenl.Oldenburg.
Elsőrendű referencziák. 223

Gazdatiszti
zott sjazdateíS jimins vagy jiiíiiis 
elsejére, jelenleg 3400"" holdas 
bérgazdaságban 15 év óta miat 
rendelkező tiszt van állásban. 
Czim Oppenheim Miksa Puszta- 
Tenyö, Szolnok megye. 3826

Állást keresők FARAGÓ ADOLFGazdasági Sitii
kerestetik. Megkíván tátik a ma­
gyar, német és tót nyelv ismerete. 
Folyam odv ányok bizony itvány- 
uiá so latokkal..* melyek vissza, nem 
küldetnek, fizetési igények meg­
jelölésével Schlesinger Fulöp Tor- 
nvos, Trencsén megye czinire 
kéretnek. 3893

ém sertés-ügynök
BUDAPEST, VII., 
Rák6c*i-ut 32. sz.

Telefon 78—86.
EjVifogadja a tisztelt 
AJ gazdaközönség meg­
bízását hízott, hiz­
lalni való és növen­
dék szarvasmar­
hák,fejős teheneit, 
juhok és sertések 
adás-vételének 
közvetítésé re. 
Sikeres elintézés! 

Díjtalan felvilágosítás.

Frieslandi ÄÄ’S
eladók gazdasági üzem változtatás 
miatt Kovásznay Zsigmond föld- 
Mrtokostiál, ni p. Batizmsvári,

3861

Gazdatiszt
május 1 -éré, egy 36 éves, róm. 
kath. vallásu, nos, gyermektelen, 
ki a kassai tanintézetnél 
gyakorlati vizsgát jő ered­
ménynyel tett, beszél magyar, 
német és szerb nyelveken, tel* 
,$ esten mejgbízliatd. eré­
lyes, józan életű* fáratS- 
sá^oi nem ismeri», araztla- 

önálló vezetését és 
könyvvitelt teljesen £rti, 
K-azdasft*: összes ágaiban 
teljes jártttS*ásrjf«I feir, 
úgy mint állattenyésztést, hizlalást, 
növény-, dohány-, szőlő-, ezukor- 
ré^atermelést, tehenészetet stb. 
Szíves megkeresések .Józan 
életű*4 jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek.

ízatmir megye.idSl földmivesiskolát f kitünően 
nUul végzett, nyolezévi gyakor­
lattal, a gazdaságban és szőlő- 
mi velősben teljesen jártas, kis 
igényű, ^ koránkelő, nos egyén 
azonnali v, május 1. belépésre 
bármily megfelelő állást keres.

jd"3S56

Murakö/iGseiédhiány.JSramb^i.
let birkáim, elsősorban a lO db 
tei!vér törzs kost. Lézert Kál­
mán Kis-íg’.náiid, (posta és vasút 
Nagy-Tgmáüá). 3360

Esterházy

hidsgwö (sori) Igásbelépt így iruztlifc* 
Mftgrl ellenőrt keres. Pályá­
zóktól meg kívántatik: egészség 
és edzenség, magyar és német 
nyelv bírása, jó eredményű fel­
sőbb gazdasági _ ktjxsités, tanul­
mányaik bevégzése után legalább 
három évi alkalmazás, gazdasági 
számviteli gyakorlat, ió referen­
ciák. Személyes megjelenés 
csakis okmányaik beküldése után 
meghívásra kéretik. Fizetés közös 
megállapodás szerint. Sajátkezü- 
ieg írt kérvények fenti czimre 
Kapuvárra. Sopron megye kül­
dendők. 3807

ahnnarme szä!:ds S!?aliUliQ^Udf szőni keresztezés­
ből származott foxterier-ek éladók. 
Megkeresések intézőséghez Tisza- 
Radvány, posta és állomás Cséffa 
(Bihar megye) czimzendők. 37S5

leaps!Ictló Rt vaST kulcsári állást kertó, 
lojlahl 13 évi gyakorlattal bíró, 
a gazdaság összes ágazataiban jár­
tás gazdatiszt. Bal la, Budapest, 
SátŐ-utcza 2. 3837

lónakYftfLohlflfö választott malaczok 
1 tiinolllöfö Angliából importált 

legnagyobb faj, darabja 20 koro­
náért eladó. Misefái gazdaság, 
u. p. Nagykopornak, Zala megye.

37S4

A?mtn2Ü belépésre alkalmazást 
MlUIIiiuIi keres földmivesiskolát 
és középfokú vincellér iskolát 
végzett, kato naköt elezettségének 
eleget tett egyen, úgy a mező- 
gazdaság, valamint szőlészet, 
borászat s méhészet terén alapos 
gyakorlattal bir, beszél magyarul, 
németül, románál és szerbül; 
irodateendőket is érti. Czim: 
Oyőry Ferer.cz Billed, Puszía- 
Pakácz (Torontál megye). 3S57

Asrrdt* Eszterházy - féle 
íöldoiivesisltólát juníus 
végén több. részben a katona­

sorozáson már túllévő növendék 
végzi, kiknek egy része ieleséges 
is. Mindannyi egrysizeril Jfőíil- 
máves, ki a gazdaság és szőlő- 
miveíés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a bér meg-jelö- 
ié»e mellett az iskola igaz­
gatóságához CsdlTFűrra* 3776

és tettyásamének
v&sái'láaáaÁi közvetlen & 
íocyésstőkíöi, ssgídkesé- 
esmet feiejánlcm a b folyó 
évhds Muraköz éa viáökéa 
tartanáé lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. ElsSreadii refersn- 
eziák resdeikezésre állosk!

Gr, Almásy Dénssné Sfü
uradalmában 3 drb jól kifejlett 
2 éves tiszta magyar faj bika eladó. 
Posta helyben, vasútállomás Mezo- 
csáűi. 3811

Fnvaciiioti m-cyytiölilcil vétetik a Magyar 
Szőlősgazdák Orsz. Egyesűíéié- 
iiél május 1-től kezdődfjíeg, aki 
szőlészet és borászati téren jártas, 
egy évi próbaidőre. A felsőbb 
szőlészeti tanfolyam ot végzett 
hallgatók előnyben részesülnek. 
Fizetés évi J0CÖ K, Folyamodvá­
nyok bizonyitványmásolatokkal ?. 
hó 29. a MSzOE, igazgatóságához 
küldendők (Budapest, IX., Ülíői-ut 
25. szám). 3S29

BIsSreaűű ====================

Bonyhádi faj
vöröst&iks

Sfcfir- és
aszőborjofcat

Elofíronfiif intelligens Bxfet-isoranyu, *20**0, ^a*.
dákxiiU és földbirtofeosuk- 
ntli 10 év óta kitűnően bevezetve, 
1908 április 15-tol állást ..vállal. 
Szives mégkeres ések ,.lzlet- 
szerxő*4 jelige alatt e lap ki­
adóhivatalába kéretnek.

Hampshire-down
kerülnek eladásra Reizmann Hár­
man kisvárdai juhászatából. Ér­
deklődőknek közelebbivel Reiz- 
man Herman gazdaságainak köz­
ponti irodája Kisvárdán szolgál.

3812

II SftVar és nagybirtokos
rttsyjö! urak í Mhtf tudjuk a 
20-ik század nehéz viszonyokat 
hozott hazánkra és a gazdálko­
dásra. de azért S—10% jövedelme- 
zés biztos az én gazdálkodási rend­
szeremmel, ki nagy jövedelmet 
kíván uradalmai után elérni, ké­
rem bizalommal uradalmai kezelé­
sét, a legcsekélyebb jövedelmet 
adó gazdaságot is jövedelmezővé 
teszem. Szives megkeresést akiadó- 
htvatal »Uj rendszer“ czimen to­
vábbít. 3796

Czimasi
CIa#íA raezka bárányok. 
Llduy A gróf Bánffy-féle boncz- 
hidai és zentelkei többször díja­
zott tisztavérü fehér raczkajuh- 
tenyészetekből eladó lesz folyó 
évi május hó elején kb, 800 drb 
számfeletp választott jerke és kos- 
bárány. Érdeklődőknek ídvilágo- 
sitist ad Vájná István bpnezhidai 
(posta, távírda és vasút helyben) 
és Nagy Sándor zentelkei (posta, 
távírda és vasút Bánffyhunyad) 
uradalmi tiszttartó. * 3842

kezelőiHázvazeíőnőf
gazdasági intéző vagyok, egy 7 
éves fiúgyermekem van. Csakis 
olyan intelligens, egészséges úri 
hölgyek ajánlatát vehetem figye­
lembe, akikönem annyira fizetést, 
mint inkább. kellemes pusztai 
otthont keresnek. Fényképes 
ajánlat fizetési igény megjelölé­
sével alanti cziniemre küldendő: 
Huszti János gazdasági intéző 
Czegléd. 3S30

Főtiszti V7L
nőSj vob uradalmi kasznár . Jelen­
leg saját birtokán gazdálkodik. 
Beszél jól magyar nF, kissé _ né­
metül, a gazdaság összes ágaiban 
nagy gyakorlattal bir, mikről igen 
jö bizony irányokkal rendelkezik. 
Szükség "esptén kaueziót is tehet. 
Flválmja gazdaságok % kezelését 
is. Szives megkereséseket ;,A. B.“ 
jelige alatt Budapest, Üílői-ut 
59., L em. ajtó 6. kér. 3869

vagy friM':fejös tehene- láváeárié iigynökséi

fa? Csáktornya (Man
SifodkyÍSégSZtilÍtá8ál8' .Sürgönfmm:

hizii Antal, Baskír ÍJ®1”1?®*5 Seni
loisa megye. Cs Éktonnfa.

A “KIS HIRDETÉSEK” folytatása a $71. oldalon -van.

Nagybirtokos urak, US
met óhajt uradalmai után. elérni, 
forduljon bizalommal hozzám, 
tirádái mait kezelésem által jövedel­
mezővé teszem. Czim a kiadó­
hivatalban. 3791
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KÖZTELEI;, 1908. ÁPRILIS HÓ 18 32. SZÁM Í8-IK ÉVFOLYAM. Mellé!

Oyártoit fecskendők 
száító: 17,000

Sörgönyczim:
„Síivatty&r Budapest"

Teiefoeszám:
72 ÚS v. 72- OS

Atapitiaíoíí:
1858. évben

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
=====..- BUDAPEST, VI. kér., Váczs-ut 89. szám. ~~-

A nagymélt. gróf Wenckheim Frigyes ur pós- 
teleki uradalmában több kiválóan szép és sertésvészen 
átment 15 hónapos mangalicza tenyészkan.
Pósta, vasút Békéscsaba. 547

vasöntöde, gép- és rózmügyár . BUDAPEST, V., Csáktya-u. 3 
sPEczML- szeszgyárak és szeszflnomíték |
gépstáb: . , teljes gépészeti berendezése
---------- Keménylto-syrnp- és dextrin-gyárak)
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is

tazsíkozi szBszértékssifö- és erjesziőipar-kiáliitás Becs 1804, * Nagy állami áram, ♦ iBonaGvobö kiíüníefés

'Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, DL, Ollől-ut 26. «vám áz Blsö Magyar Papír-Ipar r.-t. papirosán.
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vasöntöde, gép- és róxmügyár . BUDAPEST, V., Csáktya-u. 3
SPEczML- szeszgyárak és szeszflnomíték )
gépstáb: . , teljes gépészeti berendezése
---------- keménylto-syrnp- és dextrm-gyárak)
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is

tezeiközi szeszérlékesifö- és erjeszföipar-kíáüííás Becs 1804, * Nagy állami áram, ♦ LBonaovobö kiíoníefés

GŐZEKÉKET,
GlZ-UTIHENGEREKET

és

6ŐZ-UTIM0ZD0NY0KAT
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb órak mellett szállít

JOHN FOWLER 8 Co.
T.M««-«. BUDAPEST KELENFÖLD

a buriaörsi-titcn, e vasútállomással szemben.

Ä Szegedi kenderfonógyár r.-t, Szegeden
felhívja a t. gazdaközönség figyelmét minden szerkezetű 
aratögéphez használható

manila kévekötófonalára,
melyet mint egyedüli hazai gyártmányt, garantált 45 kg. 
minimális hordképességgel, a külföldinél jelenté­
kenyen olcsóbb árban szállít.

Múlt évben több mint 1000 mmázsát adott el a gyár 
és számos nagy uradalom elismerő-Ievele bizonyítja a 
fonal kifogástalan minőségét.

Ugyanott gőzeke-sodronykötelek, gazda­
sági kötéláruk, kenderzsákok legelőnyösebben 
beszerezhetők.

I ról

Gyártási ágazatok:
Gőzgépek, légsűrítők, vacumn- 
ssivattyuk, kereti urész.ek. Gőz­
kazánok, iartányok, előmelegitők. 
Vaskidak, fedélszerkezetek,' sze­
gecselt oszlopok. Vas- és fém­
öntvények. Vasúti forditókorongok. 
Mindennemű forgó- és futódaruk 
kízi- és villamoshajtásra. Rostély­
vasak aczéiozott felülettel. Közlő- 
müvek. Szivattyúk, Tlizfecs- 
kendők. Tűzoltósági segédesz­
közök. Közegészségügyi _ szerek. 
Köztisztasági eszközök. Árjegyzé­
ket, valamint „Gyártási ágazatok­
ról“ prospektust kívánatra.

Lőtt vadat! minden mennyiségben nyári és 
téli szállításra a legmagasabb

.   ---------------------------- árakés-t vásárol« Óvadékot
tetszésszerinti nagyságban ad, nagyobb vadászatokat kívá­
natra a helyszínen azonnali készpénzfizetés melletti

Valentin, Reinhard, Grossflorian és Portan 
vadnagykereskedő és kiviteli czég képviselősége:

Vajda Eleméi», Csáktornya.
Elsőrendű referenciák! ->WS 523 S*r Elsőrendű referencziák!

Tavaszi trágyázásra legalkalmasabb
ja Cséry-féle szeméttrágya,!
@ meíy a Íeg°ícsóbb phosphort, kálit és nitrogént tartalmazó természetes trágya. Az istállőtrágyát O
@ tartalomban és hatásban jóval felülmúlja. Rövid idő alatt rengeteg népszerűségre tett szert, ^
I Ismertetések, analízisek és árajánlatok kaphatók a központi eladási telepen: ®

• BÄYERTHÄL és LEVY czógnél Budapest, V, kér,, Bálvány-uteza 26, !

A folyt 
tenyés 
nak tart]« 
téré s I 
egyúttal t 
táblázat« 
a tény 
helyéről, 
tok menny 
a másik 
dijakról, 
áráról, va 
nyújt átteti 

Sajnálat) 
teljesek, 
tenyészálía 
lódtak, híj 
adatai (a 
zeit kié 
csak hiány 
amely az | 
tetett s 
ádatvásár 
előkészület) 
megtart 
fellépett 
pillimatbai 

Ezektől I 
állatvásí 
amelyek 
bizonyára i 
lésünk ir 

i’talnui 
tenyészálfa; 
gosság kol 
tenyészállal 
az 1889-1 1 
költ tenyés 
fájás mis 
pedig a te 
sági kiállít 

Ezek előj 
a tenyészd 
1880-ban 
sülét pendít 
köznek itélíl 
nyagott szí 
lesztésére.

Az orszá 
nek akkori ] 
tett azon 
iratok alaj 

A 70-es 
és juhtenyé 
mények kö^ 
ipar- és kér 
rődött azok1 
nyésztést 
állattenyész^ 
méltatta fig 

Báró Ke 
1879-ben ve 
kedelemügyil 
változás kői 
nevezett miif 
sen a szarv| 
sét - s mine 
tenyésztéséi 
ben való 
megfelelő aj 
határozta éli


